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(v.) Az ultram ontán szellem ma hídnak 
vallotta magát, mely a jelen zavaraiból elve­
zet a nemzeti békéhez. Ezt a merész mon­
dást, amely a logikát és a történelmi tapasz­
talatokat hívja ki maga ellen, a költségvetési 
vita végső akkordja gyanánt gróf Zichy Já­
nos hallatta a néppárt padjairól. A parlament 
megdöbbenéssel fogadta a klerikális tábor ve­
zérének ezt a bizarr igéjét. Megdöbbenéssel 
csupán, nem  felháborodással. Mert a feleke­
zeti indulatok kigyulasztásától várni az ország 
nyugalmának helyreállítását: ez olyan elme­
állapotra vall, amely csakis szánakozást ger­
jeszthet. A néppárt bizonyara hiszi, amit 
fiatal vezére mondott ; ha nem hinné, 
nem állította volna nemrég éppen gróf 
Zichy Jánost a maga élére. A pszichikai 
kórság, amelynek ez a mai kijelentés egyik 
valóban aggasztó tünete, nem egyéni haja 
tehát ennek az egy képviselőnek, hanem 
kollektív betegsége magának a klerikális szel­
lemnek. Éppen ezért volt erősen szükség 
arra a kíméletlen visszautasításra, amelyben 
ezt a beszédet, a szabadelviipárt tapsviharai­
tól kisérve, Széli Kálmán miniszterelnök ré­
szesítette.

Hogy a klerikalizmus nem híd, hanem 
örvény, nem enyhe béke, hanem izzó há­
borúság, nem a nemzeti egységnek, hanem 
a politikai és társadalmi visszavonásnak té­
nyezője : ezt bizonyította be elragadó lendü­
lettel Széli Kálmán miniszterelnök. A haza- 
fiúi lelkiismeretnek és a történelmi igazság­
nak erős és nemes megnyilatkozása volt 
ez a beszéd. A hazafiui lelkiismeret nevében 
tiltakozott a felekezeti szellem gyűlölködő 
árm ányainak előnyomulása ellen. És hirdette 
fennen azt a történelmi igazságot, hogy a 
nemzetnek társadalmi és politikai békéje a 
vallási indulatok helyes korlátozásában, a 
felekezetek jogegyenlőségét s a lelkek egyen­
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Nyomorúság.
— A Budapesti Kapli eredeti tárcája. —

Ir ta : L u x  Terka.

A kanapén fekve cisrarcttázott és huszártör­
téneteket mesélt a nagyobbik meg a kisebbik 
nénjéuek a kicsapott kadét.

A híres Ziethen-huszárokról beszélt és elég 
értelmesen ez a szép arcú mi haszna, hogy ezek 
tulajdonképpen nem is porosz, de magyar huszá­
rok voltak, kik a katolikus Károly uralkodása 
alatt a luteránus királyhoz szöktek át. Nem 
akartak a vastaenyaku kálvinista vitézek keresz­
tet vetni magukra, hát inkább megszöktek.

Jó hitmorral egy pár anekdótát is elmondott 
a hajdani Koháry-huszárokról, do mivel egyik 
leány sem nevetett rajta, elhallgatott.

Jó ideig csendben ültek hárman a kis ala­
csony szobában. Az idősebb leány, Dia, vagyis 
Concordia, aki a keresztanyja, egy olasz szárma­
zású ozredesné tisztelőiére kapta ezt a cifra ne­
vet a kadétnak egy ingét toldozta, a kisebbik 
leány, Vera, az meg valami furcsa csodát festott 
akvarellben : ar ördögöt leánynérőben.

Nagy vonásokkal, szórakozottan festette a 
merész fantáziájú, pompás humorról tanúskodó 
képet ez a kicsi, fekoto hajú, gúnyos mosolyu 
leány, míg egyszer csak nagyot ásítva, letette 
közéből az ecsetet és oda ült a másik leány mellé.

— Te, Dia — szólt ehhez, előre hajolva a 
széken és túl okos, ragyogó szemeivel merően

súlyát biztositó törvények érinthetetlen szi­
lárdságában bírja egyetlen biztosítékát. Akik 
tultéve magukat e tekinteteken, mégis az 
egyházpolitikai törvények revízióját sürgetik, 
azoktól elvárhatná az ország, hogy legalább 
ne leplezgessék szándékaikat, hanem lép­
jenek fel nyílt sisakkal s mutassák meg, 
hogy megvan bennük a maguk kárhozatos 
meggyőződésének nem irigylendő bátorsága. 
Értenök a néppártot, ha őszintén azt hir­
detné a fórumról, hogy neki a társadalom 
békéjét s a nemzet nyugalmát kevesebbre 
kell becsülnie, mint a katolikus egyház re- 
vindikációit s hogy tehát követelni fogja tán- 
torithatatlanul a revíziót, habár ez a törek­
vése bele is sodraná a magyar nemzetet az 
elháríthatatlan romlás veszedelmébe. A val­
lási fanatizmus kárhoztatandó volna ebben 
az esetben is, de a közvélemény legalább 
becsülhetné a néppárt bátorságát és őszinte­
ségét. Ám a klerikális tábor nem lép fel 
fértiasan, hanem amit és bujkál. A béke ne­
vében követeli a harcot, a megnyugtatás örve 
alatt hinti szét a felekezeti indulat üszkeit. 
Robbantó munkáját a nemzeti egység bitorolt 
ürügyén végzi, tehát félre akarja vezetni a 
nemzetet, hogy annál könnyebben dönthesse 
veszedelembe. A jezsuiták módszere ez: 
alattomos és kegyetlen. De megvan az a 
nagy előnye, hogy nagyon is áttetsző a tu r­
pissága.

Szerfölött jellemző e módszerre az a 
szemfényvesztés, amelyet ma gróf Zichy Já­
nos a protestánsok felekezeti szellemének 
idézésével véghezvitt. Az a nyugtalanság, amely 
protestáns körökben egy idő óta kétségtele­
nül mutatkozik köztudomás szerint nem 
egyéb, mint visszahatás a néppárt üzelmei el­
ten. A magunk álláspontját már volt alkal­
munk jelezni e protestáns visszahatással szem­
ben. Megmondtuk, hogy természetesnek ta­
láljuk ezt a mozgalmat, mint védekezést a 
klerikalizmus hóditó szándékai ellenében; 
de kijelöltük egyben azt a határvonalat is,

nézve a nerijo szoborszép arcába — mondok ne­
ked valamit.

Dia lassan letotte kezéből a varrást és mo­
solyogva nézett Verára.

— Halljuk!
A kis fekete leány egy percre lehunyta a 

szómét s újra felnyitva, ennyit mondott:
— Elő akarom teremteni Ericb kaucióját.
Dia elvörösödött, majd meg elsápadt meg­

lepetésében s a kadét bámulva ugrott fel. Ez 
utóbbi felé, Vera dühösön intett kezével, mig 
megvotőleg végig mérte öt.

— To — szólt hozzá — no érdeklődjél a 
dolog iránt. Legjobb lesz, ha összes gondolatai­
dat abban összpontosítod: hogyan juthatnál be 
Mahrisch-Weisskirohenboí Vagy pedig, lőjed ma­
gad főbe, hogy sonkinok se légy terhére.

A szép fia clsápadt és szó nélkül kiment a 
szobából. A két leány egyedül maradt.

— Nos — kezdto újból Vera — mit szólsz 
a szándékomhoz?

Dia semmit sem szólt, csak mosolygott hal­
ványan, mint a délibábra, vagy egy szép szinü 
felhőre ahogy mosolyog az ember, amit meg nem 
foghat, csak épp, hogy pillanatokig gyönyörkö­
dik bennük.

Vera is mosolygott, de az 6 mosolyának 
olyan szine volt, mint ki a gúnynak, dacnak, 
fájdalomnak és kétségbocsésnek fanyar izü keve­
rékébe kóstolt bele.

— Nem tréfálok, — folytatta maga elé 
nézve s a szék két karját idegesen ütögotte te­
nyerével. — Ha csak várunk, sóhajtozunk, a sült 
galamb nem fog bólé repülni a szánkba. Tenni 
kell valamit. Tenni, tonni! Két év óta jársz jegy­
ben Erichehelés ha két éven innen nem hal meg

amelyen túl megszűnik a protestáns vé­
dekezés jogosultsága. S mit hirdetett ma 
gróf Zichy János az ámuló parlament 
színe előtt? Azt, hogy a  protestáns mozga­
lom ikertestvére a klerikális izgatásnak. Azt, 
hogy a protestáns felekezetek is az egyház- 
politikai törvények megdöntésétől várják sé­
relmeik orvoslását s érdekeik kielégítését. Azt, 
hogy a protestáns nyugtalanság nem egyéb 
mint a néppárti indulatnak folytatása. És ezeken 
a címeken komoly ábrázattal az összes keresz­
tény felekezetek nevében merészelte követelni 
az egyházpolitikai reformok revízióját. El­
ismerjük a néppárti vezérszónoknak jóhisze­
m űségét; hiszen a rosszhiszeműség dehogyis 
merné ennyire elvetni a sulykot, —  attól 
tartana, hogy a megtévesztés szándéka ki- 
ordit ez okoskodásnak minden szavából s 
denunciálja a törbeejtés szándékát. Gróf 
Zichy János tehát nem akart téveszteni, csak 
tévedett. De ez a vaskos tévedése, amely a 
maga abszurditásával valósággal megdöbbenti 
az elméket, ijesztő fényt vet arra az elvaku- 
lásra, amelyet a felekezeti indulat féktelen­
sége a klerikális táborban okozott.

Széli Kálmán ma diadalmasan verte visz- 
sza a klerikalizinusnak támadását. Meggyőző 
és győzedelmes ékesszőlással m utatta ki, hogy 
az egyházpolitikai alkotások abszolút érintet­
lensége jóval fölötte áll a többség külön ér­
dekének, fölötte még a szabadelvüség érde­
kének is, mert e törvények sérthetetlen épsége 
szolgál egyedüli biztositékául a nemzet békés jöven­
dőjének, hazánk társadalmi és politikai egyensú­
lyának. Nem védekezés volt az, amit Széli Kál­
mán ma tett, hanem kérlelhetetlen hadüzenet, 
sőt ennél is több: megkezdett háború és 
ebben is az önérzetes, megalkuvást nem ismerő 
szabadelvüséguek első nyert csatája. A parla­
mentben a maihoz hasonló tetszésvihar rég­
óta tombolt. A miniszterelnök ma megújította 
pártvezéri avatását. Ez a lelkesítő hatás ki­
terjedt az egész többségre. A volt nemzeti párt 
tagjai is megnyugvással és megelégedéssel

a vőlegényed tántija, nem mernék jót állani a 
főhadnagy további állhatatosságáért. Sőt egy 
másik évért som . . .  Sőt —

Dia halkan, fájdalmasan felsikoltott s Vera 
abbahagyta ennek az érzelmi dolognak foszegeté- 
sét, de azért — bár mentegetőzve — a tárgynál 
maradt.

— Én nem ismerem sem Eriehet, sem a 
férfiakat, csak kissé . . .  úgy hiszem . . .  mert so­
kat gondolkodom — az életet. bz pedig azt ta­
nítja, hogy: a hosszúra nyújtott fonál minden 
tárgyban,megakad és végre is elszakad . . .

— És mégis — sóhajtotta Dia — nem te­
hetünk egyebet, mint hogy várjunk !

A fekete leány tenyerével ráütött a szék 
karjára.

— Nem várunk 1 Mire várnánk ? Hogy el- 
hidegüljön a vőlegényed ? Hogy papa főbe lőjje 
magát a hitelezők zaklatása miatt s hogy ez a 
hitvány fin elzülljön? I Nem, nem várunk.

— Istenem, — sóhajtotta Dia szomorúan — 
hát mit akarsz tenni!?

Vera fölállt a székről, ogyszer-kétszer végig 
ment a szobán s azután megállt a másik leány 
előtt s kissé reszkető, do azért erős hangon 
mondta:

— Hozzá fogok menni Kelemen ezredeshez.
Dia felugrott.
— Az ezredeshez! ?
— Igen — himbálta csöndesen a fejét Vera 

— egy hét előtt, a tiszti Kránzehenen megkérte 
a kezemet.

— Borzaszt ó — suttogta Dia összerázkódva.
Vera keserűen mosolygott.
— Hát oz elég borzasztó. Az ezredes túl 

van a hatvanon és ideálja a férfi rútságnak.

Laounk mai száma tizennyolc nidal.
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fogadták Széli Kálmán beszédét. Amit nem 
is hangsúlyoznánk különösen, ha a sajtó egy 
részében nem találkoznánk Ízetlen megjegy­
zésekkel, amelyeket kötelességünk a leghatá­
rozottabban visszautasítani. A nemzeti párt, 
feloszolván, a szabadelvű pártba lépett be; s 
tette ezt ama kormányzati programm alapján, 
amelynek egyik sarktétele az egyházpolitikai törvé­
nyolt tneyvédttO a klerikális ostrom ellenében. A 
volt nemzeti párt tagjai jól tudták, hogy ez a 
csatlakozásuk minő politikai kötelezettsége­
ket involvál. S  ami kötelezettséget elvállaltak, 
azt feltétlenül készek teljesíteni. A beszéd ha­
tása tehát egységes volt. A közvélemény meg­
nyugvással fogja tudomásul venni, hogy a 
klerikális veszedelem elhárításában a Széli 
kabinet biztosan számíthat az egész szabad- 
elvüpárt odaadó és lelkes támogatására.

2  Budapest, kedd

Az appropriáció.
— A képviseiöház ülése. —

.Budapest, április 2.
Az ülés elején spontán éljenzés zúgott a 

pénzügyminiszter felé, aki az 8 megszokott szürke 
hangján terjesztette bo a hírlap- és naptárbélyeg 
eltörléséről szóló törvényjavaslatot.

— Éljen Lukács! hangzott minden oldalról.
S akik még a folyosón akartak egy darabig 

elszivarozgatni, csodálkozva siettek a tanácste­
rembe, hogy minek és kinek szól ez a váratlan 
és korai éljenzés. De akkor már megint csend 
volt az üvegtető alatt s a pénzügyi bizottság elő­
adója már javában ajánlotta elfogadásra a költ­
ségvetési javaslatot.

A völgyben találgatták:
— Nagy vita lesz-e?
— Átnyulik-o a holnapi ülésbe is ?
— Hazamegyünk egy órára?
Mert ilyen optimisták is akadtak, akik a 

legrövidebb vitára is készen voltak. Aminthogy 
igazuk is volt. A t. Ház hangulata nem mutatott 
nagy vitára. Az ellenzéki mezőkön nem igen 
nyomták egymást az emberek s még Komjáthy 
Béla is hiányzott arról az örhoiyrői, melyet az 
utolsó esztendőben egy pillanatra sem ha­
gyott el. Már ő is megkezdte pihenését A jobb 
mezőn is sűrű folytonossági hiányok mutatkoztak 
s talán éppen azért tűnt mindjárt 6zeinbe az a 
jól ismert, mosolygósán fohér fej, a Josipovieh 
Imréé. A volt horvát miniszter ma hosszú idő 
után megjelent a parlamentben s régi mosolyá­
val ült a horvát képviselők közé.

Az alatt az appropriácionális vita csöndesen 
zakatolt tovább. Minden párt csatába küldte —

E mellett házsártos, mint egy seprőn nyargaló 
boszorkány, de van egy érdeme, az, hogy szem­
telenül gazdag.

A másik leány szemét elfutotta a könny s 
csöndesen sirdogálva húzódott a kanapé sarkába.

Vera az ablakhoz lépett s forró fejét az 
ablak üvegéhez szorítva, keserű érzéssel nézett 
ki rajta.

Az apja épp e percben lépett ki a kapun 
rendes délutáni sétájára indulva, do alig haladt 
pár lépést, mikor hirtelen lehajolt, valamit felvett 
a földről s ismét visszament a házba. Egy másik 
ablakon át, ami az udvarra nyílt, látta a leány, 
hogy egy kis gödröt turkálva a botjával, szoká­
sos kövezési munkáját végzi az apja s aztán a 
cipője sarkával lenyomkodva a követ, másodszor 
indult útjára.

Az egykori katonatiszt, a nyugalmazott 
kapitány feszesen lépkedve köszvényes lábaival, 
úgy szaladt, mint egy automata s egykori délceg- 
ségének most már romjaiban látva őt, kopott 
polgári öltözetében, eszébe jutott Verának, hogy 
a szegénység milyen alacsony tett elkövetésére 
bírta ezt az egykor kényes Ízlésű gavallért.

A knpitányéknak minden vagyonukat az a kis 
alacsony házikó képezte, amelyben laktak s ez, 
is olyan siralmas állapotban volt, hogy egyre 
tatarozni kellő,t. Mivel pedig a tntnrozás pénzbo 
kerül, a kapitány úgy segített magán, hogy egy­
kori tiszti nadrágiában maga inalterozta a hám- 
ladozó falaka,, malternak való meszet meg ho­
mokot onnan szállítva a sötétség leple alatt, ahol 
több volt, mint ö nála.

Verának láng csapott az arcába, amint erro 
gondolt s ez a láng tovább futott rajta, amint az 
utca sarkon megpillantotta Érleli főhadnagyot.

jó isten, ezt a szót nem kell egészen tragikusan 
venni — a matra vozérét. A néppárt gróf Zicty  
Jánost, a szélsőbal Kossuth Ferencet, a másik 
árnyalat Ugrón Gábort, s aztán több szónok talán 
néni is lett volna. De valahogy mégis akadt 
kettő: Molnár apát, aki valamikor, nem is régen 
szintén pártvezér volt és PtcWer Győző, aki m g 
nem volt pártvezér. Ők ketten segédkeztek a 
vezéreknek, bár a vitát érdekessé mégis csak 
maguk a vezérek tették. Gróf Zichy János ugyanis 
a felekezeti hangulatot, mely most a levegő­
ben van, bevitte ma a parlamentbe 3 minden 
képzelt és igazi baj okául azt a radikális egy­
házpolitikát állította oda, mely a felekezetoken 
és az egész országon sebet ejtett. Ugrón Gábor 
is valami ilyest emlegetett, bár az orvoslás szem­
pontjából 6 nem a revíziót ajánlotta, hanom 
egyebet. Azt fejtegette ugyanis, hogy a felekezeti 
súrlódásokat nem más okozza, csak az a körül­
mény, hogy Magyarországon minden felekezet 
más viszonyban áll az államhoz s az egyik gaz­
dag, a másik és harmadik pedig szegény. Ezen 
segíteni kell.

— Csak nem ajánlja a szekularizációt? — 
suttogták a háta mögött.

De nem. Nem ajánlotta. Csak azt hang­
súlyozta, hogy az államhoz való viszonyt min­
den felekezetre nézve egyformán kell szabályozni, 
s a vagyoni különbséget úgy kell elenyésztem, 
hogy a gazdag egyházaknak meghagyják, amijük 
van, a szegényekét pedig egészítse ki az állam.

Nem igen tapsoltak az ideának. A t. Ház 
sokkal rokonszenvesebbnek találta a Kossuth Fe­
renc álláspontját, hogy a felekezeti szempontokat 
kívül kell hagyni a küszöbön, mert a politikában 
csak egy megengedett szempont van: a magyar. 
Ezt megtapsolta a szélsőbal és rokonszenvesen 
hallgatta a többség is. És kijutott az elismerés­
ből Pichler Győzőnek is, aki beszéde elején 
szintén a felekezotiességet ostorozta-

Egyébként pedig a t. Ház meg sem volt 
Iepetve, hogy délre a vitát már be is rekesztet­
ték. Attól sem várt a törvényhozás valami külö­
nösebb szenzációt, hogy Széli Kálmán a vita be­
rekesztése után szólásra emelkedett. Ez már iey 
szokás. Elvégre a miniszterelnök csak nem hagy­
hatja szó nélkül a bizalmi kérdés alapján történt 
felszólalásokat. Beszél, hogy a vitát forma szerint 
is bevógezze — gondolta a parlament.

Valahogy mégis szembe ötlött, hogy a mi- 
nisztererelnök szakit azzal a szokásával, hogy 
sorra vegye a szónokokat. Nem az első felszó­
lalóval kezdte, hanem az utolsóval. És a reflek- 
szióival visszafelé indult a szónokok sorában. 
Feltűnt ez a t. Háznak s már szándékosságot 
'/'o tt n sorrend ilyetén megfordításában. Mikor

BUDAPESTI IffAFLÓ____________

Mikor a főhadnagy a szobába lépett, a leá­
nyok már ismét folytatták előbb elhagyott mun­
káikat.

Dia varrt. Vera festett s a főhadnagy, ez 
u'óbl i háta mögött álivi, ngy látszott, mintha a 
kép eredeti kompozíciójában gyönyörködnék, pe­
dig a leány érezte, hogy nem a képet, hanem, az 
6 fekete, selymesen göndörödő haját nézi a 
tarkóján.

Erre a sóvár, delejes pillantásra reszkető és 
lassú mozdulattal forgatta ecsetjét Vera, tnig egy­
szer csak összeráskódva kioitette keséből.

— Tegye oda a többihez — inondtn a fia­
tal embernek, amint ez feléje nyújtotta az ecse­
tet és valami égő, követelő, megigéző pillantással 
nézett reá.

Dia nyugodtan varrt a másik, ablaknál, 
klasszikusan szép, de hideg arcán szomorú, méla 
árnynyal s az égés:: alak nvngodt szépségében 
olyan magasztos, szinte meer-íégyenitő volt, hogy 
Vera olsápadt és hidegen végigmérte a fő­
hadnagyot.

Azután összerakosgatta az ecsetjét, vagy 
tiz percig a festékeivel babrál' s ezalatt sok min­
denfelét összegondolt.

Hogy: milyen nyomorult is ez az Erich és 
hogy nem jobb volna-o felnyitni a Dia szemét, 
hadd szenvodne inkább most egy kevés ideig, 
mint majd később egy életen út . . . Dia vak, de 
ő lát mindent és ismeri Erich Pált a lelke 
mélyéig . . .

Es mégis — netn nyithatja fel a Dia sze­
mét. Neki pedig hozzá kell menni a gazdag, vén 
ezredeshez. Ebben a megoldásban rejlik mind­
nyájuk boldogsága. Még a saját magáé is . . .  
Ekkor Erich elveszi D iá t . . .  és Í g y . . .  igen igy 
- -- Erich itt marad az ő közelében.

pedig ez az impresszió megszületett, már sut­
togni is kezdték:

— Gróf Ziohy Jánost hagyja utóljára, aki 
a felekozeti szempontokat hánytorgatta. Akkor 
nyilván meg akarja ragadni az alkalmat, hogy az 
utolsó napok felekezeti maniveríbe ő is beleszóljon.

Ettől a perctől fogva valami különös feszült­
séggel és lázzal figyelték a miniszterelnök min­
den szavát. Okosnak és talpraesettnek találták, 
ahogy Ugrón ollen fordította a saját fegyverét és 
kimutatta, hogy ami rémet az osztrák-magyar 
bank állítólagos pénzmanővorébon, azonfelül pe­
dig a magyar vállalkozási kedv megcsappanásá­
ban fölfedezni vélt, az éppen az ellenkezőjét 
bizonyltja annak, amit Ugrón vele dokumentálni 
akart. Ha a bankban felgyűl a pénz, nem azért 
van, hogy megölje a vállalkozási kedvet, hanem 
azért marad ott a pénz, mert hiányzik a vállal­
kozási kedv, mely hajlandó volna igénybe venni. 
S ha Ugrón azt hiszi, hogy a bajokat mind or­
vosolná az önálló vámterület, éppen a bajok bi­
zonyítják az ellenkezőjét. Mert hiszen a bajokat 
az okozta, hogy a kiogyozési tárgyalásokkal el­
töltött idő ránehezedett a kereskedelemre és a 
bizonytalanság elvette a vállalkozási kedvet.

A fegyvernek ezt a Ezeroncsés visszafordí­
tását lelkeson tapsolta meg a többség. De azalatt 
is csak a boszéd végét leste. Mert mindig erősebb 
gyökeret vert a hit, hogy a miniszterelnök azért 
hagyta utolsónak gróf Zichy Jánost, mert a ten­
denciózus mendemondákkal gyökeresen akar végezni. 
Valami bizonyosság szívódott a t. Ház levegő­
jébe, hogy ebben a mai vitában SvélZ Kálmán lesz 
az, aki igazában fölveti a bizalmi kérdést. És radi­
kálisabb formában, mint az ellenzék.

Mély csönd támadt tehát, mikor a minisz­
terelnök eljutott a gróf Zichy Jáno3 beszédéhez.

— Halljuk 1 Halljuk! — hangzott a liberá­
lisok táborából.

S ekkor Széli Kálmán olyan rajongó libe­
rális vallomást tett, a tendenciózus mendemon­
dákat olyan vehemenciával tépte foszlányokra, 
az egyházi és felekezeti kérdésekben olyan félre 
nem érthető szahadelviiséggel nyilatkozott, hogy 
a néppárt egyszerre éktelen indulattal szisszent 
fel. De már akkor éljenezve és tapsolva lelken­
dezett az egész többség, de még a szélsőbal libe­
rális árnyalata is. A parlamenti méhkasban ek­
kora zsongást, ekkora zúgást s ekkora örömet 
régen látott emborfla. Minden szó úgy hangzott már, 
mintha harang kondulna, hogy uj meg uj örömre 
szólítsa a hivekot. S az örömbe szinte bolehangzott 
a karzat eleven zsongása, mely szintén a lelke­
sedést jelezte, aminthogy hamisittatlanul tükrö­
zött az arcokon.

— Éljen Széli Kálmán 1
— Most tossék azt mondani, hogy r.om 

! liberális I
Az emberek így kiáltoztak egymás felé, 

■ mialatt tapsok közt végződött a hatalmas beszéd. 
! S a ielkesedés kiáradt a folyosókra is, ahol csak 
í a miniszterelnök jelentőségteljes nyilatkozatairól 
! folyt a szó.

Ott mondogatták a szabadelvűek:
— Széli Kálmán maga vetetto fe, legszeren- 

i csésebhen a bizalmi kérdést s diadalmasabb 
appropriacionilis csatája még nem volt ennok a 
parlamentnek.

S a folyosón és az üvegtető alatt még nőm 
szűnt a lelkesedés, mialatt n pénzügyminiszter is 
végzett a vitában neki szólott thémákkal s a 

j parlament mér le is tárgyalta az egész költség- 
I vetési javaslatot. Holnapra már esnk a harmadik 

olvasás maradt. Do ha a t. Ház holnapra esöndos 
is lesz újra, az az őröm, mely ma a parlament­
ben támadt, ki fog áradni az országba és derűt 
viszen azokba a kedélyokbo, molyeket a tenden­
ciózus mendemondák talán már kolletén túl is 
felizgattak . . .

A képviseiöház lilése április 2-án.

— Kezdete délelőtt 10 órakor. —
Elnök’. Perezel Dezső. .
A kormány risztről jelen vannak: 8tM  KalrJJ*n

iniszterelnök, L k/ . ícs L szlö pénsiteynMiusster, 2 < 
undor iiíazsájjiiiryi miniszter, Darányi Iirnao iulunn- 
jléiügyi miniszter, báró Fejérváry Gesa honvédelmi 
iniszter, C’sdk Ervin horvát miniszter.

E lnök; Megnyitja az ülést « bemutatja a fel-
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LnkácB László pénzügyminiszter: T. képviselő- 
ház! (Halljuk! Halljuk!) Van szerencsém egy tör- 
rényjflvas âtot benyújtani, indokolásával együtt, a 
irdeiwények hírlapi beiktatása, a külföldi hirlapok és 

m  időszaki lapok bélyegkötelezettségínek megszüntetéséről. 
(Általános élénk éljenzés.) Kérem a t. Házat, méltóz- 
t.issék a törvényjavaslatot kinyoraalni, szétosztatni és 

lőzetos tárgyalás végett a pénzügyi bizottsághoz
utasítani.

(Jelentések.)

S elltska  !'■ ni előadó benyújtja az igazoló-bi- 
; ottság jelentését.

Kovács Pál előadó: Bemutatja a közlekedési 
bizottsá g jelentését a kereskedelmi miniszternek a 
sí/ee/tdr-Aaposvárt és a helyiérdekű vasút
*-'r edélyezt sének megtörténtéről, továbbá a közloko- 
; üievi bizottság jelentését a nagy-kxkinda-nagybecs- 

kereki és a szrged-karlovai helyi érdekű vasu'ak enge­
délyokiratainak egyesítéséről szóló törvényjavaslat
tárgyában.

A költ sért vetési törvényjavaslat.
Gróf Zichy János : A költségvetés Ictárgyalásá- 

r : k  modora élénken visszatiikrözteti azt a kedély- 
állapotot és lelki hangulatot, amelyben a politikában 
í- repiő politikai egyéniségek vannak. Az obstrukciós 

ökre emlékeztető bőbeszédűség nyilvánult különö­
sen a föb mivelésügyi tárcánál, holott éppen a föld­
in ívelés terén haladtunk legtöbbet. Nem akarja a mi­
niszter földmivelési politikáját dicsérni, nehogy még 
ma este találkozzék egy 1 p, amely azt mondja, hogy 
a miniszter a klerikálisok igája alatt görnyed. (Dó­

sa szerint nem is az a lényeges, 
h ’uv ki minő jelszavak alatt harcol, hanem az, hogy 
ki-ki milyen mértékben szolgálja a hazát. (Helyes- 

. : ipártot a  í lekezetisóg vádja ellen.
A néppárt az ;rt keletkezett, hogy a radikális egy- 
házpoütika áltál a kor sztónység testén ejtett sebe­
ket orvosol ,i, még podig az által, hogy szembe- 
szállva a felekezetnélkiili iránynyal, megalkossák a 
keresztény újjászületést itt e háziban. (Helyeslés 
balfelől.) A protestáns társadalomból is hangzanak 
nagy panaszok a felckezotek gyöngülése miatt, (igaz ! 
Úgy van .' aifelől.) Zelenka Pál és Bartók György 
ágostai evangélikus püspökök a konstatált lelkész- 
hűm bán na..:y veszedelmet látnak felekezeti szem- 
pontl 51. Z Mih ly államtitkár azt irta maré.
12-én. hogy a református egyház veszedelemben van. 
A protestáns papság a magyarságnak a terjesztője, a 
bazafiságnak ápolója, a hazaszeretetnek gondozója, 
és felvirágoztatója volt, úgy, hogy ma méltán mond- 
n -tja Zelenka Pál püspök azt, hogy a papság számá­
nak csökkenésivel nemcsak nagy felekezeti, de egy 
nagy nemzeti veszedelem is rejlik. (Úgy van! a bal­
oldalon.) rJ z.eietére válik protestáns polgártársaink­
nak, hogy e nagy bajt észrevették, okait kutatták és 
most m. r gyógyítására az orvosszerekről gondos­
kodni akarnak.

Politikai szempontból is nagyfontosságnaknak 
tartja ezeket a kérdésüket. Koncedálja, hogy a nép­
párt létrejövő «lé' a katolikus társadalom nagy részé­
nek inpu.ziv t'-rekvéso adta meg. Az egyházpolitika 
által vérig sértett katolicizmus kezébe votto a fegy­
vert a kereszténység megvédésére. (Igazi Úgy van! 
a szélsőbaloldalon.) He a néppárt szervezkedése ko­
rántsem jelentette a íestvérharc megkezdését. (Igaz! 
Úgy van I a baloldalon.) őszinte volt és leplezetlenül 
kimondta olszavát: a revíziót, vagyis visszahódítani 
a kereszténység számára mindazt, amit a radikális 
egyházpolitika a kereszténységtől elfoglalt. (Tetszés a 
baloldalon.) Az egyházpolitika előtt nem volt sornmi- 
lélo felekezeti v hongns vagy elégedetlenség. (Ellent­
mondások a jobboldalon és a középon.) A protestáns 
< yhízak gyongi élének o..a teha* sem az ultrámon- 
tunizmusban, sem a reakcióban keresendő, hanem 
azon körülményben leli magyarázatát, hogy a protes- 

os, a liber I ■ vaktól bisonyoe mértékben 
félrevezetve, meg z vazta a radikális egyházpolitikát, 
l.lső sorban ■ z egyházpolitika legsérelmesebbjét, a 
felekosetnélki'di -g eltörlését kíván a. Ez tálán békét 

izetek között* Nem találja elég eré-
•' - •  ■’ nyl é t t t é r t  nem foneole el a tör­
vényjavaslatot. (Helyeslés balfelől.)

Kossuth Ferenc: Nem követi gróf Zichy Jánost 
arra a torié. n ■ ely< n beeeéde körében mozgott. Kzo- 
nioruau konstatálja ő is, hogy a felekeze i villongás 
tüze a magyar társadalomba az utóbbi i« óbon bole- 

' ei;1 b7aj)a' a hazaszeretetei felckezotek sze­
rint klasszihkálni. (Általános helyeslés.)

Áttérve a törvényjavaslatra, kijelenti pártja 
noveben, hogy azt nem fogadja el. Bizalmatlansággal 
van a jelen kormány ellen is, mert az a közösséget 
Ausztriával nem hogy lazítani igyekezne, hanem ellen­
kezőleg engedékenységével azt még jobban öasze- 
-uzi. Meg az esetben, ha Cf-es alapon állna, sem 
lehetne bizalommal a jelen kormány iránt, mert az 
nem ha.an azon az utón, amelyet Deák Ferenc kije- 
lult. Deáü erro az alapra a tiiggetlon Magyarországot 
akarta ol helyezni, de a múlt kormányok letértek ezen 
a.aprói. A je.eu kormány a Hentzi-ügyben, a kvóta 
oieme.cséncl csak gyengeségének adta tanujelót s 

©xen nincs bizalommal iránta. A következő határo­
zati javaslatot nyújtja bo:

Tekintve, hogy a kormány nem igyekszik az 
ország ogait érvényesíteni oly irányban, hogy 
iugge'lensegét vissznnyerjo és tekintve, hogy 
a heivott, hogy a leladott jogokat visszaszerezni 
igyekezne,., a meglevőket sem védi meg kelló 
ereiylyoJ, - -  mondja ki a képvisolóház, hogy az 
appropri.ioiót nem szavazza meg. (Elénk holyo3- 
les a szélső baloldalon.)

Molnár Já n o s: A néppártot nem feszélyezi a 
többségnek fogalma a parlamentárizmnsról, hanem 
kötelességét teljesíti, amelyet a választóinak meg­
ígért. Mig gróf Zichy János erkölosi eélokért küzd, 
addig 6 anyagi sikereket óhajt elérni. Követeli, hogy 
az egyenes adó ezabályoztassék, illetve leszállittassék, 
ezért a következő határozati javaslatot nyújtja be:

Utasiftatik a t  kormány oly törvényjavaslat­
nak mielőbb való benyújtására, mely bizonyos 
létminimumot állapit meg és azt, származzék 
akár a földbirtokból, akár egyéb jövedelmi for­
rásból, minden és igv az egyenes adóktól is 
mentesiti. (Helyeslés balfelől.)

Ajánlja ezt a Ház figyelmébe elfogadás végett 
és mig ez meg nem történik, nagyon természetes, 
nem szavazhatja meg a tárgyalás alatt levő törvény- 
javaslatot. (Helyeslés balfelől.)

Ugrón Gábor kijelenti, hogy nem viseltetik bi­
zalommal a kormány iránt, mert az nem elég erős 
ahhoz, hogy a külső és belső akadályokat legyőzze. 
A közösség Ausztriával teljesen elvesztette törvényes 
alapját. Szerződéseket kötünk vele, amelyeket ott 
senki sem fogad. Az osztrák miniszterek csak ki­
rendelt ei a császári hatalomnak és nem a nép bi­
zalmával ülnek helyeiken. Az 1867. évi XII. tör­
vénycikk nyíltan kimondja, hogy a kiegyezés 
alapja az alkotmányosság mind a két országban. 
A bizonytalanság kihat Magyarország anyagi hely­
zetére is. Mig egész gazdasági életünket Ausztriá­
nak kötöttük le, Ausztria pedig Németországnak s 
most, midőn Németországban közgazdasági válság 
állott bo, Magyarország is bűnhődik ártatlanul. Uj 
vállalkozások nem keletkeznek, a régiek pedig ten­
gődnek csak. Kétszáz millió forint bankiegygyol ko- 
vosebb van most forgalomban, mint ezelőtt pár hó­
nappal forgalomban volt, a kormány pedig maga sem 
lehet semmit. Az egész országban nyomorról panasz­
kodnak a fizetési eszközök hiánya miatt. Az Osztrák- 
Magyar Bank még sem bocsátja ki adómentes bank­
jegyeit, amelyek elzárva vannak. A képviselőházban 
is viták lolynok a felett, hogy vájjon agrárius vagy 
merknntilis legyen a kormányzat, a helyett, hogy a 
közgazdasági bajokon együttes erővel segitenenek. 
Itt parallel munkásságra van szükség és összhangra ; 
haladjon mind a két irány párhuzamosan. Épp oly 
kárhozatos a fele kezességnek a politikába való be­
vitele. Ez csak a nemzetiségek malmára hajtja a vi­
zet. Az oka a felekezeti viszályoknak az, hogy nz 
egyes felekezetea különböző viszonybau vannak az 
államhatalommal. Ezt meg kell szüntetni, mert mig 
ez meg nem történik, egyes felekezetek lankadatla­
nul fognak küzdeni a korlátok lodöntéseért. Hang­
súlyozza, hogy minőén .elckezot tartsa meg a maga 
vagyonát s amelynek nincs, azt segítse a kormány, 
hogy feladatait teljesíthesse. A kormánynak nincs 
bátorsága a jövendő ajtaját megnyitni, a múltat tel­
jesem oltemetni. Ezért nem viseltetik bizalommal 
iránta. (Helyesles.)

P ichler Győző: Tiltakozik az ellen, hogy a fe- 
lekezotiségi kérdéseket bevigyék a politikába. Aki 
ezt teszi, az hazaárulást követ ol.

Buzáth Ferenc: Akkor lépjen ki az Egyet­
értésből !

Pichler Győző: A nemzetnek megvetéssel kell 
sújtania azokat.

Buzáth Ferenc: Magyar czál Egyetértési
Plohler Győző : Rátér magára a törvényjavas­

latra. s aggodalmát fejezi ki Magyarország kétes 
pénzügyi helyzete felett. A valutaszabályozás befe­
jezve nem lett s ez az oka, hogy a külföld előtt hite­
lünk nincs. Miért nincs bátorsága a pénzügyminisz­
ternek, hogy a valutaszabályozás megtenek lését nyíl­
tan bevallja. Szól arról az eljárásról, amelyet az uj 
kvóL-oizottsigok megválasztásánál elkövettek. A mi­
niszterelnök felfogása e tekintetben nem felel meg a 
törvényes álláspontnak, mert a szerint Ausztriában 
is választani kellőit volna uj kvóta-küldöttségot.

Végül felhozza azokat a nemzetünk ellen elkö­
vetett üzelmeket, amelyeket ellenünk Ausztriában szí­
tanak. Erélyes fellépést követel e téren. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Elnök a vitát bezárja.

(A miniszterelnök beszede.)
Széli Kálmán miniszterelnök: T. képviselőházi 

(Halljuk ! Halljuk !) A mi képviselőházunknak, hosz- 
szas évek tradíciói folytán, az a felfogása és eljárása, 
hogy nz appropriáció kérdésénél vagy annál a kér­
désnél, hogy a megszavazott költségvetés, törvénybe 
foglalva, valamely kormánynak kezeléséro bizassók-o 
vagy no, a bizalmi kérdést szokta lelvotni. (Halljuk!) 
Ezt egészen természetesnek és jogosultnak tartja és 
érti, ha minden párt és mindenki, aki bizalmatlan­
sággal viseltotik a kormáuy iránt, ezt a bizalmatlan­
ságot meg is okolja.

Azt is természetesnek tartja, hogy most ily rö­
vid vitával intézték el a pártok a bizalmi kérdés fel­
vetését. Uj szempontok nem merültök fel, azért rö­
viden válaszol a felhozottakra. Molnár Jánosnak, aki 
azt kérdezi, hogy ő tulajdonképpen nem is tudja, 
mire való a képviselői hivatás és mi dolga van itt a 
képviselőnek, mert h í  interpellációt intéz, akkor azt 
feleli a miniszterelnök: nem tartozik ide, adminisztrá- 
cionális kérdés, ha határozati javaslatot nyújt be, 
akkor feláll egy másik miniszter és azt mondja, hogy 
ez nem parlamentáris dolog; ha más észrevételeket 
tesznek, ha indítványokat vagy költségemelóseket 
proponálnak, nem fogadják el, azt feleli, hogy ez a 
kérdés nem egészen szorencsés, mert azt kérdezni 
közel három hónapig tartó költségvetési vita után, 
hogy mi hivatása van hát a képviselőnők ? már még 
sem egészen ebbe a koretbo illő dolog.

Hanem ha talán úgy érti azt a hivatást, hogy 
azt, amit ő proponál, hogy amit arról az oldalról 
proponálnák, azt kellessek elfogadni, akkor aztán ez 
parlamentárizmus lenne. (Derültség és helyeslés jobh- 
ÍelÓI4 Na hát ebből nem kér. mert ez megfordított

parlamentárzraua volna. (Nagy derültség és helyeslés 
a jobboldalon.) PiW er visszatért egy kérdésre, amelyre 
nézve most is kifejezheti azt a nézetét, amelyet már 
annak idején is megmondott, hogy itt is lármát ütnek 
semmiért. Piohler tiltakozik valami ellen, ami itt 
akarna történni; valami törvénytelenség, valamely 
attentátum ellen ; az 1867 : XII. törvénycikket 
érti. Ennek a tiltakozásnak abszolúte semmi 
oka ninos és erre sommi szükség sinos. Mert azt 
mondja, hogy tiltakozik nz ellen, hogy Ausztria ré­
széről a régi kvóta deputíció állittassék.szembe a mi 
uj kvótadeputációnkkal. Hát hagyjuk mi ezt a dolgot, 
amely nem reánk tartozik, (Úgy van 1 Ugv van I 
jobb- és balfelől.) az osztrákoknak. Annak meghatá­
rozása, hogy az osztrák kvóta-deputáció, amely no­
vemberben választatott meg, mandátummal bir-e vagy 
nem, annak a meghatározása nem minket illet. A tör­
vény azt mondja, hogy kvótadoputációkat kell vá­
lasztani. E szerint jár el, mert így fogta fel. Ez a 
képviselőház a mi szempontunkból ezt az eljárást 
tartotta helyesnek. Mi választottunk; az osztrák 
Roicherath dolga: vagy elismerni a régi deputáoiót 
a maga mandatáriusának, vagy újat választani.

Mi mindkét esetben törvényes mandátummal el­
látott deputációval fogunk szemben állani. Azt mondja 
Ugrón Gábor, hogy ez a kormány általában letért a 
törvényes alapról, mert Ausztriával egváltalával semmi 
alkotmányos és törvényes érintkezés nem történt. 
Úgy tudja és bo tudja bizonyítani és mindenki, aki 
figyelemmel kísérte azon érintkezéseket, melyek a 
múlt évben, akár a gazdasági, akár a politikai kér­
dések elintézésénél az 1867: XII. törvénycikk értel­
mében köztünk és Ausztria közt lefolytak,, hogy mi 
egy alkotmányos Ausztriával a törvény által előirt 
módon érintkeztünk. Nem tudja-e Ugrón,, hogy a 
Kvóta deputáoiő, molv a múlt esztendőben ülésezett, 
t. i. az általuk kiküldött kvóta deputáoió a mienkkel 
tárgyalt, az érintkezés megtörtént a törvény által elő­
irt m óden; nem tudja-o, hogy a delegációk funkcio­
náltak teljesen, törvényesen, törvény által előirt 
módon, a maguk törvényes hatáskörükben; nem 
tudja-e. hogy most is készülünk arra, amiről éppen 
nz előbb beszéltünk : a törvény által előirt delogacio- 
nális ülésszakra, a jövő költségvetés tárgyalása cél­
jából a reichsrath máris megválasztotta a maga de­
legációiát; nem tudja-e, hogy az a roichsrat'n fímg d, 
szét nem oszlaltatott, el nem napoltatott hosszú időre, 
hanem elhalasztafott csak arra az időre, amely szük­
séges a tartományi gyülósok tartására, mert a reichs- 
rathnak minden tagja egyszersmind tagja a tartomány- 
gyűléseknek. Nem tud n-e Ugrón, hogy ott benyujta- 
tott a vámszövetségi törvényjavaslat, épp úgy, mint 
benyujtatott nálunk is, csak mert az ottani bclbajok, 
az ottan; belviszáiyok folytán tárgyalás alá nem ko­
rült, választottuk ini az 1867 : XII, t.-c. értelmében a 
viszonosság alapján való önálló rendelkezés útját. 
Vájjon ezek nem teljesen a törvény keretében való 
érintkezések és az ügyeknek nem teljesen a törvény 
keretében való elintézései.

Azt mondja, hogy a mi gazdasági és pénzügyi 
bajaink egyébiránt nemcsak ebből, hanem az 
Osztrák-Magyar Banknak a politikájából is származ­
nak s abból, mórt mi Németország iránt deferenciá- 
val és lekötöttséggel vagyunk és mert a német gaz­
dasági és pénzügyi helyzet idézi elő ez állapotokat 
itten. Ebben is csalódik. Hogy mi nem rendezhettük 
állandóan viszonyainkat Ausztriával, annak egy bi­
zonyos következése a mi gazdasági és pénzügyi hely­
zetünkre van, elism eri; de csak argumentum mellet­
tünk, hogy mi nem mentünk arra az útra, amelyre 
invitálni akar bonunkét, nem mentünk a szakítás út­
jára, mert akkor még nagyobb ba:ok származtak 
volna. (Úgy van 1 Úgy vau 1 jobbfelől. Mozgás a 
szélsőbaloldalon.)

Teljesen eltévesztett és deplaszirozott felfogás 
ez, valamint hogy komolyan nem lehet vitatni azt, 
hogy onnan támad a pénz szüksége Magyarországon, 
mert az Osztrák-Magyar Bank felhalmozza a tőkéit. 
Nem tudja Ugrón, hogy ott van az Osztrák-Magyar 
Bank adómentes rezerve ? Azt az Osztrák-Magyar 
Bank nem szándékosán tartja vissza ; nagyon szíve­
sen forgalomba hozná, mert hisz minden egyes millió 
után jelentékeny vesztesége van, ha nem hozhatja 
forgalomba. Hiszen a piramist egészen a fejő csú­
csára méltóztatik állítani.

Molnár Je n ő : Ott is van\
Széli Kálmán mtniszterolnök: Olt van az okos­

kodásban. (Tetszés a jobboldalon.) Mert azért nagy 
ott a tóke-folhalmozottság, azért nagyok a rozervok, 
mert üzlet nincsen, nem pedig azért csinálnak nagy 
rezervet, hogy iizlot ne legyen. (Úgy v an ! Úgy van I 
jobbról.) Eszük Ágában sinos ilyesmi. Hisz nz Oszt­
rák-Magyar Bank nemcsak kötelessőgszerüleg, de nz 
önön saját érdeke szempontjából rendezi be a poli­
tikáját. (Igaz ! Úgy van a jobb- és baloldalon.) Hal­
lott-e valaki olyan bankról, mely abban keresi a po­
litikáját, hogy minél több tőkét tartson kasszájában ?

Amit ez a kormány tett úgy a gazdasági kérdé­
sek rendezésének terén, valamint más kérdések rende­
zése körül, rövid egy esztendő alatt, talán elég erre az 
időre. Nem tért el egy porcig sem attól az iránytól, 
amelyot kitűzött, öntudatosan követett és igenis nem 
egy, nanein számos és nagy kérdés megoldásába fo­
gott ; némelyot megoldott, többet előkészített.

Kossuth Fereno azt mondja, hogy a kormány 
már maga sem áll azon a'.apon, amelyre helyezkedett, 
mórt maga ellökto lába alól az 1867: XII. törvény­
cikket, mert hiszen, szerinte, már illuzórius mindaz, 
amit csinál az Ausztriával való viszonyt illetőleg.

Barta Ödön: Ez kétségtelen'. (Fel k iá'tások : Ezt 
nem lehet mogcáfolni!)

Széli Kálmán miniszterelnök: Azt az apodik- 
tikus wera lehet és kétségtelen szót igen sokszor hallom 
és hallottam már életemben, de megtanultam, hogy 
az mindig relatív és hogy szubjektív mértékkel mé­
rendő. Hat a t. képviselő ur úgy tartja, hogy kétség­
telen, hogy ezt nem lenet megcáfolni, én pedig nem 
így tartom és megpróbálom megcáfolni.
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J u s t h  G v il la :  Mindjárt gondoltam l
Biéll Kálmán miniszterelnök; Kossuth azzal 

motivál a meg. hogv a törvény azt írja elő, hogy az 
alkotmányos Ausztriával kell érintkezni, és mert mi 
nem ezzel állunk érintkezésben, nézete szerint el­
hagytuk azt az alapot, amelyen álltunk. Azelőtt kifej­
tette és n ő st csak még esy  pár más szemponlra 
akar rámutatni, hogy e nézetet nem osztja és ennek 
jogosultságát el nem fogadja. A törvény azt mondja, 
hogy az Ausztriával való viszonvunk rendezésénél 
az előfeltétel az. hogv ott legyen alkotmányosság. 
Ezt mondia első passzusában. A másodikban, az 
1867. évi X ll-ik t.-o. 35-ik §-ában, azt mondia, hogy 
az alkotmányos képviselettel álljunk érintkezésbe. 
Itt áll 12—13 hónán óta és Ausztriával, az osztrák 
kormánvnval érintkezésben volt többet, mint a 
raennviszer kívánta volna (Derültség) és több tár­
gyalásban állandóan, íolvt^xosan. Nem hiszi, hogv 
valakj rábizonyíthatja, hogy nem egy alkotmányos 
minisztériummal állt szóba. Lehet, hogy az nem 
olyan parlamantáris minisztérium, mint a hogy mi 
felfogjuk, sőt nem is az, maga-magát sem mondja 
annak, de az alkotmányos állapot Ausztriában sem 
megcsorbitva, sem megcsonkítva, sem felfüggesztve 
nincs, ez: állítja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Azt mond a Kossuth, hogy engedtünk minden­
ben az egész vonalon. Amit mi idehoztunk, a vám- 
szövetség helyébe és az azelőtt kontemplált megol­
dás helyébe, nz nem engedményeket tartalmaz Auszt­
riával szemtton, hanem a kölcsönös érdekek kiegven- 
litése alapján reánk nézve oly jelentékeny jogi és 
érdek-vivmanyoknt, amelyeknek részletezésébe most 
nem megy bele. (Igaz! Úgy van! a jobb- és balolda­
lon.) Emlékeztet a határidők összeesésénok kérdésére, 
a felmondási jog kérdésére és annak szabályozósára 
és az autonóm vámtarifa kérdésére. (Igaz! Űgv van! 
a jobb- és baloldalon.) Ezek oly dolgok, melyek nem 
az engedékenység szignaturaját viselik magukon, 
mert akkor nem azon nagy, erős, hónapokig tartó 
harcnak és kitartó küzdelemnek eredményeiképpen 
jöttek volna ide, hanem már előre, mint odadobott 
dolgok szerepeltek volna a mi előterjesztéseinkben. 
(Elénk Helyeslés a jobb- és baloldalon.)

Válaszol végül gróf Zichy Jánosnak, aki azon 
kezdte, hogy ez a költségvetési vita olyan rapszodi- 
kus benyomást tett rá és olyan sajátságos volt, mert 
míg egyes kérdésekkel ez a ház tulsoká, addig más 
kérdésen kel nem foglalkozott és bevegyitett ebbe az 
államküitsegvetési vitaba olyanokat, amelyek tulajdon­
képpen oda nem tartoznak. Ami a vitának rapszodi- 
kus karakteret illeti, lehet, hogy talán más körülmé­
nyek is forogtak len n ; lehet, de alig hiszem. Én 
igen egyszerű magyarázatát adom annak a tünemény­
nek, hogy némely tárcának a tárgyalása hosszasan 
tartott, másoké rövid volt. Egyszerűen azt a magya­
rázatát adom önnek, hogy azok a tárcák, amelyeknek 
kérdéséi az életben, az előkészített reformokban és 
általában a közíelíogásban ma íelszinrn jutó eszmék 
és eszméknek harca folytán leginkább érintve van­
nak, azok itt a legbővebb megvitatásra falainak.

így volt a belügyi tárca is, mert ezt dominálta 
az az érzés, hogy az ország boiigazgat 'sát refor­
málni kell. (Igaz! Úgy van! a jooboldalon és a 
középen.) Mar most, hogy egy pár tárcának a tár­
gyalása olyan röviden ment és kévés ezönok eleni- 
kozett, ezen a bajon maguk a képviselő urak segít­
hettek volna: hát miért nem beszéltek ? (Derültség 
jobbról.)

Oiay L ajos: Mert lefútták! (Mozgás a szélső- 
baloldalon í)

Széli Kálmán miniszterelnök: Ami a bárom 
óráig tartó üléseket illeti, annak a hátasa ide is szólt, 
oda is szólt.

De gróf Zichy ezt csak mellesleg, bevezetésül 
hozta fel, beszédének súlypontja nem ebben, hanem 
abban rejlett, mikor felkiált, hogy a kedélyek raeg- 
nyngtatásau hidakat építsünk és sebeket orvosoljunk, 
mert — úgymond — ezt követeli az ország érdese. 
Bocsánatot kérek, én azt látom, hogy mást prédikál és 
nuLt cselekszik, (Igaz! ü g y  van! jobbfelől. Zaj a bal­
oldalon.) mert az a pár:, — egész tisztelettel legyen 
mondva (H dijuk 1 Halljuk !) — amelynek procrammja 
a maga főrészében és igazi lényegében, amint ma a 
t. képviselő ur maga is beismerte s így ezt meg­
erősítette, a revízióból all, az a part, amelynek 
programmja többi része csak adalék ehhez, (*J.énk 
helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj és ollenmondások 
balfelől.) vagy oly természetű dolog. (Folytonos zaj. 
Halljuk 1 Halijuk ! a jobboldalon,) amely vagy azo­
nos más partoknak a nézeteivel és törekvéseivel, 
vagy pedig olyan, arait önmaguk is elismerni kény­
telenek, hogy oda van állítva mellékesen (Nagy zaj 
balfelől. Igaz! Úgy van I a jobboldalon. Halljuk 1 
Halljuk!), mert a iodolog a revízió (Felkiáltások bal- 
folől : Senki sem mondta .'), hisz ezt ma mondta gróf 
Zichy János képviselő ur (Igaz 1 Úgy van ! a jobb­
oldalon.), no mo:.d a azt, hogy hidat akar építem és 
sebeke akar orvosolni. (Helyeslés és tetszés a jobb­
oldalon.)

Mert aki az egyházpolitikai küzdelemben és 
annak lezajlása ut;.n szerencsésen üelyroállott egyet­
értést (Ellentmondások halfolől.) és bekét a vallásfe­
lekezetek között megbontani akarja azzal, hogy azt a 
küzdelmet újból akarja kozdeni (Igaz 1 Úgy van 1 a 
jobboldalon.), aki annak a küzdolomnok üszkét akarja 
az orszagoa és annak érzelmeibe dobni, az beszél­
het a i .aga szempontjából arról, — hogy helyesen 
vagy nem helyesen cselekszik-o ? az az ő dolga
— en nem Helyeseltem soha és nem helyeslem
— de arról ne beszéljen, hogy hidat akar csinálni 
és sebeket '.sár orvosolni. (Hosszantartó élénk tet­
szés es helyeslés a jobboldalon. Nagy zaj balfelől.) 
Mert a revízió, sőt már maga annak napirenden tar­
tása; csak lelazakitana a begyógyult bobokét és nem 
hidat emel, de .irt és pedig tátongó, veszélyes űrt és 
örvényt nyitna meg. (Elénk helyeslés.)

Én azt tartom, hogy ezekhez az alkotásokhoz
— aoamt egy évvel ezelőtt kijelentettem, nyúlni nőm

szabad és nem kell, (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
és mi ehhez nyúlni nem fogunk éc azokat érinteni nem 
enoedjük. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) Én azt tar­
tom, hogy még azoknak is. akik akkor elleneztek 
amaz alkotásokat, nem kellene és nem volna szabad 
az ország nyugalminak kockáztatásával szüntelen és 
szüntelen ezekre a kérdésekre visszatérni és özeket a 
kérdéseke: megbolvnfltni akarni. (Helyeslés jobbolda­
lon.) Mi, akik itt ülünk, és ki vehetem ebhói én is a m i- 
gam részét, mert első nerctől fogva támogattam azokat, 
sőt mondhatom, konok percekben küzdöttem értük — 
azokat az alkotásokat, a jogegyenlőség, a lelkiisme­
reti szabadság, az ország vallásfelekezetei között levő 
egyenlő és igazságos viszony szempontjából, a mo­
dern jog, állam és a magyar egységes nemzeti áilam 
lejlesztése szempontjából szükségeseknek, helyesek­
nek, az ország érdekében fekvőknok tartottuk. (Elénk 
helyeslés a jobb- és szélső baloldalon). Mi bolygas­
suk meg és mi emeljünk fejszét azokra a vívmá­
nyokra, amelyeket mint a haladásnak s a mi liberális 
politikánknak vívmányait tekintünk, bocsánatot kérek, 
ezt nekünk imputálni nem lehet. (Élénk helyeslés a 
bal- és szélsöbaloldalon).

Hiszen mit tétünk mi t. képviselőház ? Azt, 
amit Európában majdnem minden állam régebben meg­
cselekedett és amint Európában nem látta kárát egy 
egyház sen ’segy vállás sem, épp úgy nem vallja ká­
rát nálunk egy egyház sem, egy vallás som. A lelkiisme­
reti szabadságot, az emberi lélek, az Ősjogot biztosítot­
tuk, a vallásfelekezetek jogegyenlőségét biztosítottuk, a 
házasság intézményét helyeztük be az állami hatalom 
jogkörébe. — (Élénk helyeslés a íobboldalon.) Es ón 
azt tartom, hogy nincs igaza Zichy János képviselő 
urnák, ha azt állítja, hogy ez nyugtalan? ;a a protes­
tánsokat és hogy ez a protestánsokat felszólalásra 
készteti. En azt tartom, hogy nincs igaza. (Úgy van 1 
jobbfelől.) Én általában azt tartom — és azl hiszem, 
hogy igazam van — hogy egyetlen egy vallásfeleke­
zetnek sincs a legkisebb oka az országbau a nyug­
talanságra : nem is hiszem, hogy ezt érezzo bárme­
lyik is. oka legkisebb sincs erre. Egyformán, igazsá­
gosan és objektíve járunk el minden egyház, minden 
vallás és minden vallásfelekezet iránt a jogegyenlő­
ség tel es átérzésével és a jogegyenlőség elveinek 
alkalmazásával és igazságainak érvénvreomelesével, 
(Tetszés jobbfelöl.) mert azt akarjuk, hogy teljesen 
egyformán nyugodtan, higgadtan, elfogulatlanul jár­
junk el valameuynyivel sz-’inben. Nekünk tehát sem 
a kath. egyház, se a protestáns egyház, se a keleti 
egyház, so a zsidó egyház nem vethet szemünkre 
semmit, no is tartson semmitói egyik se: a törvényes 
és egyenlő elbánásról biztosítjuk. (Helyeslés a jobb­
os szólsőbJoldalon.)

En a vallásosságra és orkölcsiségro nagy 
súlyt helyezek; államfenntartó erélylyel bir a vallá­
sos és erkölcsi érzés, állam és társadalom fenn nem 
állhatnak nélküle, de nem kategorizálok vallásfeleke­
zetek szerint, hanem azt mondom, hogy mindönki 
legyen boldog a maga hite, meggyőződése és vallása 
szerint. (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) Mi nem 
akarjuk ezt a nemzetet széttagolni. Egyformán v é ­
deni akarunk mindenkit. (Élénk helyóslés a jobb­
oldalon), hanem meg akarjuk erősíteni a fogegyenlő­
ségnek és a szabadságnak és a lelkiismereti szabad­
ságnak őrve, tetőzete és védelme alatt (Tetszés 
jobbfelől), amit nem repudeálhat senki, amitől 
nem fáxhatik senki, oki általában a kérdések 
megítélésénél elfogulatlan álláspontra helyezkedik és 
ennek az országnak és minden országnak, mert ezek 
örök igazságok, nyugalmát és érdekét szivén hordja. 
(Élénk helyeslés a jobb- és szélsöbaloldalon.) Ne 
csináljanak akkor a t. képviselő urak olyan politi­
kát. amely — bocsánatot kérek — egyet tartalmaz, 
amit nem szabad tartalmaznia magyar politikának, 
(Tetszés jobbfelől) tartalmazza ugyanis — ámbár fe­
lekezetek élnek ez országban a törvény oltalma alatt 
és ámbár a törvény és mi is a mi liberális felfogá­
sunkban is ismerünk felokezetoket: de amit mi nem 
ismerünk s ismerni nem akarunk, az a felekezeties­
ség, amelyet a liberális folfogás egyenesen kizár. 
(Élénk nelyeslés a bal- és szélsöbaloldalon.) És ez vil- 
lanik bele az önök programmjábrf, do nemcsak bolo- 
villanik, bele is van téve és benne gondosan őriztetik, 
nem is tagadhatják, mert hiszen ina is kifejezést 
adott ennek Zichy J.iuos t. képviselő ur, a midőn azt 
mondotta, hogy, mert azt látja, hogy a liberalizmus 
aránya paroxizmusában tart a lenn az eszthetikai al­
kotásokat, a kormány ezen utat követi, azért bizal­
matlan <ággal van iránta.

Hát nem paroxizmus ez 1 Mi ezzel őrt állunk a 
liberális irány és politikának, a haladásnak vívmá­
nyai és az ország nyugalma felett és ott fogunk 
allani védő kézzel önök ellen. Maradjon az önök 
álláspontja, ezen az állásponton mi egymást megér­
teni nem lógjuk. Nincs nagyobb áldás mint a val­
lásfelekezet esi közötti békés nyugalom, nem érhetné 
ez országot nagyobb baj, bárhonnét jöjjön, mint o 
nyugalom megrontása.

Ezeket tartottam szükségesnek elmondani t. 
képvisolőház és kóron, hogy a törvényjavaslatot 
elfogadni móltóztassanak. (Hosszantartó élénk he­
lyeslés és szünn nőm akaró éljenzés és taps a 
jobb- és szélsöbaloldalon. A szónokot számosán 
üdvüzlik.)

Elnök az ülést öt percro felfüggeszti.

(Szünet után.)
Enkáoi László pénzügyminiszter : Molnár J á ­

nos határozati javaslatát nem fogadja el, nem azért, 
mintha a létminimum nlapelvével nem értene egyet, 
hanem azért, mert ezt az utasítást ilyen fór aban 
egy részről pénzügyi szempontból veszélyesnek, ma­
gút az utasítást pedig fölöslegesnek tartja. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Pénzügyi szempontból veszélyes ez az utasítás 
azért, (Halljuk! Halljuk 1) mert hogy az egyenes adó­
reform. amelvet kontomDlál, úgy van tervezve. hogy ,

abból az ország háztartásának egyensúlyára semmi­
féle hátrány ne származzék, mert ez olyan veszély 
volna, amelvnek bekövezte esetén célszerűbb volna 
az egész adóreformot elodázni. Un azonban egy oly 
határozati iavnslafot fogadna el a t. törvényhozás, melv- 
l en a kormány orra niasittatnék, hogy minden adóra 
nézve, bármiféle jövedelem után vettetik is ki, lét­
minimum állapittatik meg, amely felieden adómentes, 
ennek hatását ma még ki som lehetne számítani és 
azért az a hat rozati avaslat nénzügvi szempontból 
veszélyeket foglal magában. Feleslegesnek is tartja, 
hogy a kormány ily irányban uiasittnssók, mert aki 
figyelemmel kisérte expozéját, az igen jól tudja, hogy 
a létminimumnak eszméjét nemcsak általánosságban 
teszi magáévá, nemcsak egy adóra nézve kívánja azt 
kiterjeszteni, hanem több olvan intézkedést kon- 
tompíál, amely hatásában, végerodményóben a létmini­
mummal teljesen azonos. (Helyeslés jobb-és baltelől.) 
A dolog úgy áll. hogy a létminimumot helyes adóteória 
alapjan csak oly adónál lehet engedélyezni, amolyazadó- 
zónak összes jövedelmeit érinti, mert hiszen a létmini­
mum szabadonhngyásának ért****®* az, hogyha vala­
mely adózónak összes jövedelmeit kivétel nélkül meg­
adóztatjuk, gondoskodnunk kell egy oly Összegről, a 
mely létfenntartására szükséges. A szoros értelemben 
volt létminimum jogosultsága tehát csak oly adónál áll 
fönn, amely az egyénnek összes jövedelmeit érinti és 
miután a tervezett nj jövedelmi adó ilyen természetű, 
egész indokolt és szükséges, hogy ezzel kapcsolato­
san a valóságos kife ezett létminimum adómentessége 
is kimondassék, azonban az előadottak szerint más 
adónemeknél is tervezett olyan könnyítéseket, ame­
lyek hatásukban a létminimummal körülbelül azono­
sak. Nevezetesen tervezte azt, hogy az első osztályú 
jövedelmi adók körébe tartozó azon adózók, akik 
nem foglalkoznak iparűzéssel és akik évi jövedelme 
a 300 Irtot nem éri el, montesittossonok az adó alól. 
(Helyeslés jobbfelől.) Ez is tehát a létminimum bizo­
nyos neme. Tervezte továbbá azt, hogy a másodosz­
tályú keresetadóuál azok, akik más címen öt írtnál 
kevesebb adót fizetnek, mentesittessenek a másod 
osztályú kereseti adó alul. Ez is a létminimum egy 
másik formája. Továbbá azt, hogy a családtagok 
adója, mely az összes kereseti adókon végig vonul, 
teljesen eltöröltessék. Ezek mind olyan rendkívüli 
nagy kedvezmények, amelyek éppen a legszegényebb 
osztályok számára vannak kontemplálva és összessé­
gükben . valóságos létminimummal együtt, mely az 
uj jövedelmi adónál terveztetik, hatásukban körül­
belül ugyanazt eredményezik, amit Molnár akar el­
érni, de a nélkül, hogy bizonytalanságokkal és ve­
szélyekkel volna a dolog összekötve. Ha még tekin­
tetbe ve9zszük azt is, hogy a jelenlegi általános 
jövedelmi pótadó eltörlése igen nagy teherköny- 
nyebülest okoz úgy a földbirtokosok, miut a 
hazbirtokosokra nézve, akkor a képviselőház előtt 
állanak mindazok a könnyítések és kedvezmények, a 
melyeket az adóreform tervez és amelyekben elmen­
tünk a legvégsőbb határig, ameddig egyáltalában az 
államháztartás egyensúlyának veszélyeztetése nélkül 
egyáltalában elmenni lehet.

E lnök a vitát t erekeszti. Fölteszi a kérdést.
A Ház megszavazza a törvényjavaslatot 8 Mol­

nár határozati javaslatát mellőzi.
Holnap napirenden lesz a költségvetési törvény

harmadik olvasása, a gazdasági bizottságnak a kép- 
viselőhaz idei költségvetéséről szóló jelentése és vé­
gül a kereskedelmi miniszter valasza három, hozza- 
intézett interpellációra.

Az ülés délután 1 órakor végződik.

B E L F Ö L D .

A hirdetési és naptárbélyeg eltörlése.
Endapest, április 2.

Lukács Liksz\6 pénzügyminiszter a képvisolőház 
mai ülésén benyújtotta a naptárbélyeg és a hirdetési 
bélyeg eltörléséről szóló törvényjavaslatot, amelynek 
beterjesztései a költségvetési vitában megígérte. Ez 
a három paragrafusos, rövid törvényjavaslat, mely az 
államkincstárra nózvo nehány százozer korona évi 
bevétel elvesztését jelenti, ennek a veszteségnek 
sokszorosát adja vissza abban a föllendülésben, amely 
a hirdetések bélyegkötelezettségének megszűnése nyo­
mán föltétlenül be fog következni az iparban és ke­
reskedelemben. Egy illiberális és igazságtalan jöve­
delemforrástól esik el az államkincstár, s cserébe ezért 
uj erőforráshoz jut az állam gazdasága. A törvényja­
vaslat tehát, a mellott, hogy az uj rendszer liberális 
szellerao szólal meg benne, közgazdasági életünkre 
nózvo is haladást jelent. Elismerés illeti érte a kor­
mányt, amely mellesleg tanúságát szolgáltatta Ígéretei 
föltótien megbízhatóságának.

A javaslat cimo: Törvényjavaslat a naptárak, hir­
detmények, hírlapi beiktatások, külföldi hírlapok és idő­
szaki lapok bélyegkötelezettségének megszüntetésiről. Szö­
vege pedig a kővetkező:

1. §. A naptárak bélyegkötolozottsógo 1900. évi 
december hónap 31-ikén, a hirdetmények, hírlapi be­
iktatások, külföldi hírlapok és külföldi időszaki lapok 
bélyegkötelezettsége ellenben 1900. évi junins hónap 
30-ikan megszűnik; az ezen időpontokig bezárólag 
esodéKOSsé való ilynomü bélyogilloték azonban sza­
bályszerűen lorovantló s el nem engedhető.

2. §. Az 1900. évre szóló, el nem költ bélyeg­
zett naptarak után lerótt bélyegilleték, amennyiben a 
naptárakat a kiadó az illetékes pénzügyi hivatalhoz 
1900. évi dooombor hó l-éig  beszolgáltatja e amony-
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űriben azokon a használatnak semmi nyom a nem 
'Átható. készpénzben visszatérítendő. Más ingeimen 
az 1900. évre szóló n .p iá n k  után lerótt bélvegiltoték 
bem részben, sem egészben vissza nem téríthető.

Az 1901. évre szóló naptárak inár az 1900. óv 
folyama alatt bélyogtelenül kiadhatók és áruba bocsát­
hatók.

3. §. Jelen törvény végrehajtásával a p'nziigy- 
miniszter bizatik meg.

Budapest, 1900. évi március hónán.
Lukács László s. k. 

m. k ir. pénzügyminiszter.

A javas;?.* megokolára elmondja, hogy a vál­
tozott viszonyok nem tűrik már meg ezeket az ille­
tékeket, melyeknek fenntartása a nyomdai termékek 
forgalmára, az iparra és a kereskedelemre káros. 
Bizonyító ezt -7 is, hogy a hasonló megadóztatás 
ma már minden müveit eb ' államban megszűnt. Az 
l.<»0. évi szeptember 6-án kelt császári rendelettel 
életbelépőit nnntárbélyeg megszüntetését különösen 
az teszi ajánlatossá, hogy ez illeték a legszegényebb 
néposztályra nehezedik, melynek a naptár egyedüli 
olvasmánya.

A hirdetésbélyeg illetéke 9ulyos teher az ipa­
rosokon és kereskedőkön, mert ez a szolgáltatás 
jóval többet tesz ki, mint magának a hirdetés elő­
állításának költsége. A hírlapi kiállítás után járó 
illeték megnehezíti a hirdetés közzétételét, amelynek 
keserű hatása van az ipar és a kereskedelem eme­
lésére. A külföldi ű rlapok és külföldi időszaki lapok 
bélyegilleték ének megszüntetését megokolja az a kö­
rülmény, hogy az e címen várható bevétel nem 
jelentékeny.

A megokolás kimutat a azt is. hogy az o címe­
ken várható bevétel nem akkora, hogy okve lenül 
szükséges lenne a nmi rend lönntartásn. Egyedül a 
hírlapi beiktató illetéke tetemes, ez évre 4ÖÖ.ÜU0 
korona van e’.óiránvozva, de ennek az illetéknek az 
elejtésével a hazai kereskedelem és ipar akkora 
avulása várható, hogy bőven kárpótolni fog az itt 

elveszett jövedelemért.

A szabadelvű pártkörböi.
— A Budapesti Baplé tudósítójától. —

B u d a p e s t ,  április 2.
Ráeen nem t olt olyan népes a szibadelvü- 

párt klubja, mint ma este. A szabadelvűséé ünnep­
napjává avata  a mai napot Seéli Kálmán fényes 
beszéde. A szabadelvűséé ünnepét meeünnepelni 
>epeglett ma össze a szabadelvüpárt. Megünne­
pelte szép, tnelee ovációval, amelyet n»m rende­
zett senki, amely máéitól lett és magával raga­
dott mindenkit az fi közvotetlonséeének hatalmas 
erejével.

A klub nagyterme olyan zsúfolt volt, amilyen 
csak rendkívüli alkalmakkor szokott lenni. A 
pártnak Budapesten időző minden tagja ott volt. 
És természetesen a nap nagy eseményéről, a 
miniszterelnök parlamenti diadaláról folyt a beszéd, 
és az öröm és diadal jóleső izgatottsága uralko­
dott a lelkeken.

Az úgynevezett árnyalatoknak, töredékek­
nek, csoportoknak nyoma sem volt. Egy örvendő, 
triumfáló, lelkesedő tábor volt ott együtt, egyet­
len érzésben egyesülve, egyaránt ittasan annak a 
győzelemnek a mámorától, amelyet mindnyájuk 
vezére mindnyájuknak kivívott.

A párt régi tagjai együtt örvendeztek a volt 
nemzeti pártiakkal, a kiknek semmi okuk sem 
volt arra, hogy a párt vezérének nagy szónoki 
sikeréhez no gratuláljanak. A ILizbau szemet 
szúrt, hogy a pártnak ez a részo nem vett részt 
abban a zajos ovációban, amely a miniszter­
elnöknek az egyházpolitikáról mondott sza­
vait kísérte. Ennek pedig egészen természe­
tes a magyarázata, amint ezt ma este a 
klubban több volt nemzeti párti képviselő 
ki is fejtette, még pedig általános meg­
nyugvás és helyeslés közben. Mindenekelőtt 
konstatálták, hogy a volt nemzetipárt egy része 
igenis élénken helyeselte a miniszterelnök kije­
lentéseit, sőt többen, igy Bódossy Imre, Guüner 
Gyula, Boránetky Nándor odasiettek Stéll Kál­
mánhoz gratulálni. Hogy a volt nemzeti pártnak 
az a része, amely annak idején ellenezte az ogy- 
házpolitikai reformokat, most nem tüntetett e 
reformok mellett, az természetes. De viszont az 
egész volt nemzeti párt a iSzé/Z-ioroHMi/piograminja 
alapján lépett be a szabadelvű pártba és ebben 
a programúiban benne van a szabadelvű egyház- 
politika viTOiáuvainak sértetlen fenntartása és

eltökélt megvédése is. És a volt nemzeti párt, I 
amely politikai megbízhatóságát bebizonyította I 
a többséghez való csatlakozása olőtt is, azóta is, 
hiiségosen kitart, az általa elfogadott eyéee pro­
gramúi mellett. Amiből következik az is, hogy az 
egyházpolitikai alkotások védői maguk melleit, 
támadói pedig magukkal etemben fogják találni a 
szabadelvüpártnak azokat a tagjait is, akik azelőtt 
a nemzeti párt kötelékében voltak.

Meggyőződhetett erről mindenki, aki tanúja 
volt a párt ma esti egyeségesen lelkes hangula- 
latának, amely akkor érte el tetőpontját, mikor 
fizé/1 Kálmán megjelent a pártkörben. Kissé ké- 

I sőn jött, mert ebéd volt ma nála. Mikor nyolc óra 
tájban a terembe lépett, hatalmaséljenzésharsantfel ! 
a terem minden oldalán. A raelléktermekben 
abbanhagyták a játékot, letették a hírlapokat, 
mindenki bosietett, hogy résztvegyen a vezér spon­
tán ünneplésében. Percekig zúgott a lelkesedés 
nagy, őszinte kitörése. Stéll Kálmán meglepetten 
és meghatva szorított kezet a feléje siető hívek­
kel. Sűrű csoportok képződtek körülötte és azután 
is meg-megujult a lelkes ováció, amelyhez ha­
sonlót régen látott ez a szép, nagy, raárvánvos 
terem.

A klub képe a késő esti órákban is mozgal­
mas volt. Néhány ismerőse társaságában feljött a 
klubba B ran ie t György is, s ö is tanúja volt a kor­
mányelnök ünneplésének. Hamarosan megismerke­
dett Stéll Kálmánnal, s a miniszterelnök és a dán iró 
hosszasan, nagyon szives hangon társalogtak. 
Csatlakoztak hozzájuk Begedits Sándor, P vlteky  
Ágost, Bereeviety Albert és még sokan a párt 
kitűnőségei közül. Az illusztris vendég sokáig 
időzött a klubban és láthatólag jól érezte magát 
a magyar közélet notabilitásai között.

Protestáns ultramontanizmus.
lu d ap est. április 2.

Lessenye < Ferenc országgyűlési képviselő a 
’ következő sorok közlésére kéri fel lapunkat :

Kedves Barátom 1
Nem tudom nzért-e, meri ma április elseje van 

és hogy néhány barátom (alán éppeu azért áprilist 
akart velem járatni; tény azon.au, hogy a mai nap 
folyamában számos barátom és ismerősöm figyelmez­
tetett arra, hogy olyan hirt terjesztenek rólam, mintha 
a Magyar Sző című lapban meg olent felekezeti irányú 
cikkeket én írnám.

Hat a mukkor, amikor a szeszkontiugens ügyé­
ben a képvisolőház ülésén felszólaltam s amikor a 
nyilvánosság organumaiuak egy része antisemitiz- 
mussal megvádolt, Te voltál az, aki becses lapodban 
teljes értéktelenségére szállítottad le az ellenem mél­
tatlanul emelt ama nevetséges vádat, mely ellen én 
őszintén megvallva azért nem is védekeztem, mert 
eszembe jutott Kenedy Géza barátomnak, a Pesti Hír­
lap szerkesztőjének az esete, aki midón lapjában egy 
Szerecsen- vagy Dob-utcai ház leégése alkalmából 
azt is fölemlítette, hogy a házzal együtt 400.000 po­
loska is leégett, másnap egy hozzaintézett levélben 
azt a kemény szemrehányást kapta:

— Szerkesztő url Ön már megint antisemi- 
táskodik ?

Hát a Kenedyéhez hasonlónak tekintettem én az 
ellenem emelt antisemitáskodás vádját szintén.

A nno most, jóllehet április 1-én kolportáltatik 
is felőlem a fenti hír. kénytelen vagyok felszólalni e 
gálád híresztelés ellen s Hozzad fordulok, hogy becses 
lapodban felszólalás unnak tért engedni kegyeskedjél 
annyival is inka b, nehogy áprilist úrion a t. közön- 
sé_ h is z e k envebb s impresszióknak könnyen engedő 
azon r szó, mely engem nem ismervén, még felteheti 
rólam azt. hogy az ember, érzés legvadabb es leg- 
gyalazatosabb elfajulásának: a v a llá s  fanatizmusnak 
magamat avagy toliamat csak egv percig is atenged- I 
héttőm.

Eltekintve attól, hogy én a Magyar Sző című 
lappal semminemű viszonyban nem állok és hogy 
abba a lapbi sohasem iitam, ki elemein, hogy en 
nemcsak politikai irány, do 6Ót még vallasfeifogás 
tekintetében is Deák Ferenc elveit vallom és köve­
tem; akinek 1840-ben elmondott beszéde képezi az 
en vallási katekizmusomat s akinek említett beszédét 
valahányszor elolvasom, annyiszor gondolok aria, 
begy Magyarország vallás- é t közoktatásügyi minisz­
tere miért nem nyomatja ki azt a beszédet annyi pél­
dányban, hogy az egyetemtől le az utolsó talusi isko­
láig minden tanterem szamara jusson abból egy pél­
dány ? meív beszédet mo«‘. amikor a politikai szen- 

■ vedéi.vesség a vallás- es lelekezetiség kérdésének a

politikai életbe való oktalan bevonásitól sem riad 
v :«sza. szives cngedelmeddel ide igtatok:

Az isteni'vallás emberi védelemre nem szo­
rult. A tiszta vallásosságot kell emelni és ter­
jeszteni, mert ez a nóp erköiesiségének s ez által 
a nemzőt boldogságának legerősebb támasza. A 
vallást tekintve, két súlyos csapás su thatja a 
polgári társaságot: egyik a fanatizmus, a másik 
a vallóslalanság. A fanatizmus borzasztóan hibás 
felfogása a vallás szelíd lelkének és tiszta ta­
nításának, mert hogy a hitet lerieszsze, a szere- 
tetet gyilkolja meg. Jaj azon nemzetnek, n elvnél 
a nép tömegét vagy a hatalmasok kebelét 
fanatizmus foglalta e l : dúlva van ott a nemzet 
boldogsága, gyülölség a jelszó s az üldözőknek 
léptein vérnyomok támadnak. A népnek vallás- 
talansága pedig lassan, de halálosan maró féreg, 
mely a polgári társaság erkölcsi életének gyöke­
rén rágódik, földulja mindazon erős, de szelíd 
kötelékeket, melyekkel a vallás az erkölcsiség- 
hez kapcsolja a népe : megfosztja a polgári tár­
saságot a törvények szentségének titkos, de leg­
biztosabb őrétől: a tiszta és nem egyedül formák­
ban mutatkozó, hanem a szívben gyökerezett vállas­
nak és lelkiismeretnek intő szavától. De szivünkbe 
öntötte a .Mindenható legszebb áldását, a szolid 
szeretetnek meleg érzését s ez azon vezér- 
csillag, mely a két örvény között biztosan 
vezeti a jó embert. Aki az emberek kebelében 
a ezelid szeretetnek szent érzését elnyomni vagy 
gyengíteni akarja, átkot szór 3z emberiségre s 
átok kiséri emlékezetét. Krisztus isteni vallásának 
legszebb alapja a szeretet s akinek kebelében 
Isten és emberek iránt lángoló forró szeretet 
nem lakik, az Krisztusnak isteni vallását csak 
külső formákban gyakorolja, de szive vallást 
nem ismer! A vallás tiszteletei parancsol a pol­
gári törvények iránt s aki ezen tiszteletet pél­
dájával és oktatásával sérti vagy gyöngíti, az 
nem az isteni vallás szelíd értelmében cse­
lekszik !

Hatvan év előtt mondotta el e szavakat apos­
toli ihlettséggel, józan bölcseséggel s a szeretet 
bensőségteljeeségével Deák Ferenc; aki 1841-ben, 
tehát 59 év előtt hazafiul aggodalomtól eltelve emelte 
föl szavát a vegyes házasságok kérdése fölött elfa­
jult vallási viszályok közben ;

Áldás gyanánt adta Isten a vallást az em­
beriségnek s ezen legszentebb áldást is indulat 
és v.ikbuzgóság oly gyakran tevék már súlyos 
alkoknak forrásává.' Szamos évek hosszú során 
keresztül nyögött, szenvedett, és vérzett a ma­
gyar hasa is a vallásbeli viszálykodások iszonyú 
csapásai alatt s annyi ezer élet, mely a rabigába 
gürbedt hazájának megmentésére s a földük 
szabadság visszaállitasára lett volna fordítandó, 
annyi erő és tehetség, mik a nemzetet nagygya 
és boldoggá teheték vala, vallás,éli villongások­
ban egymást rontva és emésztve lettek elpaza­
rolva !

Va ha megszívlelnék Deák Ferenc bölcs és haza­
fias szavait a vallásfelekezetek és politikai pártok, s 
fölhagyva az áldatlan felekezeti viszálylval, a haza 
javára és boldogságára tömörítenék összes törekvé­
seiket, bofolyásukat és ere ükéi. Mert csak sz kell 
még, hogy sok ellene .igeinknek örömét rai magunk 
tegyük teljessé: csak az kell még ennek a soka: 
hányatott, testvér nélkül magában ú'ló és ellenségtől 
körülvett szerencsétlcu nemzetnek, hogy a gyűlöl­
ködés táboraira tagolja szót magát, és hogy a haza- 
szeretetek mint a nemzeti egység és együttérzésnek 
fenntartó erejét tönkretegye a vallási fi'itékenvLedés 
és felekezeti kicsinyeskedég I

A középkor sötét képeit idézzük-e fel a val­
lási szenvedélyeknek fölkeltésével? És a 20-dik szá­
zadban állítsunk ki bizonyítványt arról, hogy ezer év 
alatt a barbarizmusból még annyit sem tudtunk le­
vetkőzni masunkról, amennyi szükséges ahhoz, h o '/  
türelemmel, tisztelettel és becsüléssel viseltessünk 
egymás vallási és lelkiismereti meggyőződése iránt.

A legrosszabb, sót a legsíkosabb szolgálatot 
teszik azok, akik a felekezetiségi viszályt a vallás, 
erkölej és bazafiság szentháromságának nevében szií- 
:ák s valóban, munkájuk eszembe juttatja Heine sza­
vait: „Sonderbar! Und immer ist e i dió Religion, 
und immer dió Morál, und immer dér Patriotizmus, 
womit allé schleohten Subjecte ihre Angrifle beschö- 
nigen I *

Híved
Bessenyei Ferenc.

képviselő.

M agyar m in iszterek  Becsben. SrőK Kál­
mán miniszterelnök és Lukács László pénzügy- 
miniszter szerdán Becsbe utaznak, ahol csütörtö­
kön közös miniszteri tanácskozás lesz az 1901. 
évi közös költségvetés tárgyában.

A z o r s z á g g y ű lé s i s za b a d e lv ű  p árt elnök sége
felkéri a párt tagjait, hogy a költségvetési törvény- 
javaslat harmadszor való olvasásán a képviselőház 
keddi ülésének mar a legelején megjolenien-k.

A raduai m w ' j ' c  s  A k . r r  -jáz á llad ó  
igazoló b.zottsaga ‘ pád elnokloaeve. ’
mai ülésében viz6g*.at w'i vette Vascső Gvula. Arad

azon.au
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vármegye* radnai kerületében megválasztott képviselő 
megbízó levelét. Minthogy a megbízó levélül szolgáló 
választási jegyzőkönyv úgy tartalmára, mint kiállítá­
sára megfelel a törvénynek és házszabályoknak, a 
bizottság Vancsó Gyulát a szokásos harminc nap 
fenntartásával igazolt képviselőnek jelentette ki s en­
nek a Házban való bejelentésével jegyzőjét, Psik 
Lajost bízta meg.

6  Budapest, kedd

K Ü LFÖ LD .
Cseh néppárt. Múltkor megírtuk, hogy moz­

galom indult meg Ausztriában egy uj politikai párt 
teremtésére. Nos, az uj párt megszületett. A reális 
irány híveinek két napig tartó kongresszusa befejez­
tével megalakult a cseh néppárt. A mozgalom veze­
tője Massaryk tanár. Az uj párt a németekkel való 
megegyezésre törekszik az egyenjogúság alapján, 
továbbá a kerületeknek nyolv szerint való elhatáro­
lását kívánja, amiben nem lát a az ország földarabo­
lását. Azt kívánja továbbá, hogy a cseh középisko­
lákban kötelező legyen a német nyelv tanítása. A 
históriai államjogot sem veti el az uj párt. de az 
elérésére nézve tett ígéreteket teljesitheletlenek- 
nek tartja.

A háború.
B u d a p e s t ,  április 2.

(C.) Sokkal kedvezőbbek a harctérről érke­
zett legújabb hirek a boerokra nézve, semmint 
remélni lehetett volna. Nem éppen arról a hálóba 
került angol dandárról szólunk, mely körülbelül 
3000 emberrel és 6 ágyúval a boerok fogságába 
került, majdnem a nélkül, hogy lövést tehettek 
volna. Igaz, hogy ezen váratlan esemény egyszerűen 
provokálja az összehasonlítást azzal a szerencsét­
lenséggel, amely egy hónappal ezelőtt Cronjél 
érte. A veszteség itt is, ott is, majdnem egyaránt 
nagy, csakhogy Cronje kis csapatával 14 napon 
át hősiesen védelmezto magát a tulerős ellen­
séggel szemben, mig Broadwood ozredos dun- 
dára egy legfeljebb ugyanazon erővel biró ellen­
fél előtt néhány pere múlva kénytelen lett fegy­
vereit átadni. Mi annak idején Cronjo meg­
adását nem tekintettük végső katasztrófának 
és most a szóban lövő angol kudarcban sem lá­
tunk mást, mint egy kellemetlen incidenst, mert 
ilyenek egy-egy hadjárat folyamán úgy az egyik, 
mint a másik félen előfordulhatnak, a nélkül, hogy 
a hadműveletekre döntő befolyásuk volna.

Broadwood ezredes szerencsétlensége csak 
azért kiválóan fontos, mert kapcsolatba hozva a 
harctérről érkezett többi hírekkel, azt bizonyítja, 
hogy a boer sereg tényleg már megkezdette 
sztratégiai támadását cs hogy ez a támadás az 
angol hadsereget teljesen meglepte.

Érdekes, hogy a boerok a hadjárat jelenlegi 
uj fázisát épp úgy kezdik, mint annak idején a 
natáü hadjáratot, tudniillik, hogy sztratégai szem­
pontból ők a támadók. Tudvalevőleg mikor múlt 
övben a délafrikai ügyek a háborúra vezettek, a 
boerok voltak azok, kik felhasználva ellenfelük 
készületlenségét, az angol pozíciókat Katáiban 
megtámadták és eme helyes elhatározásuk követ­
keztében hónapokon át éltek azzal az előnynyel, 
hogy képesek voltak saját hazájuktól a háború 
Borzalmait távol tartani, sőt támadásuknak az az 
ercdményo is volt, hogy Angliát hihetetlen cso­
dálatos erőfeszítésre kónyszeritették. Most a had­
járat harmadik fázisában megint a boerok azok, 
akik a még teljesen el nem készült ellenséget 
támadásukkal meglepik. És most is valószínűleg 
az lesz az eredménye, hogy eleinte néhányszor 
sikert fognak aratni. A kérdés csak az, hogy 
vájjon a hadjárat folyamán megtanulták-e, hogy 
a sztratégiai támadás igen szép dolog ugyan, de 
nem ér semmit, ha nincs összekapcsolva a tak­
tikai támadással is.

A jelenlegi szituációnak egy további érde­
kes mozzanata az is, hogy a boerok, kik az an­
golok által megszállt Oranje államban sem vas­
úttal, som távirati összeköttetésekkel nem rendel­
keznek, mégis módot találnak főhadseregük és a 
messzire szétszórt, az angolok jobb- és balszárnyán 
és hátában álló kisebb csapatjuk között pontosan 
működő hírszolgálatot berendezni. Ez arra mutat, 
hogy híradóik nemcsal; nagyon furfangosak és 
bátrak, hane n hogy Oranjo állam egész lakos­
sá " ', v mint ok >b, woz. is rendületlenül áll a 
boci . mellet;. A. angoloknak ellenben fogal­

muk nincs arról, hogy idegen országban hogyan 
kell a felderítő szolgálatot végezni, és ha fogal­
muk volna is róla, eszközük nincs hozzá. Mert a 
felderítő szolgálat nemcsak Ítélőképességet, és 
ezernyi éles szemet, hanem ezer és ezernj i jó 
lovat is megkövetel. Lovuk pedig az angoloknak 
jóformán nincs.

A legközelebbi napokon várható csatározá­
sokban Buller tábornoknak is komoly szerep fog 
jutni. Ez a tábornok jelenleg egy sztratégiai szárny­
állást foglal el a boer főhadsereggel szemben. Ha 
ki tudja használni ezzel a pozícióval járó elő­
nyeit, talán az ő fellépése döntő lesz a közeli 
események lefolyására.

Mai tudósításaink a következők:

Egy angol sereg ka tasztró fá ja .

London, áprils 2.
Meglopó hír érkezik Dél-Afrikából. A hir 

részleteit meg nem ismerjük egész valóságukban, 
mert eddig csak az jutott belőlük nyilvánosságra, 
amit az angol hadügyi hivatal a közlésre alkal­
masnak vélt, de ez a kevés is elég arra, hogy 
rémületet keltsen s hogy eloszlassa azt a reményt, 
hogy a háború hamarosan véget fog érni. Az 
angol lapok régi panasza, hogy tudósítóik táv­
iratait nem bocsátják át, ma újra megkezdődött 
s az újságoknak a legújabb harctéri esemény­
hez fűzött kommentárjából azt lehet kiolvasni, 
hogy az az esemény, amelyre Boberts tábornagy 
szűkszavú táviratában inkább csak ráeéloz, /.«- 
tautrófa számba is elmegy. Ez az esemény, amely­
nek sztratégiai és morális következményei még 
most be sem láthatók, a következő:

Egy jelentékeny angol csapat, amely 
Broadwood ezredes vezető -e alatt állott, kény­
telen volt egy boer csapat elül visszavo­
nulni. Roberts azt mondja jelentésében, hogy 
Broadwood tábornok azért volt kénytelen 
visszavonulni, mert a boerok sokkal nagyobb 
számmal támadták meg őket. Sokkal való­
színűbb azonban, hogy Broadwood oly rossz 
hadállást foglalt el, hogy serege ki volt. téve 
a boerok gyilkos ágyutüzének. Az angol csa­
patok, amelyek a tizes huszárokból, a housc- 
hold lovas ezredből, két zászlóalj gyalogság­
ból, a Pileher ezredes alatt levő lovasitott 
gyalogságból és két üteg lovas tüzérségből 
állott, visszavonultak egészen Tliabu-Nehuig, 
de ott sem volt maradásuk, mert a boerok 
utánuk nyomultak s ágyuzni kezdtek az an­
golok hadállását, amely itl is tarthatatlan- 
na . bizonyult. A z  angol ; ideig Igye­
keztek a boerok heves ’ : , .dús Inak cllen- 
állani, de mihelyt sötétedni kezdett, ezt a 
hadállásukat is elhagyták s a sötétség ol­
talma alatt eljutottak egészen a hloenifon- 
teini vízvezetékig, amelynek Moddorrivertöl 
délre cső részén ütötték fel táhoruknt. Az 
agolok azt hitték, hogy itt biztosságban van­
nak s mihelyt a bajnál basadoani ke lett, 
hozzáláttak meglehetősen erősnek Ígérkező 
hadállásukat megerősíteni.

Egyszerre ugv öt óra tájban nagy viadalom 
támadt a i angol t borban. Olyan oldalról tá­
madták meg őket a  boerok, ahonnan éppen­
séggel nem várták. Az angolok északról dél 
felé vonultak vissza s most egyszerre dél 
íelől főtt a boer támadása. Szinte elkép­
zelhetetlen volt, hogv honnan kerültek ebi 
a boerok ezen a tájon. Az angolok észak 
felé védekeztek ellenük s most dél leié kel­
lett védekezniük, ahol semminemű védelmi in­
tézkedést nem tettel. Amint az első boer ágyú­
golyók az angol táborba hullottak, Broadwood 
azonnal megtette az intézkedéseket, hogy 
seregétől a katasztrófát eüiárits i. Ser' .'ének 
zömét és az összes ágyukat előroküldte, ö 
maga pedig a sereg másik részével vissza­
maradt, hogy a menekülő csapat visszavo­
nulását fedezze.

Az olőro küldött csapatok körülbelül 
négy óra hosssáig masírozhattak, amikor 
egyszerre nagy boer csapat előtt dkottak, akik 
rejtett helyektől rohantak elő s a villám gyor­
saságával körülié ritetté'- az angol sereg t, amely 
ilyfonnán ostoba módon hálóim kerül'. Az 
angolok egy pillanatig arra gondoltak, hogy 
keresztültörnek a boer harcvonalon s puska- 
tiizet indítottak a boerok ellen. He már az 
első lövések után meg kellett győződniök, 
hogy minden igyekesettik hM i  a a b  
hamar kilüiték a fehér lásilót. A támalás 
mindössze néhány percig taitott s a végo az 
lett, hogy az egész angol sereg a l : áyyvipey- 
get . \

Éob rta tábornagy még kora délelőtt meg­
tudta, hogy milyen katasztrófa érte Broad- 
m ód  seregét. .1 (úr nagy rémületet keltett az

angol főhadi elálláson s eleintén el sem akar­
ták hinni, hogy ilyesmi lehetséges. A tábornokok 
rövid hadi tanácsot tartottak, amely után 
Coleville tábornok parancsnoksága alatt igen 
jelentékeny haderő indult ol Bloemfontein- 
höl- Coleville hadserege még tognap délután 
találkozott a hoerokkal (úgy látszik, azok­
kal, akik a blocmfontoini vízvezetéknél 
visszamaradtak) s a két soreg közt azonnal 
mogkezdődött az ágyupárbaj. Nem tartják 
lehetetlennek, hogy ennek a most folyó ágyú­
zásnak nagy csata lesz a következése.

Itt Londonban még nem tudják, hogy
ColevJlc támadása, hogy végződött. A mér­
tékadó katonai körök nem mernek jót remélni, 
mert ha az angolok győztek volna, akkor 
azt, ismerve Robertsnek gyors és pontos1 
tudósait, már megtelegrafálták volna.
Do az angolok nagy rémületének okát tu­

lajdonképpen nem is obhen kell keresnünk. Broad­
wood szerencsétlensége megdöbbentő ugyan, de 
azért még nem dönti el a háború sorsát, valamint 
a paardebergi esemény sem döntötte cl. Ennél 
sokkal fontosabb az a másik, szintén Roberts fő­
hadiszállásáról érkező hir, hogy a boerok nagy 
tömegekben jelentkeitek Paardebergnél, ugyanott, ahol 
Cronje hadserege megadása előtt meghúzódott. 
Boberts azt hiszi, hogy ezok a paardebergi boerok 
Lttbbcs boer parancsnok seregéből valók s ugyan­
azok, akik az utóbbi hetekben a Jakohsdaal mel­
lett levő angol csapatokat nyugtalanították, aztán 
visszavonultak Bnltfonteinha, Brandforttól negy­
ven mérttüldnyiro nyugat-északra. Az ellenség 
összes mozdulataiból azt kell következtetni, hogy 
a boerok az égési vonalon támadni készülnek, sőt 
hogy Boberts seregét megkerülni igyekszenek, Lzt az 
igyekezetüket már némi siker is koronázta, mert 
nyugaton Boberts balszárnyát már meg is kerül­
ték. Mihelyt Boberts a boerok veszedelmes moz­
dulatát látta, azonnal táviratozott itethuen  lord­
nak Kimberleybo, hogy csokély helyőrség hátra­
hagyásával egész seregével azonnal térjen vissza 
Bloemfonteinba.

A boerok nagyszabású tervek megvalósításán 
dolgoznak s legelső sorban azon fáradoznak, hogy 
az angoloknak Kimberley és Bloemfonteín mö­
gött levő összeköttetéseit elvágják. Ha ez sikerül 
nekik, úgy nagy katasztrófát zúdíthatnak az ango­
lokra. Londonban feszült kíváncsisággal várják a 
legújabb harctéri eseményeket.

London, április 2.
Lord Roberts Broadwood kíséretének elfo­

gásáról a következőket táviratozza:
Broadwood hét ágyút vesztett egész pod- 

gyaszával egyetemben. Veszteségét körülbelül 350 
emberre becsülik, akik közül 200 eltűnt.

London, április 2.
\  Daily Chronicle rendkívüli kiadásban a 

következő bloemfonteini táviratot közli mai 
kelettel;

Az angolok visszavették a Broadwood ezredes­
től elveti ágyukat. A blocmfontoini vízvezetéket 
elvágták.

W ashington, április 2.
Amint elemik, Webster Vawis, a belügyi hiva- 

!»1 Fezédtitkára, aki llél-Afrikáből tért haza, lemon- 
dett állisár '.l. Színházat bérolt ki és ott előadásokat 
szándékozik tartani, moyekben Anglia ellen fordul, a 
boerok dicsőségét hirdeti és nz Egyesült-Államok 
közbenjárása melictt lóg agitálni.

London, áprilia 2.
A hadügyminisztérium még nem kapott jelen- 

•'■'st arról, hogy az elvesztett ágyukat visszahódították. 
A legutóbbi csatateri híreket Londonban a leg­
nagyobb nyugalommal fogadták. A reggeli lapok 
a katu.-ztróláról érkezett táviratot csak már mint 
a lap zárta utóm érkezettet vehették ho a lapba. 
Az estilnpok is csak inuló epizódnak tekintik a 
kudarcot, mint amilyen a bábomban még több 
is bekövetkezhetik.

London, április 2.
Az angoloknak legutóbbi komoly kudarca 

itt nagy lehangoltságot szült és attól tartanak, 
hogy kedvezőtlen hatással lesz az oranjei boe­
rokra. Az elfogattak közt van a királyi testőr- 
lovasságnak egy szakasza is.

B r S in a l ,  április 2.
Pretoriában a legutóbbi siker nagy lelkese­

dést szült. Az angolok több ágyat, IS élelmi sze­
keret és 250 foglyot vesztettek. Brandfort mellett 
20.000 boer áll D em tt és Delarey tábornokok ve­
zérlete alatt. 5000 ember rendszeres guerilla harccal

t
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nyugtalanítja Roberts tábornok oldalszárnyát. 
Botha tábornok a fővozérlet átvétclo alkalmából 
leikos proklamációt bocsátott ki.

(Vegyes hírek.) 
London, április 2.

Egyre több jel mutat arra, hogy a boerok 
nemcsak támadni kószölnok, hanem Roberts sere- 
tjét meg is akarják kerülni. Úgy látszik, hogy nagy 
kerülővel eléje nyomullak baloldali szárnyának és 
J/etát/ermek Kimberleyből való hirtelen elhívása 
szintén összefüggésben áll a boeroknak olyan he­
lyeken való váratlan feltűnésével, ahol legke­
vésbé sem számítottak rájuk, igy a Paardeborg 
környékén is. Az a veszély fenyegeti az angol 
hadsereget, hogy a boerok esetleg keresztül tudják 
vinni azt a szándékukat, hogy Kimberleytől és Bloem- 
fonleintől minden elvezető utat elvágjanak az ellen­
felük elöl.

London, április 2.
Portugália a delagoai kártérítést különböző 

vasúti bonokban fogja megfizetni. Az angolok a 
portugálokkal egyezséget kötöttek, amely szerint 
portugál területen keresztül angol csapatok és hadisze­
rek szállíthatók. R í  első szállítás 14 nappal ezelőtt 
történt.

London, április 2.
A Paardebergnél elfogott boer csapatokat 

azért nem szállítják el az angolok Szent Ilona- 
szigott-re, mert a boerok azzal fenyegetőznek, 
hogy ha ez megtörténnék, ők az angol tiszteket a 
váltólázáról hírhedt Kumati-Portba küldik.

London, április 2.
Egy délafrikai városnak távirati kérésére, hogy 

Roberts no felodkozzék meg Mafeking felmentéséről, 
a tábornagy következőleg felejt a városi tanácsnak, 
amely a saját városabeli önkénteseknek életét lélti, 
akik Mafekinget. védik a boerók ellen:

Biztosíthatom önöket róla, hogy Mafcking 
felszabadítása engem komolyan foglalkoztat. 
Egy fokvárosi távirat szerint Kekevich ezredes

fog Mafeking felmentésére előrenyomulni.

London, április 2.
A Renfer-ügynökség arról értesül, hogy még 

nem határoztak végleg arról, hogy mely utón vonul­
janak fel a Carrington ezredes vezetése alatt Rho ’e- 
s:ába küldött csapatok. Arra az esetre azonban, ha a 
Beosuana-füld vasútja még nem nyílnék raog a for­
galomnak, valószínű, hogy a csapatokat Beirából a 
Eeira—Umtali—Salisbnrg vasúti vonalon fogják oda­
szállítani. A Reuter-ügynöksóg ehhez megjegyzi, 
hogy a Portugáliával fennálló szerződés megengedi, 
hogy Carrington csapatait Beirából szállítsák Rho­
desiába.

London, április 2.
Roberts tábornagy Krüger elnökhöz a következő 

táviratot intézte:
Éppen most értesülök Joubert tábornok 

haláláról és sietek úgy önnek, mint n dél­
afrikai köztársaságok polgárainak részvétemet 
kifejezni. Kérem egyúttal, közöljék Joubert 
családjával, hogy nemcsak én, hanem ő fel­
sége összes csapatai fájlalják a kiváló tá­
bornok halálát, aki egész életét hazája szol­
gálatába állította és akinek vitézségét még 
csak humánus magaviseleté múlta felül.

Béos, április 2.
A N. JF. Tagblatt jelenti, hogy azokkal az 

egyes lapokban megjelent szemrehányásokkal szőrű­
ben, hogy az angolok Dél-Afrikában robbanó puska­
golyókat használnak, ez angol nagykövet a külügy­
minisztériumhoz mároius 22-ikón intézett jegyzékben 
a leghatározottabban kijelenti, hogy a királyi brit 
csapatok kizárólag kompakt golyókat használtak. A 
jegyzék kiemeli, hogy a .Dura-dum* folirat a muní­
ción szekrényen csak a golyók előállítási helyét jelzi, 
mely Caleutha közelében van.

Köln, Apri'is 2.
A Rheinisch-Westfalische Zeitung levelezője, aki 

összeköttetésben van a transvaali követséggel, azt 
táviratozza lapjának, hogy Jouucrt elnunytából a 
boorokra nézve levont kedvezőtlen követkoztetések 
nagyon túlzottak. Joubert betegsége és gondolkozás­
módja nem kedvezett a gyors előnyomulásnak, amit 
jogosan vagy jogtalanul károsnak tartott k. Most 
valŐ8zinüleg frissebb szellem fogja a boerok hadvise­
lését átlengeni. A boerok bizalommal tekintenek a 
jövöbo. Oliviernek W inburgba érkozto mutatja, hogy a 
boorok közt nem kapott bátortalanság lábra. A legkö­
zelebbi napok komoly eseményeket fognak hozni. Ha 
Roberts nem nyomul előre nagy erővel, akkor nőm 
sokára a defenzívára lesz kárhoztatva.

H Í R E K .
Budapest, április 2.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 31-én uj 
előnze és nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Gróf Khuen-H édervdry Károly 
horvát bán ma Budapestről visszautazott Zágrábba.

— K ihallgatás a királynál. Bécsi tudósitónk 
Írja: A király ma az általános kihallgatás során 
föbbok között dr. Lueger polgármestert és Liechtenstein 
Alajos herceget fogadta.

— Erzsébet főhercegnő Eécsben. G; lesből 
táviratozzak: Erzsébet íöhercognő udvartartásával
Bécsbo utazott. A lőhercegnő a húsvéti ünnepeket a 
császárvárosban fogja tölteni.

— Egyházi kinevezések. A király a szatmári 
káptalanban dr. Keszler Feieno olvasó-kanonoknak a 
nagyprépostságrn. Szabó Norbert őr-kanonoknak az 
olvasó-kanonokságra. dr, Kádár Ambrus székesegy­
házi ÍŐesperosnok az éneklő-kanonokságra és Hámon 
József mesterkanonoknak az órkanonokságra való 
fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként ürese­
désbe jövő utolsóelőtti mester-kanonokságra és székes- 
egyházi íőesperessó Hehelein Károly címzetes prépost 
ungi főcsperes és ugvári plébánost nevezte ki.

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán 
miniszterelnök ma délután 6 órakor ebédet adott, 
amelyre hivatalosak voltak: gróf JnJrrfssy Géza és 
báró Eötvös Lóránt főrendiházi tagok, Licov Vladi­
mír herceg orosz főkonzul, továbbá Barcsay Domokos, 
gróf Batthyány Tivadar, Betű ka Béni, Bessenyei F e­
renc, gróf Bethlen Bálint, blaskovich Sándor, Boda 
Vilmos, Erdély Sándor, Fabiny Teofil, Győrffy Gyula, 
Kolozsváry-Kies István, Konkoly-Thege Miklós, Magyary- 
Kőssa Géza. báró Kopcsa Elek, Kyenre László, Pap 
Géza, Kchmidt Gyula, gróf Serényi Béla, Sréter Alfréd, 
báró Lzentkeresziy György, Szulyovszky Gusztáv, gróf 
Teleki Géza és Vrbanovszky Ernő országgyűlési 
képviselők.

— Gyászmlse báró Atzel Béláért. A szom­
baton örök nyugalomra helyezett báró AtzÜ Béla 
lelkiüdvéért ma délelőtt tiz órakor tartották meg a 
gyászraisét a belvárosi főplébánia-temploraban. A 
templom erre az alkalomra gyászpompát öltött. A 
falakat fekete drapériával födték be, éppen úgy, mint 
a padsorokat. A főhaó közepén délszaki növények 
és lobogó kandeliáberek közt állott a címerekkel 
ékesített ravatal, amely körül rz Entrepriso háztiszt-e: 
sorakoztak. A szentély padjaiban ültek a gyászoló 
c-alnd tagjai, köztük gróf llugonnay Béia főispán, 
lovábbá gróf Esterházy Kálmán, gróf Zichy-Ferraris 
Manó, gróf Károlyi György. IFeáer/e Sándor. Beöthy 
Ákos, báró Splényi Ödön, a Nemzeti és nz Országos 
Kaszinó több tagja. A Park-klub egyesület részéről 
Kyirák Lajos titkár jelent meg. A gvászistenti«zte1e- 
ten Lollok Lénárd linót városi apatpíébánós celebrált 
Böschalt János helyettes pléoános és több kánlan 
segédletével. Mise alatt a templomi ének- és zenekar 
Szauthner Zsigmond karnagv vezetésével Engesszer 
rokvieraét adta elő. A családhoz, amelynek összes 
ügyeit gróf Huoonnay főispán igazi rokoni önfeláldo­
zással int-zi. meg mindig tömérdek részvéfnv latkozat 
érkezik. A néhai báró óriás n -pszerüségenek jele, 
hogy e nyilatkozatok szama meghaladja eddig a ruas- 
íélezret. Milán szerb király, aki nai-yon szerette a 
vele női ágon rokonságban lévő bárót, ezt a táviratot 
küldte :

Madame la bttrouuo B la A izéi Budapest. , 
Je  vous prie de erőire » la trés vivő et sincére 
part quo je prends a votre douleur. Milán. (Atzei 
Béláne bárónő Budapest. Kérem, higyje el. hogy 
élénken és őszintén reszt veszek az ön fajdal­
mában. Milán.)

— Beteg  plébános. Kimer Károly belvárosi 
apátplébános betegen fekszik váci-utcai lakásán. A 
beteg plébános a napokban műtéten osott át, moly 
jól sikerült, úgy, hogy a beteg már túl van minden 
veszélyen.

— A nagyhati ájtato^ságrk . A nagyheti ajta- 
fosságok egyik érdekes es hagyományos emléke az 
a szer'nrtáe, r.molvet minden évben nagy-csütörtökön 
az utolsó vacsora emlékére tartanak. Becsben a 
Budapesten Vasziry Kolos bíboros hercegpri" :is 
végzi a nngycsiitört ;ki lábmosást, amelynél a lőváros 
legöregebb polgárai szerepeinek. Az idei lábmosás 
délelőtt 9 órakor lesz a Mátyás-templomban, amikor 
a kiválasztott 12 öreg teljesen uj ruházatot is kap a 
nap emlékére a hercegprímás bőkezűségéből. A 
tomplomatya, Frcy A'.a os biz. tag már összeállította 
azoknak a szegény öregeknek a névsorát, akik 
a lábmosás elő járulnak. Ezek pe 'ig : Ellán  
Mics 81 éves, Pelko Simon 79 éves, Kilián Wei- 
gerl 80 éves, Schnlcz Alajos 74 éves, Kulosy János 
77 éves, Heinisch János 76 éves. (iczelka János 
66 éves, Lillmg Ferenc 76 éves. Polescha i Ferenc 83 éves 
Fustek György 66 éves, B’e/k Mátyás 76 éves es Rauch- 
ecker József 87 éves szegény budai polgárok. Meg­
említjük itt, ho:.y nagynéniken 9 órakor a szent- 
beszédet dr. W'afrer Gyula primasi irodai"nzgaió 
tartja. A nagyszombaton tartandó föltámadást dr. 
Nemes Antal apat vezeti 6 órakor. Előzőleg 5 óraaor 
a helyőrségi templomban lesz a löltamadas ünnepe.

amelyet Ványa Ferenc katonai prépostplóbános vezet. 
Erre a szép egyházi ünnepélyességre a hadtostpa- 
rancsnokság a 69. és 38. gyalogezredüket vezényelte 
ki. Husvét első napián délelőtt 10 órakor az ünnepi 
nagymisén Farcary Kolos hiboros hercegprímás pon­
tifikái udvari papjai segédletével, amely alkalommal 
Schubert G-dur miséjét adja elő a templomi ének- és 
zenekar.

— Zálogház a kiállításon. A párisi világkiállí­
táson kis raintazálogház is lesz. A hires Mont-do- 
Piótót mutatják be — kicsiben. A zálogház működni 
is fog. Ha valakinek túlságosan hamar logy el a 
pénze, nem is koll távoznia a kiállítás területéről, 
hogy az őrá át — reparáciőbn adja . . .

— H azatért sark-u tazók . Londonból táv- 
iratozzák, hogy az a délsarki expedíció, mely 1899. 
augusztus 22-én indult el Londonból, eredmény­
nyel fejezte be küldetését. A South Cross hajó 
tegnap Bluffba, egy ujzealandi sziget déli part­
ján levő kikötőbe érkezett. Az expedíció szánkó­
kon elérte a 78-ik fok 50-ik percét, és megálla­
pította a jelenlegi déli magnetikus sarkot. Tagjai 
közül csak llansen zólogus halt meg, a többi 
egészséges. Az expedíciót egy hírlapkiadó sze­
relte volt fel egy millió forint költséggel.

— Két iró. A két iró közül, akik tegnapelőtt 
egymás jelenlétében Öngyilkosságot követtok el, az 
egyik legott meghalt, a másik pedig még most is a 
halállal vivődik, öngyilkosságuk részleteiről ma kö­
vetkezőket jelentik : Ástl Leonhard és Lemmermeyer 
P'rigyes hosszú idő óta bizalmas, jó barátságban éltek 
egymással. Borús, komor világnézetük vezette Őket 
össze s ez voit, ami együtt tartóba a két irót. Lecn- 
hard már több ízben követett el öngyilkossági kísér­
letet és legutóbb a Schottenringen támasztott nagy 
csődületet avva’, hogy nyilt utcán zsebkésével akarta 
fölvágni ereit. Amit akkor a közönség közbelépése 
megakadályozott, azt most mégis elvégezte Loonhr.rd. 
Lemmermeyer két levelet hagyott hátra. Egy nyitott 
levélben, melyen ez a cim állott: kedveseimhez'. — 
mindösszo ennyi állott:

— Legyőzhetetlen búskomorság kerget a ha­
lálba. Szívesen és a magam elhatározását követve 
menekülök az életből. Csak azt akarom még, hogy 
sírom felett senki ne tartson gyászbeszódet.

Astl prágai születésű s több szépirodalmi lapnál 
dolgozott. Lemmermeyer a Wiener Illustricrte Frauen- 
zeitung szerkesztője volt s mindenütt ügyes újságíró­
nak ismerték.

■— G a m b e t ta  — é s  e g y  g y i lk o s . A pá­
risi orvosi akadémiában Laborde tanár a minap 
olőadást tartott egy Vacher nevű lefejezett gyilkos 
koponyájáról. A koponyán természetesen meg­
találta mindazokat a nyomokat, amelyek egy 
gyilkos koponyáját ékíthetik. Vacher degoneráít 
ember volt, félbolor.d és sokat foglalkozott ön­
gyilkossági és gyilkossági gondolatokkal. Do ez 
még nem minden. A vizsgálat azt is kiderítette, 
hogy a gyilkos homlokának hajlása nagyon ha­
sonlít Gambetta homlokának hajlásúhoz. Ezt a 
professzor érdekesen magyarázta azzal, hogy a 
gyilkos pőrének tárgyalásakor nagy szónoki te­
hetséggel védte mag.it s energiájával egy éjjelen 
a legnehezebb vállalkozásokat vitte keresztül. 
Paradox formában ezt úgy lohetno kifejezni, 
hogy: „ha ez a Vacher más körülmények közé 
öerül, nagy szónok és államférfi lehetett volna 
belőle; ha pedig Gambetta született volna más 
milieuben. talán gonosztevő lett volna? — Persze, 
Laborde tanár ezt csak mint paradoxont mondta. . .

— M erénylet egy nagybirtokos ellen. Lúgos- 
ról táviratozzak : PaZtávesevni Arthur bolduri nagybir­
tokos ellen vakmerő merénylőiét kisérlelt meg eddig 
ismeretlen tettes. Palikucsovni szombaton postán egy 
csomagot kapott, amely lőporral, robbanószerekkel 
telt két üveggel, gyutacscsal és ólommal töltött, acél­
ból készült pokolgépet tartalmazott. A szállítólevé­
len félidőként a földbirtokos budapesti jogtaná­
csosa, Telis Vilmos volt feltüntetve. A gépben 
egy cédula volt, amelyre németül ez volt irva:

— Kutya, ha Flóra enyém nem lehet, a tied sem 
lesz 1 Flóra a keresztneve Palikucsevni tiatal nejének, 
aki a múlt hóban a házassága első napján férjét el­
hagyta és egy vasúti fülkében magat meglőtte. A 
merényletet csak különös szerencsés véletlen hárí­
totta el. A kocsis ugyanis, ki a küldeményt a pusz­
tára vitte, a patakon hajtott koresztül és a kocsiba 
jutott vízben a csomag mogázott. Ma az ügyészség­
nél megv.zsgáltak a veszedelmes csomagot. Az ügyész 
a bud ipesti rendőrséget értesítette, mely most kutatja 
a csomag feladóját.

— H ázasság Kertész Miksa kereskedő Buda­
pesten el egyezte Sonnenschein Regina kisasszonyt, 
sonnenschein Kálmán nagysallói magánzó Lányát.

— A viszaly^odáa halottja, llottenstem Sámuelnó 
született Braun Kornélia, hor iar felesége ma éjjel a 
Wessclényi-utca 63-ik szám alatt lévő lakásán fel­
akasztotta magat 8 mire észrevették, meghalt. A sze­
rencsétlen asszonyt családi perpatvar kergette az •in- 
gyilkosságba.
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— A nya a  fia ellen. A cukor fia az al­
kohol, akit haragos erjedéssel hoz a világra. 
Talán azért, mert tudja, hogy az emberiségnek 
sok keserves, kínos napot szerez oz a rossz fin. 
A kép sajátságosán találó és egy kis drámát 
rejt magában, ügy van ugyanis a dolog, hogy 
most meg azt fedezték fel, hogy az anya feltá­
mad a rossz fia ellen s örökre ártalmatlanná 
teszi, vagy hogy a képletes beszédmódnak véget 
vessünk, kikutatták, hogy az iszákosság legjobb 
és legbiztosabb ellenszere a cukor. Igaz, hogy 
már vagy kétszáz évvel ezelőtt is ismerték az 
emberek a cukornak ezt a kijózanító tulajdon­
ságát, de azért egy cseppet sem árt, hogy a né­
met újságok ma újból felelevenítik ezt a fölfede­
zést. Most csak ágálni kell nálunk amellett, hogy 
a cukorfogvasztási adóból csípjünk lo valamit, 
hogy kevesebb legyen a részeg emberünk. A hely­
zet egyébiránt mától fogva az lesz, hogy a Pis- 
tika ezt fogja mondani a papájának:

— Apuskám! Miért olyan piros az orrod? 
Itt van egy krajcár, végy rajta bonbont.

— Aki a Rorhsohlldokra utt.zlk. Pariiból te- 
legrafáliák : A gróf Lubersac és a fiatal báró Both- 
sehild Róbert közt fölmerült lovagias afférból egész 
sereg párbaj van készülőben. Gróf Lubersac pro­
vokálta báró Rothschild Eduárdot is, báró Bothschild 
Alfonz fiát, írván hozzá a következő levelet.

Uram ! Báró Rothschild Róbert egy levélben 
igen .-ulyosan inzultált engem. Addig nem von­
hatom ezért felelősségre, nmig életének 21-edik 
évét bo nem töltötte. Do miután nem akarom el­
tűrni egv Rothschild sértését, önt, mint a család 
fejének liát teszem a dologért felelőssé. Ezennel 
megvetésem kifejezését küldöm önnek, s értesí­
tem. hogy ha valahol találkozunk, keztyüniet az 
arcaba fogom vágni.

Gróf Lubersac.
A ma érkezett Figaro közli azt a sértő levelet, 

amelylyel a krakéler gróf Lubersac a föntebb említett 
húsz éves Rothschild Róbertét megtámadta, s amelyből 
az egész ügy fejlődött. A levél igy hangzik:

Uram !
ön  bizonyára emlékszik arra, hogy néhány 

évvel ezelőtt egy-két oly igazságot mondtam Ön­
né*. mnelv nem nyerte meg tetszését.

Másnap eljött hozzam, hogy kérjek bocsá­
natot. En ezt nem tettem. Ezt az álláspontot ma 
is fönntartom.

Abban az időben még nem voltunk nagy­
korúak, tehát annyiba 1 maradt a dolog. Szeret­
ném tudni, hogy most mar elérte-e azt a kort, 
amelyben az ember tetteiért személyesen is 
felelős.

Halás lennék érte. ha tudtomra adná, mert 
hiába kerestem keresztlevelét Paris minden plé 
bániáján.

Egyébként, remélem, tudja, hogy mennyire 
utálom önt és családját. Mindezek ellenére meg­
tisztelem önt azzal, hogy rendelkezésére állok ”

Ha nagyon is méltatlannak tataija magát 
arrn, hogy velem kiálijon, kötelezem önt, hogy 
tegyen le 100.000 frankot a hazafias liga cél aira. 
Biztosítom, bogy hitsorsosa, Ephmssi ur meg lesz 
Önnel elégedve.

Fogadja uram, azt a tiszteletet, amit meg­
érdemel.

Gróf Lubersac.
Erre a levélre a húszéves Rothschild Róbert 

igen erélyesen válaszolt s a következő szavakkal vé­
gezte feleletét:

— Ha valakit az ember elég idősnek tart arra, 
hogy megsértse, nem szokta fiatalnak találni arra, 
bogy elégtételt ad on neki.

Ephrussi Mihály, akiről gróf Lubersac báró hoth- 
schild Róberthez intézett levele en sértően nyilatko­
zott, elkü uto segédeit gróf Lubersachvz. ^axnt-Alary 
pedig kihivatta gróf Diont egy levél miatt, amelyet 
gróf Lubersacuoz intézett a Luborsao-Rotsohiid Ró- 
bert-ügy alkalma ól.

— Süisolag. Az Otthon irók és hírlapírók köre 
40.000 koron 9 kötvény kölesönének kisorsol.asa ma 
délután ment végbe az Otthon kör helyiségében. A 
kisorsolást végző bizottság einöko lovag Fa/fc Z-ig- 
rnond volt, tn »jai dr. Gonáa Rezső ügyész, Lenávay 
Sándor elicnőr, dr. Guthi Soma és Salamon Ödön vá­
lasztmányi tagok. A kisonolásnál dr. A» a József 
királyi körjegyző volt jelen. ' isorsoltatoít a 6-ik számú 
1000 koronás kötvény. A sorsoias megejtése után az 
urnát lepecsételtek hivatalosan s a benne lévő 40 
számmal elhelyezték a jövő évi sorsolásig az Otthon 
helyiségében.

— Hófúvások. Xagyszebenböl jelentik, hogy ott 
az éjszaka óta szakadatlanul esik a hó. — Lxpto-Szent­
elíklós vidékén két nap óta állott bo az igazi tél. 
Valóságos hóvihar dühöng. Tegnap és ma rengeteg 
sok hó esett, miért is a ka9.=a-oderbergi vasútnak 
Csorba vidékén h >eké et kellett használatba venni. 
Különben erős hí ’eg is van. Jég boritia a vizeket. 
Az időjárásnak etnberaidozata is lett: Pottornya mel­
lett a Vág jegében belagyva tegnap egy ember hul­
láját találtait meg, amelyben Jezny János szont-ivaui 
lakost ismerték öl, aki két nap óta eltűnt.

— A Dunába ug ro tt Ihrschjeld János 19 éves 
óoskaruhakeresKcdő, aki a Dob-utca 20. számú has­
ban lakott, ma délután 2 óra taiban az Lssü-téren a

Dunába ugrott. Idejekorán kimentették és a mentők 
a Rókus-kórházba vitték. Végzetes tettének okát 
nem tudják.

— Tilos a magyar s ö r ! A magyar-óvári Moson- 
vármegye cimü lapban olvassuk, bogy a magyar sört 
ogy magyarországi helységből bojkoltálták. A tila­
lomról a nevezett lap ezt Írja:

Moson vármegye egy határszéli községé­
ben el volt tiltva magyar gyártmányú sört 
árusítani. De ez még nem elég. A rondelot 
akként hangzik, hogy ugyanott csak a 
„schwechati*, tehát Ausztriában gyártott sört 
szabad és kell fogyasztani.

A rendelet a Bruckujfalu község határá­
ban fekvő úgynevezett brucki katonai tábor 
összes korcsmárosainak szól; kiadta pedig 
Thcr Ottó cs. és kir. ezredes és brucki tér- 
parancsnok.

Érthetetlen dolog. Nyilván magasabb stratégiá­
ról van szó.

— M egszűnt forgalmi ak idály . Az Osztrák-
Magyar Allamvasut Társaság közzéteszi, hogy a 
bécs—marobeggi és becs—lajta—brucki vonalon ismét 
egész terjedelemben megkezdődött a személy- é3 
gyorsvonatok közlekedése.

— Halálozás. Dr. Horváth István budapesti 
köz- és váltóügyvédet, kit Nyuly Mihály agyonlőtt, 
ma délután 3 órakor temették a németvölgyi temető 
hullaházából nagyszámú közönség jelenléteben. Be- 
szentolés után a holttestet a farkasréti temetőbe 
vitték. Az engesztelő mise áldozat április 14-én dél­
előtt 9 órakor lesz a Mátyás-templomban.

> inger Bernát Aradon 74 éves korában meghalt. 
Az elhunyt, aki a szabadsagharcban honvéd volt, 
jótékonysága miatt köztiszteletnek örvendett. Tegnap 
volt a temetése nagy részvét mellett.

Laendler József p .risi nagykereskedő, az osztrák- 
magyar kereskedelmi kamara alelnöke, a Ferenc 
József-rend lovagin G4 éves korában hirtelen meg­
halt Parisban. — Brachfeld Sándorné az eíhunytbau 
nagybátyját gyászolja.

— Öngyi koa tőzsdeügynök. Tegnap délután 
egy órakor a városligeti Iparcsarnok mögött egy 
uriasan öltözött férti holttestéro akadtak. Jobb halán­
tékán lósob tátongott, amelyből még szivárgott a vér, 
kezében pedig revolver volt. Semmiféle iratot nem 
találtak uala és igy személyazonosságát nem tudták 
megállapítani. A holttestet bevitték a törvényszéki 
orvostani intézetbe, ahol ma délelőtt felismerték. 
Andauer Lajos 35 éves, miskolci születésű tőzsdeügy­
nök, aki a Nádor-utca 45. számú ház IV. emeletén 
lakott, az öngyilkos. Szép, két szobás utoai lakásban 
ólt o:t nejével, született Hollánder Ellával és négy 
hónapos leánygyermekével. Mull évi május havában 
költözködtek oda. Andauer szép, magas férfiú volt, 
neje pedig alacsony, üligrm  termeiü csinos asszony. 
A házaspár boldogan élt és boldogságukat csak az 
utóbbi időben homályositották el a lérj tőzsdeadós- 
ságai. Ma nagyobb kötelezettsége' voltak esedékesek, 
de nem tudott neki eleget tenni. Tegnap délelőtt clő- 
kerestotte legrosszabb ruháit, fölvette régi, kopott 
télikabáját és úgy indult el hazulról.

— Miért mégy ma, vasárnap, i’.yeu roaaz iu - 
hákban? — kérdezte tőle a felesége.

— Az idő is rossz. — felelte Andauer, — meg 
aztan olyan uta n vau, hogy jobb kopott ruhákbau 
odamenni.

Ezzel megcsókolta nejét és gyermekét és távo­
zott. Azóta nem látták többé. Ebédre nem nagyon 
várták, mert megmondotta, hogy lehet, hogy nem 
jön haza. Azonban este som tért lakására. Késő éj­
eiig várta felesége, amikor végre annyira nyugtalan 

leit, hogy édes anyját értesítette férő  szokatlan kima­
radásáról. Anyja csakhamar hozzásietett és átkutatták 
férje íróasztalát. Minden irományát, pénztárcáját, arany­
órádat és láncát megtalálták a hókban. Rossz sejtel­
mektől gyötörve a család többi tagjait is odahivatták 
és elmondották nekik fölfedezésüké . Andauer fivére 
rögtön a rendőisúgro sietett, ahol azonban csak annyit 
tud ak mondani, hogy vasárnap délután egy óra táj­
ban a városligeti iparcsarnok mögött találtak egy 
férfi holttestét, lején lősebbel, amelyre ráillik az 
adott személyleirás. Ma délelőtt aztán a rokonok föl­
ismerték a törvényszéki orvostani intézetben a holt­
testet. A tőzsdén ma délelőtt föltűnt, hogy Andauer 
nem jelent meg és minthogy lebonyolítandó ügyletei 
voltak, a lakására küldtek érte. Itt tudták meg a 
szomorú valóságot.

— Szédelgő koldus. Hajdú Balázs 79 éves kol­
dus az utóbbi időkben a h.tzass ígszédeigésro adta 
magát. Megismerkedett öreg asszonyokkal s házassá­
got ígérve nekik, eltartatta magát velük, sót — ahol 
lehetett — meg pénzt is csalt ki a hiszékeny asszo­
nyoktól. Egész sereg öreg asszonyt csapott igy be, 
ma azután Csermák Józsefnó — akiuek kétszáz loriutja 
bánja az öreg koldus ismeretséget — feljelentést tett 
ellene a roudőrségnél c-aiáá miatt. Hajdú Iblazst a 
rendőrség ki akarta hallgatni, do sehol sem találják; 
eltűnt a fővárosból. Az öreg koldus úgy csapta bo 
a hiszékeny asszonyokat, hogy közjegyző előtt okira­
tot vetetett lel, hogy a birtokát rájok íratja, A rend­
őrség körözi.

— Elkobzott választó l Jogok. A következő
panaszos lovolet kaptuk Zólyom-Lipcséről:

Mi a Gize’a kincstári munkás árvaház tanítói,
kik ezen helyen öt-nyolc éve állandóan műkö­
dünk, március 31-én községi választói jogunkat 
akartuk gyakorolni, de a nagyközség . jegyzője 
kijelentette, hogy szavazó joggal nőm bírunk. Az 
előbbi községi képviselőválasztásnál szavaztunk 
és most a jegyző értésünkre adta, hogy válasz­
tók nőm lehetünk, a .B 4 tabella alapján. Ezt a 
dolgot nem tudjuk megérteni, annál kevésbbé,, 
mert exoonált nemzetiségi vidéken vagyunk.

A névsorbói való kihug.yás szándékosnak 
látszik, mert a képviselők köréből egy erősen 
izgató pánszláv tagot ki akartunk buktatni. Kér­
jük a tekintetes szerkesztőséget, szíveskedjék 0 
rövid közleményünknek helyt adni. remélvén, 
hogy tudomására jut azoknak, kiknek hatalmá­
ban áll, hogy az ilyen esetek előfordulását meg­
gátolhassák.

Maradtunk hazafias tisztelettel
Zólyom-Lipcsén, 1900. március 31-én.

Tömöri 3f. Vilmos,
Pukovszky Lajos, 

Lőrincz Károly.
— Templomrabiáa. A szebenmegyei Nagy- 

Disznód községben tegnapelőtt eddig ismeretlen 
tettesek betörtek az evangélikus templomba, hogy a 
templomnak híres kincseit elrabolják. Miuthogy azon­
ban a műkincsek legnagyobb részét elküldték a párisi 
vitágkiallitásrn, a többi pedig a lelkészlak pénzszek- 
rónyébo van zárva, a rablók kénytelenek voltak a 
templom perselyeinek tartalmával megelégedni.

— Gyanús szappan. A napokban a Dohány- 
és a RottenbiHer-utcákban egy ember sorra járta a 
fűszereseket s ogy nagy bőröndben 140 darab Huttor- 
félo szappant kínált megvételre. Az egyik rendőr 
igazolásra szólította fel a házalót, aki azonban nem 
tudott kielégítő választ adni. Ezért bekísérte a rend­
őrségre, ahol a gyanús alak előbb Sajgós Istvánnak 
mondotta magát, de később bevallotta, hogy Lados 
Istvánnak hívják, nagykartali születésű 28 éve3 ko­
csis és lopás miatt már három Ízben megbüntették. 
Találtak nála. még egy aianv keresztet ós egy 
ezüst függőt. Állítási szerint, találta ezeket a tár­
gyakat. A rendőrség azt hiszi, hogy a tárgyakat lopta.

— Öngyilkos főkönyvelő. A Tata- és Tóvárosi 
Takarékpénztár főkönyvelője Hennel Gyula ngyonlőtto 
magát. Néhány száz forintot sikkasztott s miután a 
hiányt nem tudta pótolni, öngyilkossá lett. A pénz­
intézet igazgatója Konkoiy-Thegs Imro az esetről igy 
nyilatkozik:

A Tata- is Tóvárosi Takarék) énst ír igazgató vá­
lasztmánya április második napján tartott rendkívüli 
ülésének határozatából kifolyólag az intézet több 
mint 30 évi fennállása alatt szerzett jó hírnevének 
megóvása céljából szükségesnek tartja az intézettel 
összeköttetésben álló t. közönséggel, az összes rész­
vényest kkcl és ügyfe’.oivol közölni, miszerint a Tata* 
is lóvárosi Takarékpénztár főkönyvelője: Hennel Gyula 
f. évi március hó utolsó napjaiban oly mérvű sza­
bálytalanságot követett el, mely alig rúg néhány 
száz írtra : mire az igazgatóság nyomban rend it és 
a szerenosétlen főkönyvelő, nieglolodkczvo önmagá­
ról, családjáról és a 30 évnél több szolgálati idolé­
ról : a kérdésrevonás után magát agyonlőtte.

— K rip ta  a malomban. A Lipót-köruton lévő 
Haggenmncher-féle malom bontása közben érdekes 
leletre bukkantak ma. Ugyanis egy teljesen ép álla­
potban lévő sírboltot találtak, amelyben egy női 
csontváz volt, kezében feszülettel. A csontváz mellett 
ott volt a hosszn női bajfouat, egészen ép állapot­
ban. Az érdekes leletet oz antropologiai múzeum­
nak adják.

— Gyanús halál, özvegy Barlay Istvánná, szü­
letett Lippi Anna 74 éves napszámosnőt ma Újpesten 
a Tél-utca 24-ik szám alatt lévő lakásán gyanú? kö­
rülmények között halva találták. A szerencsétlen 
asszonynak ogyiic ordá a el van törvo és ezenkívül 
a több Bérüké látható r í  tt. Nagyon valószínű, hogy 

nem temészetcs nalallol halt ineg s a rendőrség ebben 
.az irányban folytatja a vizsgálatot.

— U oPtest a hfcgyzzakadeiban. Őriéiből táv­
iratozzak : Az eygmáergi vizgyógyintózot közelében 
egy hegyszakadékban egv negyven éves nő holttes­
tére bukkant ik, amely ösize-vissza volt szúrva. A 
holttesten egy olvasó volt.

— Osztály sorsjáték.

18464 
87961 
65090 
41938 
73292 
39169 
ötszáz 
46265 
11383 
42237 
68454 
85213

Az osztály sors átók ma’
ötezer koronát

79529 57548, kéf'zer koronát 14490 5799 3-437
9i H 72994 47118 98143 15393 64525 41319
93197 214.1, ezer katonát 35272 29082 47963
6977 93524 82938 91205 0161i 7531 45940

98103 75361 25518 42170 4534 1 81795 31557
'.<8375 23G.4 48538 46 31 15970 15893 12742
98971 35696 666(2 46566 51642 39401 78877,

koronát 76326 67301 6902 77688 60231 10226
96134 48341 114 . 7 174 26988 52254 69053
75248 24942 26381 51599 ^>7 99672 429 12485
78908 685.37 5652 86916 9-572 56208 9839
49391 47827 8001 96366 37158 3267 08354
4:927.

Vásároljon osztálysorsjogyot Lukács Vilmos bank­
házában, Budapest, V., Fürdő-utca 10.

— Jó orvossá,.;. Fölösleges külföldi szereket 
hasznain1 A Hantul Egger kipróbált magyar készít­
mény kitűnőnek bizonyul', még u legmakacsabb bau- 
tálainknál >«. Bővebbet Üsd a hír.ütésben.
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(x) A Zoltán-féls csukamájolaj táperoje, köny- 1 
nyii emészthető Bégé ős teljes szag- és iznélkülisége 
miatt örvend nagy kelendőségnek. Üvegje 2 korona. 
Zoltán B. gyógyszertárában Nagy-Korona- és Hold­
utca sarkán.

(x) L inhart Vilmos festő műtermében készülnek :
1 Arcképek, szentKépek, gobelin-dekorációk, aquarell 
stb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké­
pészeti báttorck és színpadok kölcsönbe kaphatók.

(x) Húsvéti tojások és fecskendők Kertész T.-nál.

Külföldi taneszközök nálunk.
Budapest, április 2.

A magyar ipar pártolása most már komolyan 
foglalkoztatja a magyar társadalmat. Helyén való 
tehát betekinteni az iskolába is. Az iskola bizony 
szomorú példáját mutatja a hazai ipar pártolásának. 
Kerülő utakon a lografflnáltabb eszközökkel csem­
pészik be a magyar iskolába a külföldön gyártott 
silány taneszközöket. A mit som gyanító tanítók lépre 
mennek éa elfeledik, hogy a tanításhoz szükséges 
segédeszközöket Magyarországon a legkitűnőbb mi­
nőségben állítják elő.

Huszonöt esztendővel ezelőtt, mikor még ma­
gyar tanszergyáraink nem voltak, egész szükségle­
tünket külföldről kellett fedeznünk s 1868 óta milliók 
vándoroltak ki taneszközökért Ausztriába és Német­
országba és legtöbbnyire kétes értékű taneszközöket 
kaptunk, az ottani termelés hulladékait. 1868-tól 
1'89-ig a közoktatásügyi minisztérium egyedül mint­
egy négy millió korona áru képet, térképet és föld­
gömböt vásárolt Gothában és Stuttgartban, ezenkívül 
tömérdek terriészeltani eszköz és a könyvárusok ut­
ján beszerzett és igy ellen nem őrizhető taneszköz 
került a külföldről hozzánk. Ezeknek az értéko a 
fenti összeg háromszorosát is meghaladja.

Már Treíort miniszter belátta, hogy a külföld­
nek való adózás mennyire megalázó s megkísértette 
a magyar tanszoripar létesítését, de siker nélkül, 
mert az ilynemű vállalatok részint csekély üzemtőké- 
vol indultak meg, de főleg azúrt, mert a külföldi 
gyárosok és kia ók nem akarták a magyar piacot 
kezeik közül kiengedni s itteni bizományosaik és 
ügynökeik utján minden követ megmozdítottak a ma­
gyar gyártmányok elnyomására. Ilyenformán a hely­
zet nraivá váltak és Magyarországban olyan térké­
peket erőszakolták az iskolákra, amelyek lelve voltak 
hibákkal, igy például, Félegyháza kétszer is fel volt 
tüntotvo. Kézi atlaszokat, melyekben még Bánát és 
Erdély szeropeltek, Magyarország az osztrák örökös 
tartományokká! egyazon színezésű volt, rajtuk követ­
kezetesen Pxessbnrg és Kronstadt volt. Afrika térké­
péről a Kongó még hiányzott. Gróf Csáky és államtitkára, 
lierzeviczy erélyesen hozzáfogtak a baj orvoslásához, 
és támogatásuk mellett egyebek között 1890-ben kü­
lön magyar földrajzi intézet is létesült, mely azóta 
céltudatos és oredményes munkával egy egész soro­
zat falitérképet, — harmincöt különfélét — készített 
a löldrojz, a hazai és a világtörténelem tanításához, 
azonkívül kézi atlaszokat minden tárgyhoz, szemlél­
tető képeket és tudományos kézikönyveket adott ki 
s 5% év óta földgömbőket és dombormütérképekot is 
gyárt. E hazai termékek még a legszigorúbb kritiká­
val szemben is megadhatják helyüket s belső értékük, 
szolid kiállításúi, valamint olcsó áruk révén a szak­
emberek osztatlan elismerésével talátkoztak, mindaz- 
á.tal a nyílt ős leplezett külföldi verseny következté­
ben elterjedési nem nyerbo’nek. Ebbe az intézetbe 
eddigeló bhO.000 korona magántőkét fektettek be s a 
közoktatásügyi minisztérium támogatta is olyanformán, 

thatólag ro en  keteadóségű oikkekből, 
például a t'-rténolrni falitérképekből közvetlenül vá­
sáról g n «?ze . ny iskolák szükségletét is innen szerzi 
be. Lrn k folytan azonban az intézet szerződésileg 
van kötelezve a teljes gyűjteményt képező falitérké­
pe ; és kézi atlaszok kiadására, mindent belföldön 
kell készítenie, köteles magyar kartográfusokat kiké­
pezni s az árak engedélyezését is fenntartotta magá- 
nak a miniszter, hogy igy a szegény iskolák és ta­
nulók is megvehessek a szükségoaoKet.

Egy ilyen hazai vállalat intenzív működése 
szalka a külföldi kiadók személten, kik eddig úgy­
szólván monopóliumnak tekintették e teret s min­
denfele fogással és eszközzel igyekeznek e ve- 
^zelyeztotett pozíciót megtartani. Különösen egy 
cég nagyon találékony o tekintetben s ez Lü- 
neburg - W olfenbüttolben székel,, mig itten na­
gyon mozgékony ügynökkel képviselteti érdekeit. 
Ennek a cégnek egy kis atlasza középiskoláinkban 
sok ezer példányban van elterjedve, pedig Német- 
0 zágban csak az alsóbb fokú iskolákban használj ik ; 
címlapján persze magyar kiadó nőve áll s szerzőié­
ként i3 magyar név szerepel, (mintha bizony a 
Elie.mchenknfét kevés paprikával keverve a magyar

gyomor bevenné!) pedig hát igazság szerint igy 
keltene tenni: „Dr. Mayer vagy Müller atlasza 50-ik 
kiadásban, fordította X. Y.- Azután meg az 1848-iki 
magyar sajtótörvény világos rendelkezése ellenére 
a nyomtatás helye sincs feltüntetve ez opuszon, hogy 
mért, az világos. S most, mikor miniszteri megbízás­
ból egy nagyobb magyar atlasz jelent meg, ugyané 
cég ki akarja adni magyar nyelven az ó nagyobb 
atlaszát (34. kiadást ért meg eddig német nyelven, 
tehát már alaposan ki van aknázva), amelynek az elő­
szavában a szerző maga büszkén vallja, hogy „ez az 
atlasz néniéi iskoláknak van szánva és pedig felsőbb 
tanintézetok használatára!- Mindezt semmibe se véve, 
a mi gimnáziumaink első osztályú növendékeit akar­
ják vele boldogítani, iskolatáskájukat D/j kiló (I) 
német tudományossággal szeretnék megterhelni s az 
atya tálcáját 8 koronával megkönnyíteni. A minta­
atlasz 150 térképe között egyetlen egy sincs, ame­
lyik Magyarországot külön tüntetné fel; hazánk csak 
két térképén van rajta, Ausztriával egyesítetten s ter­
mészetesen itt is Bánátot, Hermannstadtot, Maria- 
Theresiopelt, Klausenburgot stb. találunk. De ezzel 
szemben a részlettérképek egész légiója van benne, 
amelyek iskolásgyermekeinkre a legcsekélyebb érdek­
kel sem bírnak, a többek közt das Plateau von romé- 
rellen (hallott már valaki orról ?), die Karte dér Ha- 
velseen, Weissenburg und Umgebung, Porta West- 
falica, a Berlinhez való közvetlen távolságok térképe, 
a németek eloszlása Fszak-Amerikában, Togoland 
külön térképe stb. Mindmogannyi ballaszt, amely alkal­
mas igazolni az iskolásgvcrmekck túlterhelése miatti 
panaszokat. Tudományié kapacitások mondtak ar­
ról, hogy egy ilyen mü pseudo-szerzőjeként szerepel­
jenek, éppen, mert nem lesz eredeti magyar munka, 
do azért nyugodtak lehetünk, akad még keresztatya 
az ilyen kakuktojás számára.

Most már csak az hiányzik, hogy a derék lüno- 
burgi az ő magyar üzletbarát ja utján e .standard 
work, o teljesen nélkülözhetetlen taneszköz- költsé­
geihez a közoktatásügyi miniszeriumtól szubvenciót 
kérjen.

Habent sua fata libelli! Az itteni földrajzi inté­
zetet a közoktatásügyi miniszter öt évvel ezelőtt fel­
szólította, hogy gyártson földgöm öt. E felszólítás alapja 
a Magyar Földrajzi Társaság memoranduma volt, 
mely abban összegezódott. hogy az iskoláinkban hasz­
nált 8 külföldi eredetű földgömbök rosszak. Az intézet 
költséges tanulmányozások és kísérletezések után bele 
is ment a dologba s ime, alig jelentek meg a magyar 
gyártmányú löidgömbök, a külföldi gyáros ez ő 
bojkottált földgömbiéit egy itteni előzékeny szak­
emberrel nyomban átdoJgoztatta, a minisztérium pedig 
ezeket is ismét engedélyezte s most 50% engedmény- 
nyel ad a, megakadályozva ekként a bolfőldön kedve­
zőtlenebb körülmények között gyártott földgömbös 
kelendőségét. Úgy vagyunk vele, mint az olyan uta­
zóval, akit ha az ajtón kidobnak, az ablakon ismét 
bemászik. A jóhiszemű magyar iskolát a közoktatás- 
ügyi minisztériumnak keltene megvédeni a külföld 
bűnös oetolakodása ellenében.

Nem hiszbzün, hogy a miniszternek ezeket a 
külföldön készített taneszközödet magvarra átfordítva 
okvetlenül engedélyezni kolleuo, a nép- és középis­
kolák használatara. Azokat legkevésbé kell engedé­
lyezni, ~kik még a nyomtatás helyét is ehnifgatják. 
Az a feltevés, hogy az iskolák maguktól is előnyt 
adnak a hazai termékeknek, téves, mert sok. esetet 
sorolhatnánk fel, midőn tolakodó ügynökök három­
szorta drágább s e mellett rosszabb külföldi fanesz- 
kózÖK'et erőszakoltak az igazgatókra. A statisztikai 
hivatal kimutatásai tanúskodnak arról, hogy éven­
ként több száz métermázsa földgömböt és tér­
képét hoznak be. E visszás állapotokon egy 
szigorú miniszteri rendelőt segíthetne. Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter már ismételten eré­
lyesen intézkedett a túlontúl termékeny tankönyv- 
gyárak ellen, pedig ezeknek a működése nem is ve­
szélyezteti annyira a tanügyet, inkább nz iskolás- 
gyermekek kizsákmányolására irányul. Sőt nzt hisz- 
szük, hogy a hazai kiadót, nki a közoktatásügyi 
miniszter egyenes megidzásáb-1, szerződéssel köte­
lezve óriási költséggel földrajzi és történelmi atlaszo­
kat, földgömböket készít, nemcsak hogy hathatósan 
kellene megvédeni a begyökerezett külföldi vorseny- 
nyel szemben, hanem elrendelendő tenne az is, hogy 
taneszközeit legalább az állami iskolák kötelezőleg 
bevezessék.

Dr. Havas Rezső a múlt hónap 21-ikén inter­
pellált e tárgyban a székesfővárosi k >zoktatásügyi 
bizottságban, ahol elhatároztak, hogy az iskolá­
kat utasítani fogjak, hogy jövőben csakis hazai ere­
detű taneszközöket hasznaihatnak. A közoktatásügyi 
miniszternek, mint a hazai kulturális érdekek leg- 
hivatottabb őrének nem-e első sorban kötelessége 
hasonló értelemben cselekedni s ezt az uj iparágat 
védeni ? Remélhetőleg mihamarább megvalósul Lázár

Pál műegyetemi tanárnak a Magyar Iparegyesületbeu 
felvetett életrevaló eszméje is: minden hazai terméket 
valamilyen törvényesen védett jelvéuynyel, pl. a ma­
gyar koronával megkülönböztetni, ami lehetővé fogja 
tenni, hogy a vidéki igazgatók a csempészárukat fel­
háborodással utasíthassák ki a magyar kultúra temp­
lomából A miniszternek érvényesíteni kell hivatali 
hatalmát ebben nz ügyben. Eszköze van hozzá elég. 
A panaszok akkor el fognak némulni s iskoláink, 
tanulóink nem fognak továbbra is adót fizetni a né­
met kiadóknak.

( - r . )

F Ő V Á R O S .
(•) Adókivetés. A VIII. kerületi edókivetŐ bi­

zottság b) albizottsága holnap, e hó 3-án a 6601 — 
6686/a házszámig terjedő házakban összeírt adókötele­
sek III. osztályú keresotadó-javaslatait fogja tárgyalni.

SZÍN H Á Z, ZENE.

** A  P haedra premierje. Racine : Phaedrá- 
jának, amelyben Jászai Mari tudvalevőleg először 
fog mint a Vígszínház szerződött tagja fellépni, 
mint értesülünk, o hónap tizennyolcadikén lesz 
a premierje. Jászai Mari első vigszinházi debutje 
iránt olyan óriási az érdeklődés, hogy az előjegy­
zésnek mindjárt az első napján az összes páholy 
és parket-jegyeket elfoglalták s most tömegesen 
folynak az előjegyzések a Phaedra többi előadá­
sára. A TfaciJie-tragédiából holnap a rendelkező 
próbát tartják meg.

** Féld Irén  a  Nemzeti Színházban. Megírtuk,
hogy Féld Irén, a Városligeti hzinkör érdemes igaz­
gatójának művésznő leánya, április folyamán vendég­
szerepelni fog a Nemzeti Színházban. Ez a vendég­
szereplés, hivatalos értesítés szerint, április 18-ika és 
22-ike közt iog megtörténni, A tehetséges, fiatal 
színésznő föllépései iránt általános az érdeklődés. 
Féld Irén a Nagymama Mártha szerepében és Jókai 
Arany eíaéfrének Noémi szerepében fog a Nemzeti 
Színház közönségének bemutatkozni.

** Hans B ich ter nem Jön! Mészáros Imre, 
az eddigi zenekari igazgató, akit a bizonytalan 
időre szabadságolt Káldy Gyula helyére cgyelőro 
helyettes igazgatónak neveztek ki és akit — mint 
megírtuk — junius harmincadikén állásában vég­
legesíteni fognak, — tegnap, április elsején elő­
ször ült a direktori páholyban. Mihelyt a közön­
ség megpillantotta, mindenütt korcsto — Hans 
Sichtert.

— Hol van nz Operaház valóságos belső 
titkos tanácsosa, akit erre az állásra a szeronisz- 
szimusz emelt? — kérdezték az emberek jóizü 
mosolylyal az ajkuk körül.

Nos, az a barokk terv, amely az intendás 
agyában sziilemlott meg, nem fog megvalósulni. 
Úgy értesülünk, hogy az intendáns és a Hans 
Richler között folyó tárgyalásoknak végét szakí­
totta egy telegramm, amelyben a művész kate­
gorikusan kijelentette, hogy nem hajlandó a Ma­
gyar K irályi Cperaháznál a neki foiajánlot' állást 
elfoglalni. Hans Richler tehát nőm iog Manchester­
ből sem expreszlevelekben, se sürgönyilee, sem 
a galambposta utján, som a helionráf segedelmé­
vel jó tanácsokat küldeni Budapestre Mészáros 
Imrének. Hans Richler, aki bizonyára belátta, 
hogy minő félszeg és nevetséges állással kínál­
ják meg, azzal mentegetűdzik, hogy egyéb terveit 
akarja megvalósítani.

Minő megalázás volt már nz Operaházra 
nezve, hogy az intendáns ezzel n kéréssel fölke­
reste Hans Richtert, aki ötvenéves korában el­
dobván magától magyar állampolgári mivoltát, 
kijelentette Luegemek, hogy ogész életében csak 
az osztrák császárváros dicsőségét hordozta a 
szivén. Es ime — most a másik megalázás: 
Hans Riehter visszautasítja a mindazonáltal utána 
kullogó magyar hazát 1 Úgy kell nekünk,— meg­
érdemeltük, — az intendánsnak jár ki ezért a 
köszönet. Kinek fogják most fölajánlani a taná­
csosi állást? Vagy tán tovább rimánkodnakHans 
Richlemek, hogy gondolja meg a dolgot és csak 
jöjjön!

•• A N ép .zlnh is prem ierje. <7ofd/iirfrn-nak 
A csillag fia (I!ar-Kochba) oimii keleti dalművéből, 
melynek most pénteken leaz n bemutatója a Népsiin- 
hóiban, már a főpróbák folynak, amelyek során egyre 
erősebben bontakozik ki a zenemű nagyszabású 
opera-stílusa, hatalmas kórusaival, baletíszámaival és 
nagy nyitányával. Mozgalmas, látványos képek, mint 
Bar-Fochba királylyá koronázása, egy oirkusz-ielenet, 
egy vár ostroma es nagy felvonulások élénkítik a 
darabot. A hangszerelést és több nelyött átdolgozást 
— a Nipssinház kívánalmaihoz képest — Barna Izsó 
karmester végozte, aki dirigálja is a darabol. A ren­
dezés Megyeri Dezső munkája. A címszerepet, mely 
a darab bőséé. Hasító Géza iátszsza, A női főszerop,
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Dina, Hegyi Aranka kezében van. A többi szerep kiosz­
tása a következő: Eleázár: Kiss Mihály; Tinnius 
Rufus: Szirmai Im re; Szeraöna : E'tvös Stefan o ; 
Pátosz: Tollaqi Adolf; Á tír ja : Delli Henrik.

** A  k u l i s s z á k  m ö g ü l. Emlékezetes még 
az intendáns rondolete, amelylyel az egyetemi 
hallgatók tüntetésének megtorlásaképpen hirtelen 
betiltotta az ifjúsági előadásokat. Nagy volt aztán 
az álmélkodás, a mikor a ATcmrefi Színház szín- 
lapja mégis csak hirdetett ifjúsági előadást. Mi 
történhetett itt a kulisszák mögött, hogy a ke­
mény intendáns meghajlott? Hát ez történt: 
Közvetlenül azelőtt, — Írja a Alaqrjar ország 
hogy a mu’t héten A'réW Kálmán Bécsié utazott, 
gróf Keglevich István intendánshoz Jaka lffg  Imre 
belügyminiszteri államtitkár aláírásával felszólítás 
érkezett, hogy a Nemzeti Színház ifjúsági elő­
adásainak beszüntetésére vonatkozó rendele­
tét vonja vissza és az előadások sorozatát 
folytassa tovább. Az intendáns erre nem is vá­
laszolván az államtitkárnak, fölirt a belügymi­
niszterhez és többek között maliciózusan megje­
gyezte, hogy kétségkívül ő oxcollenciája tudta 
nélkül intézték hozzá ezt a felhívást^ — majd 
kiielentottc, hogy memorandum alakjában is kész 
bebizonyítani, hogy az ifjúsági, előadások teljesen 
hiábavalók és céltalanok. (Ámbátor ezeket az 
ifjúsági előadásokat éppen Ő inaugurálta.) De ha 
gróf Keglvich István ezt a szót: memorandum ki­
ejti, az egész belügyminisztériumnak borsódzik a 
háta, mert különös egy szenvedélye a nemes gróf­
nak az aktagyártás. Mindenről aktát, sok aktát, 
memorandumot, sok memorandumot, referáltatui 
és aláírni, áttenni az ügyiratokat ide meg amoda, 
— csak írni és Íratni, — senkitől osy szót se 
hallani, amit az illető folyamodvány alakjában 
megírva nem tart kezében, — ah, az ilyesmi 
olyan fejedelmi, úgy emlékeztot a szerenisszimusz 
kabinetirodájára. Édes-bájos dolgokat mesélnek 
az intendáns akta-szenvedélyéről! Csakhogy a 
tudatosan cselekvő Széli Kálmán nem barátja az 
ilyesmiknek: az intendáns fölterjesztésére Széli 
Kálmán aláírásával egy prumemoria érkezett, 
hogy az intendáns ezentúl tartson tiszte­
letben a belügyminisztériumból érkező minden 
utasítást, — egyben újra fölszólította a mi­
niszter, hogy emlitott rendeletét vonja vissza 
haladéktalanul. A memorandumát szépen meg­
köszönték : nem kell 1

. . . Igv került A velencei kalmár ifjúsági 
előadásul a műsorra. Kezdik megértetni az inten­
dánssal, hogy ő nem a gazdája a Nemzeti Szín­
háznál-.

*• IZ üry  K lá ra  Kecskeméten. Egy Zttariemátf 
távira' arról a rondkivüli nagy sikerről ad nekünk 
hirt, amelyet Küry Klára mostani kecskeméti vendég­
szereplése alatt aratott. A művésznő tegnap este a 
A kis szökevény-ben játszott zsúfolt ház előtt 8 való­
sággal elárasztották virágokkal és minden énekszá­
mát háromszor is megismételtették. Előadás ú tin  ki­
fogták a művésznő lovait kocsijával s úgy vitték 
szállójáig, ahol tiszteletére bankét volt.

•• Igazgató és titkár. A Borsod-Mis'olci Köz­
lány legutóbbi száma azt irta, hogy Jesenszky Dezső 
vidéki színigazgató megbízásából Janabffy (iábor 
színházi titkár .lezőkövesden egv csomó bérletet 
gyüitött. s aztán feltűnés nélkül eltávozott. Jezcnszky 
színigazgató ma felkereste szerkesztőségünket, s a 
következő uvila’kozat közlésére kért fel bennünket:

.M a értesültem a Borsod-Miskolci Közlönyből, hogy 
nevemboii Jahakffy Gábor színházi titkár Mezőkövesden 
bérleteket gvüjtött. M inthogy Jakabffy Gábor u r tolom már 
több mint egy hónapja szó nélkül eltávozott, minthogy 
továbbá én neki Mezőkövesden ilynomft m űködésre fel­
hatalmazást soha sem adfam : Jakabffy Gábor emez eljá­
rása  ellen a leghatározottabD.in tiltakozom és sem őzen, 
sem esetleg nevemmel kapcsolatba hozható további tény­
kedéseiért felelősséget nőm vállalok.

Jeescnesky Dezső, színigazgató.

•• Ifjú  primadonnák. A Népszínház nagy si­
kerrel debütált primadonnája, Amon Margit Rákosi 
Szidi asszony szinesz-iskolájának volt a növondéko. 
A hét év óta fönnálló iskolának számos volt növen­
déke tölt be előkelő helyet vidéki és fővárosi szín­
házakban. íme többok között a következő kiváló te­
hetségek sérültéit ki a Rákosi-iskolából: Lodofsz^v 
Gizella, a Magyar Színház szubrettprimadonnáia, Fe* 
dák Sári, Haller Irma, Bilkei Irén, Felhő Rózsi, 
Feledi Borosa, Rózsa Lili, Somló Emma, Rás- 
kai Emília, Csoíényi Juliska, Aranyosi Janka, Kal­
már József, Beöthy Zuga, Székely Sándor, Fansy 
Frigyes stb. Ez a névsor eléggé bizonyítja annak a 
vádnak a felületességét, hogy a eziniiskolák szinész- 
proletariá'ust termelnek. A Rákosi-iskolából évonkint 
csak tiz-tizenkét végzett növendék kerül ki, a leg­
többnek már a vizsga előtt van szerződése, jóllehet 
jelentékeny fizetőssel szerződnek. A mostani tanítvá­
nyok közül csupán ocy-kottó van még szerződés nél­
kül, ami szintén az iskola kitűnő hírnevére vall.

•* A b'-cal Carltheater bérlőt©. A Wiener 
Aligemeine Zeituna mai közléso szerint Amaa igazgató 
ma alairta a C iritheaterro vonatkozó bérszorződést. 
Hír szerint május 1-én veszi át a színházat.

•• Érv „ ln í .m B  Jnbllsuma. A szín­
padon április kilencedikén a maityer vidéki színmű­
vészet egy érdemes régi tag anak, Tbrbkni-S.akaU 
Rózsának, ünnepük meg negyven éves művészi ju ­
bileumát. Ez az ünnepség egyúttal utolsó föllépésé 
is lesz a művésznőnek, aki valamikor a vidéki szí - 
pad legkiválóbb drámai hősnője volt s akt most 
nyugalomba vonul. A művésznő a Rang és wtí'íban 
vesz búcsút a deszkáktól, amelyeken egész eie.et 
töltötte az igaz művészet szolgálatában. A , szegedi 
társulat tagjaiból, Krecsányi igazgatóval az élen, ren- 
dczőoizoíts. g alakult, amely azon fáradozik, hogy 
a visszavonuló művésznő bucsuelőa^ását minél lo- 
nye3ebbé tegye.

Magyar Színházban az o heti műsor, közbejött aka­
dályok miatt akként változott, hogy holnap, kedden, 
Az anyaföld helyett Az asszonyregement, pénteken pedig 
A New-York szépe kerül színre. A hét többi estéjén 
A Kleopátrát a diák.

** A Dalos Színház színre hozza József Egyip­
tomban című bibliai daljátékét, amelynek zenéjét 
Goldfaden irta. A darabot Lakatos László fordította 
le és Ilosvai Hugó alkalmazta magyar színre.

• •  T a n n ^ H u se r a  T e le fo n  H írm o n d ó b a n . Ma este 
a Telefon Hírmondóban a Magy. Kir. Operaházban színre- 
kerülő Tannbáuser opera előadása lesz hallható. V agner o 
klasszikus szépségű operájára, melynek átvitele kiválóan 
érvényesül a Hírmondó kagylóin keresztül, ez utón is fel­
hívjuk a nagyközönség figyelmét. Az előadásnak érdekes­
séget fo? kölcsönözni az is, hogy az Operaház yendég- 
müvésznőjo Strassern Eugénia kisasszony énekli Erzsébet 
szerepót. Az előadás után a Hírmondó szerkesztősége a 
legújabb híreket olvastatja fel, s azután 11 óráig katona és 
cigányzene lesz hallható.

J á s z a i  M ari a  V íg sz ín h á z b a n .
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B u d a p e s t ,  április 2.
Megtörtént. . ,
Jászai Mari, a nemzet nagy tragikája kivo­

nult a Nemzeti SeinházkKA és elfoglalta ma dél­
előtt a helyét a YigszinházÁmn. Ebben az uj mű­
vészi otthonban, ahonnét hatalmas tehetségének 
a ragyogása ezután szerte fog áradni, azzal a 
hódolatteljes tisztelettel fogadták, amelylyel a 
művésze', fejcdelemnsszonyait szokás, de egyúttal 
azzal a szeretettel is, amely a művészet igazi 
otthonában önkénytclonül is felfakad a szivekből, 
amikor korszakos pillanatok varázsa járja át a 
sziveket.

És ilyen korszakos pillanat volt az, amely­
ben Jászai Mari ma délelőtt a Vígszínházba be­
tette a lábát, hogy ott folytassa azt, aminek fél- 
benhagyására másutt kényszeritették: fényes 
pályafutását, amelyre mindenkor büszke lesz a 
magyar művészettörténet.

Jászai Mari bevonulása a Vígszínházba. fel­
emelő és megható volt egyúttal. Egy bocsvagy- 
gyal teli modern színháznak és művészgárdának 
az egybeolvadása volt ogy hatalmas művészi erő­
vel s ebből az egybeolvadásból bizonyára uj di­
csőség fog fakadni Jászai Mari uj otthonára és a 
művésznőre magára egyaránt.

Jászai M aiinak a V i^ rinM /ba való bevonu­
lásáról a következő tudósításunk számol be:

Jászai Muri ma délelőtt pont tizenegy órakor 
megjelent a Ftptzniáefeb&n, ahol a színház vezetői 
és egész személyzeto, úgyszintén a ri^srináóx iskolá­
jának növendékei már vártak roá.

A vasfüggönyt felhúzták, a nézőterei kivilágí­
tották, úgy hogy úszott a fényárban.

A személyzet félköra’. au bán foglalt helyet a 
színpadon, amelyet egy kis szalonná alakítottak át.

A művésznő Fafwrfi Gábor adminisztratív igaz- 
I gató kar án jelent meg. Nyomában Szécsi Ferenc 
I dramaturg igazgató és Ditrói Mór művészen igazgató 

lépkedtek. A művésznő láttára hosszú, meleg éljen­
zés hangzott el. Az éljenznj lecsillapultával Szécsi 
Ferenc dramaturg-igazgató lépett elő és a következő
beszéddel tidvözölto a művésznőt:

Mélyen tisztelt művésznő!
Az igazgatóság nevében üdvözlőm önt a

Vígszínházban. Szükségtelen bővebben fejteget­
nem, hogy oz az iinnepies pillanat müven jelen­
tős az ön fényes pályafutásában, n Vígszínház 
életében és a magyar színűi 1 vészét történetébeu 
egyaránt.

Ennek az emlékezetes pillanatnak a jeloniő- 
ségébez, díszéhez nem méltó dolgot művelnék, 
ha csak egy szót is vesztegetnék azokra a gya­
núsításokra 8 egyéb híresztelésekre, amelyek 
sa ;uos, odakünn, itt-o’.t felmerültek, amióta tónynyé 
vált, hogv ön, igen tisztelt művésznő, u Vígszín­
ház kötelékébe lépett.

Ezek közt az aggodalmasko lások közt voltak 
nyilian rosszhiszomiiok és barátd.ag jóhi.-zoinüek. 
Ami a rosszmszemüeket illeti, — amolyek nzon- 
lelül meg av.a.atlansagra is vallanak, — ezeken 
egymást értő pillantást vallva, mosolyogjunk; ami 
pedig a jóhiszeműséget illeti, azokat iparkodni 
lógunk tő.iink toihetőleg mielőbb es minél telje- 
seoben megcáfolni.

Fiatat színház vagyunk. Messze múltra, ter­
mészetesen, nem hivatkozhatunk. De igenis, ön­
hittség nélkül, hivatkozhatunk nén i sikerekre és 
ezeknek a tunereknek köszönhetjük, a Vigszin-

h íznak azt a diadalát is, hoary ön, mélyen tisz­
telt művésznő a viharban teljes bizalommal for­
dította felénk élelo hajóját és ezentúl teljes 
lelkesedéssel ennek a színháznak szenteli natry 
művészetét.

És amikor ön mogismervo művészeti szándé­
kainkat, a mi körünkbo kívánkozott, elégtételén) 
szolgálhatott önnek, hogy van még hála isten­
nek, n magyar fővárosban színház, amely az ön 
ünnepelt művészetének méltó keretet és hajlékot 
adhat, másrészt mi örömmel teli büszkeséggel 
üdvözöljük itt az ön uj művészi otthonában.

A Vígszínház, mint modern színház, amely­
nek programmja minden érdekeset felölel, eddig 
js, merem mondani, nem minden siker nélkül, 
kultiválla a komoly drámát és most tol jós tuda­
tában van azoknak a nagy, fokozott feladatoknak, 
amelyek az által hárulnak roá, hogy megfelelő 
méltó, sikeres tért adjon az ön mindenképpen 
tiszta, önzetlen és nagyszanásu művészi ambíciói­
nak. De tudjuk azt is. hogv ön, uagyrabeosiilt 
művésznő, nemes ambícióját összhangzásba fogja 
logia hozni a Vígszínház általános törekvéseivel.

” Igaz, hogy a Vigszinbáz-at eredeti rendel­
tetése különösen a vig műfajok leié utalja, do 
van itt az igazság művészetének és a művészet 
igazságának lelkes szolgálatában valami, ami 
mindig komoly volt é3 ez az a lelkiismeretes 
munka, amelyből — boldogan és büszkén emle­
getjük. — ezontul az ön ragyogó tehetsége és 
példaszerű kötolessógtudása hatalmas részt fog 
követelni magának.

A Vígszínház minden tagjának egész szivét, 
lelkét, teljes valóját csakis ez a vallvetett, ko­
moly munka tölti be. Egyébre nincs időnk. De 
arra munkaközben is mindig marad időnk, hogy 
egymást szeressük és bocsüljük.

ígéretek helyett az egymás megbecsülésében 
és a művészet közös Fzerctetében fogunk együtt 
munkálkodni, hogy a művészi egyéniségek minél 
teljesebben érvényre juthassanak és ezáltal a 
színház összcélja minél eredményesebben meg­
valósulhasson.

Ebben a várakozásban üdvözlöm önt, nagyra- 
hecsült művésznő, a munkábafogás küszöbén és 
kecsegtető ígéretek helyett egyelőre csak arról 
biztosíthatom, hegy a művészetnek ebben a 
hajlékában mindenki nemcsak büszkeséggel, 
hanem szeretettel teljes rokonszonvvel köszönti 
az ön bevonulását és mindnyájunk nevében arra 
kérem: érezze magát jól a Vígszínházban, sze­
resse az ön uj művészi otthonát.

És mielőtt a művészi személyzet szónokának 
adnám át a szót, a magyar ember szívből eredő 
üdvözlésével köszöntőin: Isten hozta a Vígszín­
házban !

A beszéd mély hátáét tett a Vígszínház egész 
müvészszemélyzetére, do különösen a művésznőre, 
aki a dramaturg-igazgató beszédének ama részeinél, 
amelyek közvetlenül az ö személyével foglalkoztak, 
minduntalan ezt ismételgette :

— Hálásan köszönöm! . . . Hálásan köszönöm!
A művésznő a beszéd végeztével mob'gen kezet 

szorított a dramaturg-igazgatóval. Ezután Gát Gyula 
a Fijsítníliíz művészgárdája nevében szólalt meg:

Drága Nagyasszonyunk l 
A Vígszínház személyzete novében szeretet­

tel és hódolattal fogadlak e falak között, üdvö­
zöllek e színpad deszkáin, melynek o pillanattól 
kezdve legnagyobb büszkesége vagy!

Tekints bennünket őszinte barátaidnak; lásd 
tennünk nagyságú Inak megértőit és csodálóit, 
akik hálával tartozunk neked azért, hogy esz­
ményeteket, amelyeket eddig is keblünkben hor­
doztunk, ezentúl velőd együtt hangosan hirdet­
hetjük.

Mi mindannyian tudjuk, hogy nehéz felada­
tok előtt álm uk/ de ez a körülmény csak növeli 
munkakedvünket, mert mi nemcsak azért lettüuk 
színészek, hogv nap-nap után megkacagtassuk a 
köz éiséget, hanem hogy kiöntnessük leljünk 
egész túr. Imát, amelynek h í  vau termékenyítő 
ereje, úgy hassa at hallgatóink szivét, hogy 
abból nocsak a szórakozni vágyó embernek, do 
a közművelődésnek is haszna legyen.

E magnsztoz iránynak legfőbb képviselőé 
te vagy és mi a pályánk iránt érzett rajougó 
lelkesedéssel sorakozunk melléd, hogy az „örök 
szépnek* a jelében diadalra segítsük az igaz 
művészétét.

Isten hozott!
Isten éltessen!

Jászai Mari mély megindulással borult a vál­
lára uj müvészkollegájának és megcsókolta, mialatt 
újabb lelkes éljen zúgott foh

Mély csöndben szólalt meg ezután Jászai Mari. 
Röviden szólt, do egész szivéből. Ezt m ondta:

Hálásan köszönöm azt a rondkivüli meg- 
tisztelést, amelylyel engem itt, az én uj 
művészi otthonomban fogadnak. Ezt nekem 
még ezentúl kell megérdemelnem. Nem aka­
rom, hogy első szavam ezen a színpadon 
konvencionális legyen. No beszéljünk érzé­
sekről ; becsüljük meg egymást. Ha becsülni 
fogjuk egymást annyira: önök engem úgy, 
mint a menynyire én önöket becsülöm, ak­
kor az éppen elég lesz arra, hogy elérjük azt, 
amire egyesültünk: a komoly, becsületes 
munkára.
Harmadszor is folzugott az éljen és Jászai Mari 

melegen kezet azon* ott a színház vezo ó embereivel
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és * miivéEzazeniélyzot minden egyes tagjával kii- 
lön-kölön.

Ezzel véget ért az üdvözlés és nyomban rá 
megkezdődött a rhaedra olvasópróbája.

M Ű V ÉSZET.

□  A szegedi m ütárla t m egnyitása. Szegedi 
tudósítónk í r ja : A szegedi képzőművészeti egyesülőt 
ma délután nyitotta meg tárlatát a tiszaparti Kultúr­
palota tágas termeiben. Az Alföld metropolisában 
rendezett képki&llitások közt ez a harmadik sorrendre 
nézve, de első gazda? művészi becsét tekintve. A 
tárlaton, melynek nagy arányai s valóban impozáns 
volta első tekintetben is meglepik a szemlélőt, orszá­
gos nevű művészek képei kerülnek bemutatóra. 
Vastagh György rendezte a tárlatot nagy ambícióval, 
lelkesedéssel és végeredményében igen sikereson. 
Virágokkal díszítették a képzőművészeti palota fő- 
bejárőját a verniesage alkalmára. A megnyitáson 
jelen voltak: KáUay Albert főispán, Pálffy Ferenc 
polgármester, dr. Lázár György országgyűlési kép­
viselő is. Nagy érdeklődő közönség jelenlétében nvi- 
totta meg a tárlatot KáUay főispán, ki meleg szavak­
ban adott kiíojezést az egyesület azon tagjai iránti 
köszönetének, akik szorgalmas munkálkodásukkal a 
képtárlat rendezését lehetővé tették. A tárlatot vasár­
nap ötszázan látogatták.

□  Gróf Nemes Eliza aroképa a Palazzo degll 
Uffloiben. A múlt év végén elhunyt Nemes Eliza 
grófné, született Tlansonet bárónő maga festotte arc­
képét, amely müvének a minap bezárult kiállításán 
is általános feltűnést koltelt, végrendeletileg a íirenzi 
Talazzo degli Vfficinek hagyományozta, amelyben 
tudvalevőleg a 'eghiresebb mesterek önarcképei van-

• nak összegyűjtve. A grófné rendelkezéséről annak 
idején értesítették a képtár vezetőségét, amely, mint 
most ér: ©suliink, a napokban közölte, hogy a gyűj­
temény számára elfogadja a grófné arcképét. Magyar 
miivészek közül eddig csak Munkácsy Mihály és Z?en- 
ezur Gyula részesültek ilyen kitüntetésben.

T U D O M Á N Y , IRO DA LO M .

O Az Akadémiából. A Tudományos Akadémia
I. oszt alva ma délután Ponori Thewrewíe Emil elnök- 
lefo melleit ülést tartóit. Ifemrich Gusztáv rendes tag 
n li atihariu- forrásáról értekezett. Utána dr. I ’ecz

: 1 ”• ■ ö tag, mint nz Ó’.ori Lexikon szerkesz­
tő o jelenőst tett c munka kidolgoz isáuak módozatai­
ról és a munkálatok joienlegi állásáról.

SPORT.
.** Alagi lóversenyek. Az alagi versenyek 

holnapi, második napjának sommi különösebb nevo- 
zotességo ninC3, a programm mindazáltal egészen 
eloven s a kis dijak élénk érdeklődés közt fognak i 
eldőlni. Ló legalább lesz elég : alig van olyan száma 
a programmá a r?, melyben legalább 6—7 ló no in- 
dulua és pedig egyik-másikban a javából. így iilönösen 
jó lovak vannak a hadikapben: Jrsena, Antigoné, Mars,

erdar stb. s az Áilványdijért is jó lovak indulnak, | 
in iu t: Iopovka, Mari Ágnes, Les Grieux stb. Szép lesz { 
előreláthatólag nz elnöki akadály verseny, itt aligha- í 
nem Tronbadour és Veszély lógnak a díjért küzdeni.
A holnapi nap jobb crackjoi ezek:

I. Julis—Próba,
II. Ariadne—Finom.

III. Trobadour— Veszély.
IV. Grimaldi—Schönborn-islálló,
V. Matúra.

VI. Geiszt-istáHó—Popovka.
Az alagi versenyek és a Telefon Hírmondó.

Mindazok, akiket akár elfoglaltságuk, vagy bármely más ok 
visszatart attól, hogy A lagra kimonjonek, a versenvek ered­
ményéről a Telefon Hírmondó utján értesülhetnek leg­
gyorsabban, am ennyiben a  Hírmondó már délután 4 órától 
kezdve felolvassa nz egyes futamok eredményét. A versenyek 
osszerodménvét pedig i/<7 órakor olvastatja fel. A fel­
olvasást riadójel előz meg.

EGYESÜLETEK.
(A fővárosi Iparosok köre) ma este sikerült tánc- 

estélyt reudezett, amelyet színi előadás előzött meg. 
A falusiak cimü vígjátékot adták elő az országos 
sziniakadémia és Solymossi Elek iskolájának végzett 
növendékei. Az utóbbiak közül különösen kivált 
Lovdts Ibolyka, aki mesterének s a maga talentumá­
nak egyaránt becsületet szerzett átgondolt, érzelmes 
játékával. A közönség tapsokkal és viragadooiányok- 
kal jutalmazta a kisasszonyt. Sárosi Irénnek, Gyulai 
Zsigának és Kovák Árpádnak is bőven kijutott 
a tapsokoól.

(A biliaim egyol Nemxetl Kaszinói Tisza Kál­
mán távollótébon Czitfro Uerö elnöklésóvel tartotta

közgyűlését élónk érdeklődés mellett. Cseresnyés 
Albert titkár előtorjesztotto az évi jelentőst, amely a 
kaszinók hivatását fejtegeti a demokrácia terjesztése 
és a magyar társadalom egységessé tétele érdekében. 
Végül kifojezi a kaszinó örömét és büszkeségét a 
felett, hogy Tisza Kálmán az elnöke, akinek a íolvi- 
lágosodott haladás terén a nemzet oly sokat köszön­
het, s  akit a hazaszoretetben a kaszinó mindig pél­
dányképül tekinthet. A jelentést nagy lelkesedéssel 
fogadták. A tisztikart újra megválasztották.

N y i l t í é r .

A i a v a s s É  s z e z o n
közeledtével értesítjük a nagyérdem ű közönséget, hogy 
B öh n ier*  Péter a B a l o g  é s  K iih it ie r  cégből’kiválván, 
sógorával M achcr Lászlóval közösen

S f f a c S i e r  é s  f S & l i n a c r

cég alatt fogjuk vezetni a szabóüzletet, melyet eddig kiilön- 
k illőn megrendelőink legnagyobb megelégedésére folytattunk.

Uj cégünkben érvényesíteni fogjuk o téren szerzett 
összes tapasztalatainkat, a mi annál sikeresebb lesz, mert 
m űhelyünkben a l e g k i t ű n ő b b  m u n k a e r ő k , <1 dgoznak, 
raktárunkon pedig c s a k i s  v a l ó d i  a n g o l ,  r r a a e f n  é s  
s k ó t  k ü l ö n l e g e s  s z ö v e t e k  állanak a közönség rm del- 
kozésére. Teljes bizalommal kérjük  a m. e. közönség párt­
fogását.

M a c h c r  é s  S ö h rr .sr ,
férfi-szabók V., Doroítya-utca 5, I.

!j»ItÍÍÜÍ$»S»)'ÍS

33indcn k ü lö n  é r te s íté s  h e ly e tt .
Őzt. Baum er Jakabné szül. Schubert Jan k a , 

a maga, úgy alulírott gyermekei nevében is fájda­
lomtól megtört szívvel jelenti, hőn szeretett férje, a 
legjobb és leggondosabb apa cs nagyapának

Dr.Baumer Jakab urnák
Jász-Nagyknn-Szolnok Tármegye nyug. 

járási orvosának
élete 73, legboldogabb házasságának 40-ik évében 
rövid szenvedés után április hó 1-én éjjeli 1 órakor 
történt gyászos elhunytat.

A boldogult földi maradványai f. hó 3-án 
délelőtt 10 órakor fognak Tisza-Földvárott az izr. 
sirkertben örök nyugalomra tetetni.

Legyen neki könny3 a föld és áldo tt jóságos 
emléke.

Bokor Adolf és neje Éliás Sarolta 
l) r .  Bokor Gyula és neje Stern Katica 
l>r. Bokor Géza és nejo Merényi Miiánie 
Baumer F.rneszfin és f rje Steril Adolf 
Baum cr Maliid és férje Krausz Mnki 
Bannier Irén és férje Braun Endre 
Bokor Emil és űrje Schwartz Regina 

Bokor Ernő Bokor Mihály gyermekei.

S tern Terez 
S tern Erzsiké 
S tern M ariska 
Bokor Lajos

Bokor Juciba 
Braun .Mariska és

n logkedveltebb magyar tli'lapot a ..l i'x ln p rsfi  
Kaplj** m agán e lőfizető i (idő nőm értvo tokát 
n kaszinókat és hasonló ecvlotokot, kávéházakat, 
vendéglőket és hirlapirod V.at, kózvotitfi könyv­
árusokat) k cd v ez in ő iiy es áron, azaz negyedévre 

4 korona helyett

3 k o r o n á é r t
rendelhetik meg.

Az előfizetés a „Budapesti Naplódéval együtt is 
beküldhető.

<Az e rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, som alak­
jáért nem felelCá a szerkesztőség.)

TÖ R V ÉN Y SZÉK .
ijj Igazságügyi kinevezések. A király FKcAer 

János, á euiesvari ítélőtáblához berendelt bírósági jegy­
zőt az ottani törvényszékhez, Rónay György malac­
kai júrasbirósági aljegyzőt a szvidniki, Langhoffr 
Viktor uroaszomb.iti t rvényszéíii aljegyzőt az ottani, 
dr. Kiss László beregszászi törvényszéki aljegyzőt a 
D «. , ,1 .■ j . K ti >1 .• kol >--• iAri töriény-
széki aljegyzőt a szsmosujváti járásbírósághoz aloi- 
rákká iípvftz.m ki.

£§ Címadományozás. A király Afadarassy István 
székesfehérvári törvényszéki bíró. Sebasiiani Károly 
kecskeméti törvényszéki biró és dr. Sz irányi György' 
érsekujvári járásbirónnk az ü élőtáblabirói, Vdghy 
Mihály soproni ügyésznek pedig a főügyészi helyet­
tesi címet és jelleget adományozta.

§$ A fo g o ly  h n ro e g . Cariori zky Broniszlav her­
ceg néhány héttel ezelőtt súlyosan megeebesitott egy 
raguzai pinoórt. A herceg az eset után Budapestre 
jött, ahol a raguzai büntetőbíróság kérésére letartóz­
tatták. A kiadatási eljárás most ért véget. Fiúméból 
táviratozzak ugyanis, hogy a herceg rendőri kísé­
rettel ma odaérkezett s hajón fogják Raguzába 
szállítani.

§§ Egy varrógép meséje. Tóth József miskolci 
vasúti munkás nagyon megnaragudott. mikor egv 
napon két ember varrógépet hozott a kis. szegényes 
házába, ahol hét gyereknek kellett asztalt teríteni, 
akkor is csak azért, hegy egy kis kenyeret tegye­
nek rá. Tóth Józsefet sehogysem tud'a rábírni a fe­
lesége, hogy vegye át a masinát, melyet ő rendelt 
meg a 5 nyer és Társa budapesti cég ügynökétől.

— Nem veszem át. Nőm kell, takarodjanak ki !
A gépet visszavitték s a cég bepörölte Tóth 

Józsefet, akinek ebben nz ügyben kötször Í3 meg 
kellett tenni a költséges utat Miskolcról Budapestre. 
A második tárgyaláson megmutatták neki azt a szer­
ződést, melyet a felesége aiairt, amin aztán olyan 
szertelen düh fogta el szegény vasutast, hogy a 
föiperesi ügyvéd kezéből kikapta a szerződést 
s darabokra tépto. Evvel a cselekedetével aztán 
még jobban belekerült a bajba, mert okirathamisi- 
tásért kellett ma felelnie a törvényszék előtt. A mai 
tárgyaláson Tóth József az ügynököt hibáztatta, aki 
a gepat ráerőszakolta, ámbár tudhatta volna, hogy 
szegény embernek nem varrógép kell, hanem kenyér. 
Dr. Balázs Elemér királyi aliigyész a legenyhébb 
büntetésboa kérte a vádlottat elmarasztalni, mert két­
ségtelen, hogy felháborodásában tt pto össze az ok­
mányt. A törvényszék tizenöt fonni pénzbüntetésre, 
esetleg két napi lóg házra ítélte a vádlottat, aki az Ke­
letben megnyugodott. Az ügyészség azt is megen­
gedte neki, hogy a büntetését Miskolcon ülhesse le, 
nehogy negyedszer is Budapestre kelljen randuluia.

L e g ú j a b b .

A háború.
London, április 2.

Rolerte táhornagvnak tagnapról kelteíctt 
liloemfonteini távirata megerősíti, hogy a boerok el­
vettek egy angol szállítmányt. Ez a távirat jolonti, 
hogy Rroadwood ezredes jelentetto Roberts tábor­
nagynak, hogy az. ellenség két csapattesttel 
északról és keletről Tabaneku felé nyomul és ő, 
Broadwood, vissza szándékozik vonulni a Blocm- 
lontcinhez 17 mérfölddel közelobb fekvő víz­
müvekhez. Iíoherls azt válaszolta, hogy haj­
nalban a 3-ik hadosztály segítségére indul. Éjjel 
Broadwood visszavonult a vízmüvekhez s ott tá­
bort ütött. Szombaton hajnalban Broadwoodot 
hárem oldalról megtámadták. Erre ütegeit és a pod- 
gyászt a lovasság fedezete alatt elküldto Bloem- 
fontein felé. A vízmüvektől két mérföldnyire az 
ut egy mélyen fekvő száraz folyammedren vezet 
itt. I tt a boerok éjjel olyan jól elrejtőztek, hogy 
az angol hírszerzők nem vették észro őket. Mi­
dőn a podgyászkocsik és az ágyuk olihez a hely­
hez értek, a boerok megkezdték a tüzelést. Sok 
kocsist és lovat közvetlen közelségből agyonlőttek.. 
7 ágyú bomrok kezóbe jutott. A csapat többi részo 
gyorsan elmenekült. Később azt jelentették a 
hírszerzők, hogy az ellenség nem tartja íneg- 
szállva a gázlót. Erro Broadwood lovasságának 
többi része is átkelt ezen a helyen a folyón és; 
nagy kitartással újra sorakozott. Broadwood su- 
lyos helyzetéről értesülve, ltoberts utasította 
Erench tábornokot, hogy a két lovasdandárral.' 
kövesse a 9-ik hadosztályt. A 9-ik hadosztály 
délután 2 ' fakor érkezett az ütközet színhelyére. 
Az ellenség számerejét 8—10.000 emberre teszik.' 
Az ágyuk számáról sommit sem tudnak.

London, április 2. ’
Roberts tábornagy jelenti Bloomfonteinből o 

hó 1-én esto: Enp most érkezik jelentés arról, 
hogy a boerok Ladybrand feló visszavonultak. 
Az angol sebesülteket nem vitték magukkal. A 
vízmüveknél, ahova most a mozgó ápoldát kül­
dünk. hetven sebesültet hagytak hátra, azonkívül 
a katonai attasékat is, akik közül Nix hollandi 
attasé megsebesült.

Fretórla. április 2.
Hivatalosan közzéteszik, hogy a boerok 

Bloemfontein és Taba-Nohu között 3 ágyút és 
200 kocsiból álló szállítmányt vettek el az ango­
loktól.

London, április 2.
Hivatalos jelenes szerint a harctérre indult 

Norfolk lord helyébe Londonderry márki főpostames- 
terró neveztetett ki.

London, április 2.
x . , . í(Akóház.) Brodrick parlamenti államtitkár ki­

jelenti, hogy az angol kormánynak nincsen oka azt
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hinni, mintha a portugál kormány valahogy elhanya­
golná azon jogait, hogy a hadi dugáru partraszálli- 
tását Louronzo-Marquezban meggátolja.

Balfour; a kincstár első lordja, közli, hogy a 
Fokgyarmat miniszterelnöke kifogást tett a fogoly 
hoeroknak a Szent-Ilona szigetre való szállítása ellen. 
Az angol kormány az egész kérdést jól megfontolta 
és nein talált okot arra, hogy azon tervétöl eltérjen, 
hogy a foglyok egy bizonyos részét Szent-Ilonára 
küldje.

Flynn azt kérdezi, vájjon az elszállítás azért 
szükséges-e, hogy a foglyokat biztosabb őrizet alatt 
tartsák.

Balfour azt feleli, hogy pz elszállítás részben 
katonai szempontok miatt szükséges.

T Á V IR A T O K
Berlin, április 2. SzÁgyéM.r/’.VfincZi László osztrák- 

magyar nagykövetnél ina este ebéd volt, amelyen 
jelen volt Fi/mos császár is. Á császárral szemben 
Bülow gróf foclalt helyet. Az ebéd alatt Vörös Miska 
magyar cigányzenekara játszott. A császárné a gyász 
miatt nem jelent meg.

A ngol-osztrák  bank.
Eéos. április 2. Az ango^-osztrák bank inai köz­

gyűlésén több részvényes panaszkodott a miatt, hogy 
az üzleti jelentést csak ma kapták meg és hogy az 
nem tartalmaz részletes számadatokat a nyereség és 
veszteség számlákról, valamint a fióküzletek ügy­
forgalmáról.

Knöpftlmacher részvényes kifogásolja, hogy a 
budapesti városi vasútra vonatkozó transzakció nye­
reségét nem mutatja ki a jelentés és utal arra, hogy 
a magyar lapokban egv levelet tettek közzé, melv 
szerint az nnglobank hernádvölgyi üzlete egy millió­
nál több veszteséggel járt.

Kokntr főtanácsos visszautasítja az említett le­
vélben foglalt szemrehányásokat és kifejti, hogy a 
számítás a hernádvölgyi társulattal a részvények át­
vétele tárgváfan létrejött megegyezés idejében he­
lyes volt. hogy a összeírt legnagyobb részt gyako­
rolták, hogy azonban a bankban megmaradt része 
veszteséggel járt.

Knöpfebnaeher részvényes ellene nyilatkozik 
annak, hogv a budipesti fiók 14 milliónyi adósokkal 
jelentkezzék, főleg miután a hernádvölgyi üzlet 
eppeu nem volt biztató.

őfatt* elnök azt mondja, hogy a részvényesek 
kifejezett óhajának nevezetesen az üzleti jelentés 
korábbi előter ♦•sztése és a mérleg részletezése tekin­
tetében a lehetőségig eleget fognak tenni.

Knöpfelmarher részv nyes óvást emel továbbá a 
tantiéinek felszámítása ellen és kéri a kormány kép­
viselőjét. hogv erről nyilatkozzék.

Á kormány képviselője kijelenti, hogy tudomá­
sul veszi az ó vast, de az elnök felfogását teljesen 
korrektnek tartja.

Knöpfelmacnernek egy heves megjegyzésére az 
elnök kijelentette, hogy az anglo banknak semmi 
köze sincs a netroleumknrfclihez, ez azoknak a dolga, 
akik petróleumot gvartanak.

A kilépő főtanácsosod helyének betöltése alkal­
mával Knöpfelraacher dr. Fáik újból való megválasz­
tása ellen nyilatkozik, aki nézete szerint sokkal 
inkább el van foglalva, mintsem hogy a bank érde­
keinek oly erőt szentelhetne, amilyent egy főtaná­
csostól el lehet várni. (Ellenmondás és eláll kiál­
tások.)

Ezután a kilépő három főtanácsost, köztük 
Falkot is u;ra megválasztották.

Az üzleti jelentésből kiemeljük, hogy a társa­
ság budapesti fiókjának birtokában levő hernád- 

!völgyi részvényeket a rimamurány—salgótarjáni v smu 
Irészvényt&rsfl&agnaK eladta. Az 1899. évi mérleg 
j l .9 í  5,596*91 lorint tiszti nyereséget tüntet fel. A fő­
tanács tantiemieinek levonása után 1.908,951*34 forint 
marad. A tar’aléka'anba lüO.OOO forint utaltatik. Ősz- 

italokként 8 lorint fizettetik részvényenként, vagyis 
[1,600.000 forint és uj számlára 208.751*34 lorint 
•iratik elő.

O sztrák tartom án ygyü lések .
Prága, április 2. A tartománygyülés mai ülésén 

Krajnik cseh nemzetiségű osztrák állampolgároknak 
Porosz-Sziléziából történt kiutasítása dolgában inter­
pellált. A tartományi fómarsall egy interpellációra 
azt válaszolta, hogy a tanítók fizetésének rendezése 
dolgában megkezdték az előmunkálatokat és a kor­
mánytól már az állami hozzájárulást is kértek.

Néhány gazdasági kérdés elintézése után az 
ülés véget ért. A legközelebbi ülés holnap lesz. Napi­
renden van a költségvetési provizor.um és Sámánok 
képviselőnek az az indítványa, hogy a csehországi 
középiskolákban legyük kötelezővé az orosz nyelv 
tanítását

Lomberg. április 2. A tartománygyülés mai ülé­
sén a közigazgatási bizottsághoz utasította azt az in­
dítványt, hogy a tűzkár ellen való biztosítást tegyék 
kötelezővé. líomanowitz egy ötödik általános választó 
kúria alakítását indítványozza 30 képviselővel, to­
vábbá a városi kúria mandátumainak öttel és a fa­
lusi községek képviselőinek négygyol való 6zaunri-
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tását. Azonkívül azt indítványozta, hogy valamennyi 
kúriában közvetlon legyen a választás.

Brtinn, április 2. A tartománygyülés mai ülésén 
Sileny azt indítványozza a pénzügyi bizottság nevé­
ben, hogy brünni cseh műegyetem hallgatói részére 
1900-tól fogva két 400 koronás és egy 210 koronás 
tartományi ösztöndíjat alapítsanak.

JeÜnek kijelenti, hogy a németek az indítvány­
nak ellene íognak szavazni, mert meggyőződésük 
szerint a cseh műegyetem létesítése az alkotmány 
ellenére történt. A németek elvben nem ellenzik, hogy 
a csehek kielégítsék kulturális szükségleteiket.

Sileny azt mondja, hogy a brünni műegyetem el­
vesztette kétnyelvű jellegét a csehek rovására, a cseh 
műegyetem létesítésével tehát jóvá tették az igazság­
talanságot.

A pénzügyi bizottság indítványát azután a néme­
tek szavazatai ellenében elfogadtak.

V iktória  k irálynő Irlandban.
W indsor, április 2. A királynő ma este 

9 óra 30 perckor nagy kísérettel Ilolibeadba uta­
zott, ahonnan liolnpp reggel j  achton Kingstowra 
hajózik. A királynő kedden reggel tartja bevo­
nulását Dublinba. A csatornái hajóraj már King- 
stownban van.

A cár M oszkvában.
K ö ln , április 2. Moszkvából jelentik, hogy a 

cár a jövő héten oda érkezik. E látogatás szokatlan 
idejo különféle híresztelésekre és kombinációkra ad 
alkalmat és egyebek közt mozgósítási tervekkel hozzák 
kapcsolatba. Tény az, hogy a tisztek nem kapnak 
szabadságot és hogy igen sok katonai személyiség­
nek chiffrirozott táviratokat küldenek.

O allifet reform ja.
Pária, április 2. A gyarmati hadseregről folyt 

képviselőházi vitában Gallifet hadügyminiszter több 
szónok fejtegetéseire válaszolva kijelentette, hogy a 
francia tengerpart minden támadás ellenében bizton­
ságban van. A francia partokon való partraszállás 
nem jelentene veszélyt. De nőm helyes, hogy a ten­
gerpart védelmére együttműködésre hivatott haderők 
két különböző fővezénylet alatt álljanak. Az ország 
védelmét a hadügyminisztériumra kell bízni. A mi­
niszter azt kívánja, hogy a gyarmati hadsereget az ó 
minisztériumának rendeljék alá. mely azt lelkesedés­
sel fogja fogadni. (Élénk tetszés.)

O roszország és K orea.
Jokohám a, április 2. Hir szerint Korea 

erélyes óvást tesz az orosz követelések ellen, 
amelyek arra vonatkoznak, hogy Mazampoban 
bizonyos területeket átengedjenek. Oroszország erre 
visszavonta követeléseit és a helyett azt kérte, hogy 
engedjenek át egy darab földet a mazampoi ide­
gen telepek területén. Ezt a kérését teljesitették.

A z o lasz  v á lsá g .
Róma. április 2. A Képviselőházban a március 

29-iki ülés jegyzőkönyvének felolvasásánál Fetri és 
ZanardelU tiltakozásokat nyujtauak be és ezen az 
ülésen hozott határozatot törvénytelennek és semmis­
nek jelentik ki.

őonniiio azt válaszolja, hogy a határozat telje­
sen törvényes és ennélfogva végrehajtható.

A március 29., 30 és 31-iki ülések jegyzőköny­
veinek hitelesítése után a Ház az elnökválasztáshoz 
fog. Co/omfedI 265 szavazattal újból megválasztották 
elnökké. Bűntcáert 158 ezavazatot kapott.

A kamara az ülés további folyamán titkos sza­
vazással megválasztotta az alelnököt s az elnökség 
többi tagját. A holnapi napirend megállapítása zajos 
inci ensre szolgáltatott alkalmit.

Az elnök kijelenti, hogy a holnapi ülés napi­
rendjén az uj elnökség hivatalbalépéso és a házsza­
bályok módosítása áll.

iS'oMMtNO szót kér.
A szélsÖbaloldal hevesen tiltakozik. Minthogy 

Sonnino a zaj miatt nem jut szóhoz, íróéban adja át 
indítványát az elnöknek. (Nagy zaj és ellenmondás a 
szélsőbaloldalon.)

Az elnök óriási irgalom közepette felfüggeszti 
az ülést.

Az ülés újból való megnyitása után az elnök a 
szélsőbaloldal folytonos zajongása és közbekiáltásai 
közt felolvassa Sonninonak írásban beadott indítvá­
nyát, mely szerint a holnapi ülésen a házszabály­
bizottság áltál indítványozott h.zszabálymódositások 
felett előzetes vita nélkül felállással szavazzanak.

Sonnino indítványát elfogadták. (Tetszés a jobb­
oldalon és a centrumban. Nagy zaj és tiltakozás a 
szélsőbaloldalon)

Ezután az ülést berekesztették.

A pestis.
Bldney, április 2. í:t tizonegv újabb peetiee3 

megbetegedés fordult elő. melyek közül kettő halállal 
végződött.

K ö zg a zd a sá g i táv iratok .
Béos, április 2. A A’oicZ-dinamit-t.írflaság ma 

tartotta közgyűlését, amelyeu egyhangúlag elfogadták 
az ierazgatótanácsuak a tiszta nyereség hovafordita- 
sáról szóló előterjesztését ós azt a javaslatát, hogv a 
részvénvesoknek osztalékul 90 koronát fizessenek 
részvényenként. , .

Eécs, április 2. A Rudolf-sorsjegyek mai húzásán 
n következő sorozatokét hozták k i: 165 285 342 418 
547 555 669 706 752 756 879 913 924 1089 1468 1656 
1325 1758 1953 2157 2305 2474 2619 2725 2813 2837 
3004 3144 3160 3560 3618 3718 3794 3308 3811 3827 
3892 3923 és 3937. A 30.000 koronás főnyereményt a 
3923 sor. 31. se. sorsjegy, a 6000 koronás második 
nyereményt a 3160 sor. 45 sz. sorsjegy és a 2400 ko- 
ronás harmadik nyereményt a 3892 sor. 41. sz, sors- 
jegy nyerte meg.

■ Berlin, április 2. (Gabonapiac.) Az állandóan 
zord időjárás nem igen szilárdította meg nz irány­
zatot, mert külföldről sem jöttek szilárd jelentések ós 

ért a gabonakészletek nagyon fölhalmozódtak. Búza 
körülholól megtartotta arát, rozs kissé hanyatlott. Zab
szilárd. . . . . . .

London, április 2. A Times-nak jelentik múlt
hó 29-érŐl: Vasárnap óta itt 220 mmnyi eső esett. 
Ilyen eső még soha som volt. A város északi, déli 
és nvugati részeit elárasztotta a víz. A forgalom, 
még a vasutakon is, részben szünetel. Attól tar<anak, 
hogy a tengori-aratás és a buzavetóseknek nagy része 
nagy kari szenvedett.

New York, április 2. (Értéktőzsde.} Váltó 
Londonra 4.828/«. Váltó Párisra 5.18.1/-. Váltó Berlinre 
95.—. Ezüst 59.70.

New York, április 2. (Terménytőzsde.) (Zárta) 
Gyapot'. New Yorkban helyben 9.°,i« (9?°/ie.) Májusra 
9.04. (9.20). júniusra 8.98. (9.16). New-Orleansban 
helyben 9?/s. (9?/4). — Pe/rdteum Stand white New 
Yorkban 9.90. (9.90). Stand white Philadelphiában
9.85. (9.85). Rafined in Cases 11.10. (11.10). Credit 
Balances at Oil City 16.8. (16.8). — Zsir: Western 
steara 6.82. (6.70). Rohe és Brothers 7.05. (7.—). — 
Tendert irányzata szilárd. Áprilisra — (—.—.) 
Májusra 45.—. (44.1/*). Júliusra 45?/<. (44.3/«). —• 
Búza irányzata állandó. Piros őszi helyben 8O.»/a. 
fSO.’/s). Szeptemberre 74?.'a. (74.— ). Áprilisra — . 
i— .—). Mifncra 74? . j. Jo liim * ?i?'-». (73?-1.
Gabona sza'.litási di a Liverpoolba 3.®/< (3.8/<). — 
Kávé: fair Rio 7. ez. 7.8/4. (7.*/<). Áprilisra 6.35. 
(6.40). Júliusra 6.45. (6.40.) — Liszt: Spring W heat 
clears 2.75. (2.75).— Cukor: 3?ft/i«. (3.8,/3s). — Ón: 32.25. 
(32.60). — Két : 17.25. (17.59). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, április 2. (Terménytőzsde) (Zárlat.) 
Búza irányzata állandó. Áprilisra 67.—. (66.®/*). 
Má usra 67?/e. (66.’,-«). — Tengeri irányzata szilárd. 
Májusra 39.8/e. (38?A). — Zsir : Áprilisra 6.42.
(6.32). Májusra 6.47 (6.37). — &« torna short
ciear 6.85. (6.77). — Sertéshús: Februárra —. . 

Áprilisra 12.75 (12.55.) — (A zárójelben lévő
sz; mok a tegnapi árakat jelzik.) * 9

N a p i r e n d .
Kaptár. Kedd, április 3. — Római k a to lik u s: 

Kikérd pk. — Protestáns: Kikérd. — Göröí>orosz : (március 
21. ifj. Jakab . — Zsidó: N iszán 4 — A nap kél 5 óra 20 
perckor. — Nvugszik 6 óra 15 perckor. — A hold kél reg­
gel 7 óra 13 perckor. — Nyugszik eata 11 óra 2 
perckor.

Az osztálysorsjáték hutása d. e. 9 órakor a Vigadó 
kistermében.

Jelmezest a budai polgári körben.
Kemse ti museum : Régi«égtára, nyitva délelőtt 9 

órától délután I óráié. — Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett megtekinthetők.

Szekeiy-kiállitáz a Nemzeti Szalonban, nyitva dél­
előtt 9-tfd este 9-ig. Relénő dij 50 fillér.

yiezóoazdasáql múzeum 'Keropesi-ut 72.), nyitva d. e. 
9 órától 1 óráig.

Országos képtár zárva.
Iparútfivéstrli Múzeum ég az Iparművészet! Társulat 

állandó bazárja nyitva délelőtt 9—1-ig.
F.oyetemi kön art dr oviivá délelőtt 9—12-ig, 6a délután 

3—8-ig.
Közlekedési ni menni zárva.
Maopar Keresd <-í »hj Igazgatóság : VII.

kerület I rrcnesi-ut 20. szám alatt. Hivata'o* ó rák : délelőtt 
9-tŐl célút n 2 órái?. Tn jakozó-osztálv és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület. Crrenesi-nt 22. szám alatt. 
Hivatalos érái; déle'őtt 9 óráfól 12 óráig és délután 
órától r> órá' . A hasai termékek állandó Hállitápa. a Keleti 
r  intatár óf *re?ked<4emt<">rténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-inar' állitás melyben az üzletvezetősóg árusításokat 
is eszközöl a városligeti innrc*arnokban nv itva: délelőtt
9 órától 12 őrá g  ég délután 2 Órától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V. V áci-körűt 32. szám a la tt

Szórakozó h e ly e k .
A llatkert nvitva egész nap.
S o m o ssy  M u la tó . Nagymező-utca. Ma egész uj

szonzáeiös műsor.
Tolies C&nrioe. VI., Kóvay-utca 18. Naponta fé­

nyes műsor.
Steténia-ssálloda, Murányi-utca 53. Budapost leg­

olcsóbb szállodája.
Urion-Szálloda díszes nagy étterom, villanyvilágí­

tás, specialitás fcerótorfr'erem.
P o ta n o v i ts  M e tro p o l szállodája. Naponta hang­

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezőit fényes ét­
termek.

P u tz e r -p ln o e  D e á k - té r  naponta a pince ét-termek­
ben D obronji Géza 1-ső raugu zenekarának hangversenye.



0>. w im . Budapest, kedd B U D A P E ST I WAPLÖ 1900. április 8. . 13

K Ü L Ö N F É L É K

Egy virágos . . .
Egy virágos ablak alatt 
Szövöm én az álmaimat,
Egy asszonyhoz száll a lelkem,
Szeme sötét, arca fehér,
És az ajka, csókos ajka 
Nokeni egy világgal felér.

Ha leszáll a méla este 
És ha itt a  derűs reggel,
Jóban, rosszban rágondolok,
Égő, vágyó szerotettel,
Ott szövöm az álmaimat 
Egy virágos ablak alatt , .  ,

Fabula János.

A szomorú fűz.
Irta: Alphonse Állata.

A vidéken az ember nem mindig a magasállásu 
férfiak közt találja a legvidámabb cimborákat. Néha 
a legegyszerűbb emberek több vidám percet szerez­
nek az embernek, mint ezer osztrák nagykövet.

így történt, hogy tavaly télon amúgy hirtelené- 
ben megismerkedtem egy ellenállhatatlan jókedvvel 
megáldott ifjúval, aki egyszerű Írnok volt egy szerény 
ügyvédnél, Saint-Gatien-des-Boisban.

Erről az egyénről csak annyit tudtam, hogy 
jó kedve épp oly kiolthatatlan, mint szomjúsága, meg 
azt, hegy a vendéglőben Gros-Zidorenak hivják. Egy 
napon elfogott az iránta való rokonszenv és meg­
hívtam :

— Jöjjön el hozzám.
—- Mikor ?
— Vasárnap. Lesz néhány jó fiú is.
— Köszönöm. Pontosan ott leszek.
Másnap vasárnap volt: délben egy brioska állt 

meg kapum előtt. Gros-Zidore ugrott le róla — hat 
barátjával, akik úgy voltak öltözve, mintha szabad­
jára bocsátott fegyencok lettek volna.

Félrehivtam Gros-Zidoret.
— Kik ezek az urak ?
— Barátaim — felelt.
— Ah, barátai ?
— Természetesen. Hisz ön mondta, hogy né­

hány jó fiú is lesz. Én mindjárt hoztam jó fiukat.
— Ez baj — mondtam — mert én a magam 

i arátait értettem jó fiuk alatt. Különben is már nyol­
cán vagyunk . ..

— Bah I — vágott közbe Gros-Zidore — ahol 
nyolcán esznek, ott tizennégy is jó l la k ik .. .  Egy kis 
szalámit kell hozatni, meg néhány üveg bort. . .

A dolog így is történt, s nagyon jól mulattunk. 
Sokat ettünk, ittunk, nevettünk.----  ~ T--

R E G É N Y .

EGYETLEN EGY ASSZONY
Ir ta :  M O L N Á R  F E R E N C

(29) _______

. . .  S ugylátszik, pénzt kapott, mert mindjárt 
ki is nyitotta az ajtót, amelyen át lehetett látni 
a folyosón álló Bajtzárt és Vértest. Ezek már 
W  vigyáztak egymásra, hogy mindig együtt 
voltak.

Évn fölugrott az asztaltól. Most minden tar­
tózkodás kiveszett belőle egy pillanatra, amikor 
arra gondolt, hogy ott lenn halva fekszik az a 
lány és ő kettős flirtre fogadja udvarlóit.

Nem fogadok 1 — kiáltotta már nem is 
inasnak, hanem a két megrökönyödött urnák.

Ismételte is:
. . 7” íj’em fogadok! Menjenek haza, isten hí­

rével I Menjenek le a bányatiszthez, olt meg­
halt a. leány. . . .
... És becsapta az orruk előtt az ajtót, s meg­
állt a szoba közepén, szórnom mosolylyal. Ezt 
aKartn mondani:

— Ugy-e jól tettem, Jolánka?
Majd megint meglátta az asztalon a levelet,

s ekkor igazán szólt, félhangosan, igen egy­szerűen : o t o
— Előbb kellett volna — mondta.

XVIII.
t 4 .Másnap bezárkózott és semmiről sem akart 
uani semmit. Az ebédjét is a szobájába hozatta, 

a rittornok azt, izeote, hogy beteg. Szegény ritter, 
szinte tolakodott nála. mégso bocsátotta be. Dél­
ben staféta jött Richtertöl, aki választ kért 
a levélre.

“ •Nincs rá válasz — izente röviden.
•b-béd után .pedig leült és több iv papirost

— Én — kiáltott fel Gros-Zidore a legvidámabb 
pillanatban — én a világ legjobbkedvü embere 
vagyok!

S ebből kiindulva kijelentette, hogy azonnal 
vágassam ki azt a szomorú füzet, amely kertemben 
a tóparton áll, s amely egyedül képviselte a szomo­
rúságot.

— Mindenki jókedvű 1 — kiáltott — csak az a 
szemtelen fűzfa búslakodik! Ugyan ki bántotta?

Majd hirtelen homlokára ütött s felkiáltott:
— Nos, hát ha nem akarja kivágatni azt a 

szomorú fűzet, majd megvigasztalom é n !
Szólt és elrohant.
T íz  perc múlva visszatért.
Legalább is ötven kis színes léggömb volt a 

kezében, olyan nagy csomó, aminőt szegény embe­
rek árulnak vasárnaponkint a sétatereken. A lehető 
legnagyobb komolysággal lement a kertbe s a szo­
morú íűz mindenik lehajló ágának végéro egy kis 
léggömböt erősített spárgával.

A léggömbök gyáván visszaéltek felszállási ké­
pességükkel, az ég felé emolkodtek s magukkal emel­
ték a szomorú lflz gyönge gallyait.

Ez bájos ötlet volt.
Az eddig szomorú fűz ágai égnek álltak s 

mondhatom, hogy az én bús kis fám úgy mulatott, 
mint valami berúgott kis jo g á s z . . .

4- Háborús világ. A Tcmps levelet kapott Jo­
hannesburgból, 8 abban érdekes részletek vannak a 
spionkopi ütközetről és a háború egyéb eseményeiről. 
Az ütközet roppant heves volt, az angolok óriási 
vereséget szenvedtek, mert ezerké'száz emberük meg­
halt, háromezer podig megsebesült. Négy napig vív­
tak az angolok rettenetes tusát, szünet, pihenés, meg­
szakítás nélkül. A halál olyan sűrűn kaszabolt már 
soraikban, hogy a végtelenül elcsigázott legény­
ség inkább elfogatta magát, semhogy tovább foly­
tassa a küzdelmet. Megesett, hogy az előrero­
hanó bocrok körülfogtak százbetvenhárom angol ka­
tonát. Bajtársaik segítségükre siettek és elkesere­
dett küzdelem fejlődött a boerok és a mentő csapat 
között. Az angolok végre is visszaszorították a boer 
csapatot és akkor az a hihetetlen dolog történt meg, 
hogy a foglyok nem csatlakoztak társaikhoz, hanem 
együtt menekültök az ellenséggel. Inkább fogságba 
mentek, semhogy szabadok legyenek, s kitegyék ma­
gukat ismét a golyóknak. De akadt ellenkező eset is. 
Egy rövidlátó angol tiszt, aki elmaradt kissé a csa­
patától, eltévedt és olyan útra vágott át, amely egye­
nesen a boer táborba vitfo. Gyanútlanul bandukolt a 
boerok elé és roppant nagy volt a csodálkozása, 
hogy nem bajtarsai közé került, hanem az ellenség 
táborába. Azonkívül naiv ember is volt, könyörgésre 
fogta a dolgot. Megmagyarázta, hogy tisztára tóve-

készitett ki az asztalára. Elhatározta, hogy hosszú, 
nagyon hosszú, részletes levelet ir a jóságos rit- 
ternok, aki oly nagy szeretettel fogadta, amikor 
idejött, s akinek annyi bajt okozott. Meg fogja 
írni, hogy ő semmiről sem tehet. Meg fog  ma­
gyarázni részletesen mindent. Nyíltan ki fogja 
Írni; ne higyjo a ritter, hogy ő, az elvált asz- 
szony kacér volt s egymás ellen tüzelto a fér­
fiakat. Mindent meg lóg Írni. A végén alá fogja 
huzni: ő nem tehet arról, hogy ebben a faluban 
ő előtte nem volt asszony, s hogy ezek az em­
berek oly vadak, mint egy hosszujáratu tengeri 
hajó nöstényéhcs matrózai.

S amikor már izgatta is a téma, leírta szé­
pen, kerek, vékony hetükkel:

Kedves Lipót!
De nem tudta tovább. Meg aztán eszébe ju­

tott, hogy ő estélyeket rendezett és Toganovnak 
azt tanácsolta, hogy utazzék haza. Hát azt ugyan 
mivel fogja megokolni, hogy elzavarta a társaság 
legjobb, logmunkásabb, gyermekesen becsületes 
emberét, az oroszt? Nem tudta, nem tu d ta . . .  A 
„Kedves Lipót“-nál nőm jutott tovább. A papi­
rosra hajtotta a fejét és sirt keservesen, szinte 
mérgesen, dühvei, mint az ártatlanul elitéit diák, 
akinek az a pechje van, hogy nem tudja bizo­
nyítani az igazát.

Innen csak szökni lehet. — ez volt a végső 
konklúziója. De ahányszor csak erre az ered­
ményre jutott, mindannyiszor nagyon elszégyelte 
magút. Pestről ide szökött Most innen szökjék 
vissza Pestre? Szökés, csupa szökés, mindig 
szökés? . . .

Vacsorára kiment a szobájából és megizente 
az igazgatónak, hogy vacsorázzanak együtt. A jó 
Lipót örült, amikor látta, hogy nincs semmi kö- 
molyabb baja. Es sok gondja közepetto is boldo­
gan ült inelló a kettőre terített kis asztalhoz. 
Eleinto nagyon keveset beszéltek. Aztán Éva 
kérdezett egyotmást Jolánról s mog is tudta, 
hogy holnap lesz a temetése. Azt is megtudta, 
hogy Richter még nem hallott semmit a halál­
esetről. Nem mondják meg, mert léinek, hogy

dósból került közéjük és hogy nem illik kiaknázniok 
a helyzetet, hogy bocsássák vissza az angol táborba. 
A szakállas boerok harsogó nevetéssel fogták 
közre és udvariasan elvitték Pretóriába. — A 
háborút a kereskedelem érzi meg leginkább. 
Éppen csak azoknak a kereskedőknek van jó 
dolguk, akik a hadizenetkor nőm szöktek mog a vá­
rosból. Nagyon kiosi a számuk s mivelhogy ók a 
helyzet urai, zsákmányolnak, amennyire zsákmányolni 
csak lehet. Ürügyül nzt adják, hogy behozni semmit 
sem lehet az országba, ami nyilvánvaló hazugság, 
ezen a réven hallatlanul fölverik az árakat; holott a 
pinoéik és a raktáraik szinültig vannak áruval.

•
+  Santa Luoia pusztulása. A régi Nápo’vnak 

egy érdekes, karakterisztikus, fostói zuga, a Santa 
Lucia is elpusztul a föld színéről. A kőműves ha­
gyományos csákánya itt is megkezdi romboló mun­
káját és a régi, szűk, homályos korosmák, a keskeny 
bejáratú házak, a nyirkos sarkok, az utoácskák, 
amelyeknek mind a két házsora úgyszólván egy­
szerre súrolja a járókelőt, eltűnnek s volük egy nép- 
réteg. amely ebben az ódon miliőben élt, s amelynél 
egyedül volt csak megtalálható az igazi nápolyi dia­
lektus. Minden megsemmisül Giganto és Chiata- 
mono között, ahol a nagy luxus-hotelek is állanak. 
A nép ezekben az eltűnésre kárhoztatott utoákban a 
legkülönbözőbb foglalkozásokat űzte. A férfiak ha­
jósok és halászok voltak, az asszonyok szódavizet 
árultak, vagy pedig azt árulták, amit a férfiak a ten­
gerből halásztak. Santa Lucia hajósai nagyon ked­
veltek voltak. Régebben, amikor még nem voltak 
ismeretesek a modern buvárkészülékek, sokan mint 
búvárok keresték meg a kenyerüket és ha nem volt 
túlságos mély nekik a tenger, elsülyedt hajókból hoztak 
fel mindenféle tárgyakat. A Santa Luciában lévő temp­
lomot, amely a negyednek a nevét adta, állítólag 
Nagy Konstantin császárnak Lucia nevű unokája 
építtette. Ebből a városrészből már egy jó rész el­
tűnt lassankint, most következik az utolsó marad­
vány. Ott, hol azelőtt a tenger tajtékzott, mar csinos 
ut van, amely Via Carraciolahoz vezet. Nemsokára 
egészen vége lesz Santa Luciának, csak az egész 
világon elterjedt dal marad meg: „Yenite alfagile 
barchetta mia, Santa Luoia — Santa Lucia . .  .*

•
Prédikáló nő. Horton Izabella tizenhat éves 

és már három éve préd kál az Egyesült-Államok 
déli részében. Kiváló megjelenésűnek mondják, és 
az a híre, hogy prédikációiban rendkívül szellemes 
magyarázatokat ad egyes bibliai tételekről. A fiatal 
prédikátornő most a brooklyni baptista templomban 
prédikál. Öltözéke: tekete taiár, fehér papi nyak­
kendő, csinos kis sport-sapka.

•

■ I _______
megárt neki. És nzt is megtudta, hogy a kis 
Wurmmal nem lehet bírni. Magánkívül futkos az 
utón röggel óta, intézkedik, foglalatoskodik a ha­
lott dolgaival, mintha neki volna hozzá a legtöbb 
köze, s mintha ki akarná használni az utolsó al- 
halmat. hogy még jót és szépet tehesson Jolán­
nal. Majd azt is elmondta az igazgató, hogy Vér­
tes és Bajtzár még ott se volt a halottas háznál. 
Egész nap együtt voltak s egyik se hagyta el a 
másikat egy pillanatra sem. Xlindenik úgy visel­
kedik, mintha a másikkal szemben titkos rendőr 
volna, akinek kötelessége társa minden lépésére, 
szavára vigyázni. Valósággal belobolondulnuk 
ebbe a szerepbe. Az éjjel állítólag lo sem feküd­
tek. Virrasztott mind a kettő s miután szemben 
laknak egymással, reggelig egymás ablakát néz­
ték. Ezt u Bajtzár háziasszonya mesélto a tót 
inasnak, aki referált az igazgatónak a dologról.

A rittor inég most sem mondta nyiltan ol 
ezeket a dolgokat. Csakúgy beszélt róluk, mintha 
érdekes, mulatságos figurák volnának. Nem akarta 
éreztetni az asszonynyal, hogy ő tudja ennek a 
két bomlott frátornok a fontosságát.

Vacsora után odament Éva a ritterhez, 
megfogta a kezét és igy szólt hozzá:

— Lipót, én köszönöm, hogy olyan jó vol­
tál hozzám. Én holnap reggel elutazom.

A ritter merev arccal kérdezte:
— Miért?
— Mert cl akarok utazni. Elmegyek. Most 

mindjárt csomagolok és reggel a kocsin bemo- 
gyek Selmecro. Onnan Pestre.

Aztán, hogy látta a ritter csodálkozást, nagy 
megdöbbenést kifejező mozdulatát, hozzátette:

— Ha nem érzed, hogy miért, akkor ne is 
kérdezd, mert nem mondom meg. . . .

IJo már ekkor sirt, igaz szívből, olyan si­
rassál, amelyből sok szerencsétlenség, sorscsapás 
otnléko árad. És megölelto a rittert. meg is csó­
kolta az ajkáu, hosszasan, ragaszkodó szedettél.

itfoiytaliaa kóvetkszik.
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+  Jó  tanáos. Egy ur látja a levólhordőt, 
amint halálra fáradtan cipel Át a szomszéd faluba egy 
hírlapot. Megszólítja:

— Nézze csak barátom . . .  miért fárad ezzel az 
egy újsággal . .  . miért nem küldi postán . . .

K Ö ZG A ZD ASÁ G .

Ipar és kereskedelem.
tfem zetkösl lóvásár. A Nyitramoeyei Gazda- 

s s*i Egyesülőt nemzetközi lóvásárt rendez Érsek­
újvárod május hó első hétfőjén s az ezt rregelóső 
vasárnao délután, vagyis május 6 illán délután ég 
május 7-ikén. Ez a lóvásár Magyarországon a leg- 
jelentékoiycob és a legkeresettebb, amelyet a te­
nyésztők és kereskedők egyaránt fölkeresnek. Fő­
ként a külföldi lókcrcskedóK szokták az éreekuivári 
lóvásárt fölkeresni. \  múlt évben is 500 db. külön­
féle h asználtra  való lovat adtak eb Lakások és is­
tállók az ersekujvári rendőrkapitányt hivatalnál reu- 
delhetőa.

E1b5 I  aánykiházasltásl Egylet mint szövet­
kezet. Folyó évi március hóban 1326 jutalék rész 
irattatod be és nászjutalékok fejében 37272 korona 
36 fillér fizettetett ki. 1900 január 1-től március 31-ig 
beirt összes jutalékrészek száma 3722 és a kifizetett 
ná6zjutalékok összege 103.954 korona 23 fillér. 1900 
március 22-en dr. Stamberger Ferenc budapesti kir. 
közjegyző, valamint az igazgatósági és választmányi 
tagok jelenlétében eitotett meg a »D“ osztály IV. 
sorsolása, melynél 6 darab egyenként 1000 koronáról 
szóló díjmentes kötvény sorsoltatolt ki a következő 
alapkönyvszámok, illetve tagok javára. És pedig: 
dr. Weisz Ármin ur szent-endrei lakos javára az 
582. ez.. Braun Mór ur budapesti lakos javára az 
1673. sz., Erdős János ur kaposvári lakos javara az 
1941. sz., fíansel Antal ur szeró-itiebei lakos javara a 
2-564. sz., Weslreieh Feivel ur dembicai Ír. .03 avara 
a 3293. sz., Lustig Lajos ur szegedi lakos javára a 
4741. sz. Az lOüO koronáról szóló díjmentes kötvé­
nyek a tagoknak mar kézbesítettek.

Sorsolások. A .Va^yar Fáldhitelintézet 4i/s°/o-os 
papirértékü zálogleveleinek, március 31-én történt ki- 
sorsolása siralmával kihúzattak :

100 darab 1OOO forintos 22463 23455 23457
23400 234151 23463 23554 23810 238-3 23S34 23*36
23844 24146 2417Ő 24192 24193 24194 24195 24197
24198 24199 24426 24427 24842 24»43 249c3 249-4
24994 2-1997 9506! 25063 85069 25099 25555 26408
20409 26410 29431 26433 264.” 4 26435 26436
2 440 2C447 26453 26620 26645 26333 26900 269!-l
2S9U2 26903 269-14 26954 26960 26961 26964 2942'
29448 29449 29450 29451 29452 29453 •29454 29455
294S7 29458 29459 29460 29461 29462 29463 2944 l
29471 29472 29473 29474 29475 29476 29477
29479 294*0 29676 29680 29681 29682 29687 29693
29694 29695 29696 29 197 34368 34386 34410 34480
358411 35843.. 48 darab 100 forintos. 15661 15677 15746
15774 16775 157S4 li'.ssl 16H32 16883 16*84 16SSS
J6«S9 16890 169̂ )1 16902 16903 16918 16919 1692’.
16924 16926 16927 16935 1',940 16947 16951 16957
16960 16976 16977 169-0 16981 16997 17037 17100
17135 17140 17146 17162 17163 17214 17219 17262
172G3 17254 1726< 17269 17293.

üj r o t n
W a: K N U T  H A M S U K

(48) -----------

.Asota most azt kérdezte, liosy mikor rneqy 
vissza Thornhusba? Koldevin azonban nem ;u- 
dott felelni orré a kérdésre; amis? a konyviárkan 
nem vésrzi el a dolgot, midiit szó sem lehet err"l.

De liney az Istenért eljöjjön ám hozzájuk, 
mielőtt elutazik. ígérje mog ! Jó! Hirtelen azt 
kérdezte: Hallja csak. én láttam ma.:át május 
tizenhetedikén, a kabátjában kokárda volt, Uay-e ? 
Ágota megfogta Koldevin kabátja haitókiilát.

— Igen. Természetes, hogy kokán'a. l'yen Hő­
vezetés napon, ki kell tűzni a kokárdát. Hogy 
talán elfeledte már, hogy tavaly májusban ö I 
ajándékozott neki egy hosszú, szép szalagot? 
Akkor ön akarta, hogy kitűzzem, ön díszített 
fel. Akkor volt ez, mikor a parasztoknak azt a 
beszédét mondta. Hát nem emlékszik?

Ágota emlékezett.
— Igazán az a szalag volt?
— Igen, bizonyosan az volt. Megtaláltam, 

véletlenül magammal hoziam. egész véletlenül. Olt 
találtam meg a holmim között.

— Tudja, én mindjárt gondoltam, hogy az 
én szalagom az és nagyon boldog voltam, hogy 
még nem hányta e l; nőm is tudom, hogy miért 
voltam olyan boldog — mondta halkan s lehaj­
totta a fejét.

Most Irgens átkiáltott a csónakból. Hogy 
miért késik olyan sokáig,s hogy jön-e már?

— Nem — felelt Ágota hirteion. Még a 
fejét sem fordította hátra. Milyen gyermek! Ké­
sőbb, mikor jobban meggondolta ti dolgot, nagyon 
megijedt s azt kiáltotta Irgens felé: Csak egy 
percig, egyetlen percig még. Bocsánatot kérek! 
— Aztán újból Koldevin felé fordult:

— Nagyon szerettem volna önnol beszélni.

A 4 százalékos szabályozási ós talajiavitási 
értékű záoof evetek közül 4 darab 10,000 frios. 169 • Ob 
542 c4ö. 87 darab 1000 forintos. 165 160 281 282 28« 
285 1289 1667 1705 195S 2393 2712 2714 2957 .;022 
■•,208 4771 4958 6061 6099 8618 8660 6008 6009 6019 
6087 6120 61S1 6193 6194 6252 6514 6516 7261 7304

11641
14990 
l'.fbS 
16146 
17568 

97
2447 
4659 
6311 
S .05 
9571

1 7680 7981 81 !S 8176 8193 S248 8273 8802
9265 9623 9801 98:0 9 194 10137 10692

3 11153 11414 12371 12906 13013 13973
2 14221 1-I28S 14791 14792 15251 15637
,8 15779 15792 15793 15798 15898 16101
3 16784 16988 17154 17157 17242 17531
9. S-i (tamil 100 (o> in ns. 23]l 301 791 80:

119-7 1314 1316 1447 1473 1513 1772 2381
2924 3354 37'5 4395 4644 4644 4645 4b.i '
5.4't 5049 5520 5971 57:d 5' 36 5947 6244

7*03 79'6 8361 
9; 0ö 9325 9328

i xxn 
10038 
10307

4929
675* 6< 7  0-90 7525 7595 7787 
8538 8609 8696 8978 9043 9097 
9759 9-<5 9953 9960 9976 9977 
10019 10020 10021 10U23 10025 
10045 10147 10178 10254 102S1 
10523 10525 10526.

A 3i/a%-05 k'ronaérté’itt záloglevelek V“w.v\\ 2 darab 
10.000 koronás- 2.'5 237; 55 darab SOOO koronás: 47 
104 177 292 296 942 1538 1811 1-90 1891 • 204 2222
2223 2227 2282 2283 2284 22-6
2824 2^27 3261 3262 .3563 37.31 
4712 471.3 4-93 5471 5624 5902 
73 7 7376 7379 7384 7395 7430 
11204 13812 15513: 79 darab 200 koronás: 92 95 97 
146 157 163 164 236 599 649 052 876 877 896 897 
898 922 980 983 1026 1123 1168 116, 1’9 ‘ 1196 1197 
1714 1911 1912 2069 23 1 23°8 265.3 2-38 3f|.39 3 !41

16017 10018 
10040 10044 
10308 10522

2322 2617 2 > 3 2-04 
37.V 3980 3984 4702 
7078 7 '7 ! 7116 7091 
7502 7517 7-13 7848

3624 36,70 3"78 3-94 3907 
4563 456", 4 01 4678 4681 
4'96 5 79 5»‘,62 6131 6375 

SGOO 8929 10 06 10010

3 -76 3434 3450 .35 '0 3553 
3599 4532 4543 4552 45'3 
4817 4833 4-34 4^74 1875 
6909 7116 7991 8"> 5 S59 
10622 12206 12214 16931.

A Uszaszobályozá i sorsjegyek húzása ma délelőtt 
volt a lottó igazgatóság hivatalos helyiségében. Elő­
ször kihúzták a következő 31 sorozatszámot! 237 
402 5. 3 5-7 640 79 2 877 1110 1157 1383 1659 
2119 2159 2362 2561 728 275- 2875 229 ) 3924 3182 
3470 3496 3594 3684 3727 3-37 4002 4152 4332.

Kétszázezer Acrond* nyert: 3727 sorozat és 23 
nyerőszám. Egyenkint 2000 koronát: 402—02 587—69 
2159—15 2728—25 és 3496—23. A föntebbi Kihúzott 
Borozatszámokban foglalt többi nyerőszámok egyen- 
kint 210 koronát nyertek.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorcn-Vcrcin 
a következő fizetésképi olenségeket jelenti: Beisz 
Márkus kereskedő Brezotu, Kohn John kereskedő 
Becs. Szenkoiies Miklósné F.rzsél ctvá>os. Korányi OÁrid 
Szcnic, Lnufenstein .’ózsef kereskedő Radstadt, Paw- 
liczck Zsófia keroskedőnő Schimitz, M. Iscovitech 
fréres kereskedő-cég Bécs és Bukarest.

£*essárak. A kontingens nyersszesz ara Vnda' 
pesten 86.50 korona pénzben, 31.— korona áru bán. 
becsben a nyersszesz ara 40.— korona pénzben, 
40.40 korona Áruban.

Bndanestl se •téi»-konsumváaár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lc*”ő székes-tóvárosi sertéskon- 
8umvá3á.* árjegyzése 1900.évi ápril. 1-én. Készlet 564 
riaran. Érkezett 1169 darab, összeseo 1733 darab. — 
Kiadatott 960 darab. Maradt 773 daran. — Napi 
árai;: 120—160 kgr. eulvi.f.n 9- —102 koronán*,

• • ! KOI —880

| do nincs időm. é t kell m ennem  a  szigetre, át 
' ak a :” ':l; m enni. Kedves . . . N un nem éltek  
1 hozzá! áztéi: h irte len  m ás dologra terelte  a be­

szédet, K oldevinnek kezet t.yu to tt s így szólt: 
i — Igen, igen, végre is m inden rendben lesz. 
' Cgv-o? Nagvnn sajnálom . Imny n incs töt b időin, 
i isten áldiu m eg addig. A napokban  te h á t eljön 

hozzánk?
Leszaladt a hidon s beugrott a csónakba, 

aztán ujbái br cs na'ot kárt lrgenstül, l.ogy vára- 
' kozta,te. ?

í r /- ’ -. rvo..tt. í s ivem ing volt rajt.i,
, n uj. Á ■ ' osodá ozot t. A tengor-

rói üc^zél 2’*Ue , : u ’.aziisoz.r M a külfö dre,
hogy ő n é ’? csak vondol uhu n  v -’.t küilóldön s
úgy látsz ik , más i e ■ is ’ui el oda. li
- '/" . \ olt. Ágota n <í . i legutolsó könyvéről
. Irgens c

— H át niú . em lék- ?.ik r á ?  bizonyosan ön
az egyetlen , a u en:.ék*z

— Ilyen ke 5orii i __ m ondta Ágota.
Igen, hogv bo4-á:i Hot . r. De hogv iva-

zán nagy sxivosséget tt ■ ■ • . ta t t ■ ■ na
a  könyvéről es nem  ju '.’a tná eszébo azt a sok 
kicsinyességet és keg: e: .,ns,áret, ameiyiyel azóta 
üldözi,-’, lii.vy m erjo le rt a könyve. Hisz maga is 
lá tja , hogy a k- nyv m egjelent ugyan, do mind­
össze egy pár zugla] öcsi u emlékezett tneg róln. 
Nem, kö . ön i gyan a  szives meg< mlék t Ist és 
ezt a gyöngédségéi, de k ri, hm.'y no sz,’,Íjon róla 
többel. K ülönben pedig az ügy meg nincs befe­
jezve, az utolsó szót még nem m ondta ki, pedig 
van m ég szava a  dologhoz.

Miközuen l-eszéit, ervre erősei ben evezett, , 
keztyujo kiszakadt a v art;,- m entén, Á gota nvu- í 
godtan ni. s figyelte. Mi ; ujb Irgens Mólt:

— Igazi 11 int ; m, bugy a nyáron ne.n ' 
mennek falura.

— Nem. Sajnos, Tidemandék másképpen 
határoztuk.

— Igen. én is hallottam. Kár, sajnálom — : 
ün  miatt. Aztán egészen ráhaiott az evezőkre s 1

klgr. snlvbar 96—102 k.-ig. Óreg nehéz páronkint
400__400 kilós 88—92 Koronáig. Malacok 76—80
korona 100 küónkint. A vasai hangulata élénk volt.

Bécsi vágóm arhavásár. A st.-marxi Központi 
vásárcsarnokban ma megtartott vágó marhavásárra 
felhajtottak 3323 darab magyar, 706 darab galiciui, 
65 darab bukovinai, 739 darab németországi, — 
összesen tehát 4833 darab szarvasmarhát. Vásár 
gyenge.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hizóökör I. minőségű 66----- 71 fillér, ki­
vételesen ----- fillér, II. minőségi! 58—65 fillér,
ííl. minőségű 49—57 fillér, galíciai hizóökör I. 
minőségű —68—72— fillér, kivételesen — fillér, II. 
minőségű 60—67 f, Hl. minőségű 52—59 f, német 
hízó ökör I. minőségű 76—80 f, — kivételesen 82 
íilör. II. minőségű 66—75 fillér, III. minőségű 
56—65 fillér, legelő ökör 42—56 fillér, bika és tehén 
40—67 fillér.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 2.

Élénk forgalom és szilárd irányzat mellett a 
kínálat jó és a koroslet élénk volt. Forgalomba került 
40.000 métermázsa búza 5 fillérrel magasabb árakon. 
Más gabonanemöekben a forgalom csekély,

Eladatot::
bnza. T i F z a v i d é k i :  100 mm. 81*5 k. 8 K. 

30 f., 100 mm. 80 k. 8 K. 20 í., 500 mm. 79-5 k. 8 K. 
22 V* í»i Iü0 mm. 79*2 k. 8 K. 02ty* f., 200 mm. 79 
k. 8 K. 10 f., 50 mm. 79 k. 8 K. — f., 300 ram. 79 
k. 7 K. 85 f. keverék, 100 mm. 78 k. 7 K. 85 f. 
keverek, 100 mm. 78 k. 7 K. 95 f., 200 mm. 79 k. 8 
K. — í ,  100 mm. 79 k. 8 K. — f., 100 mm. 78 
k. 8 K. — 1., 150 mm. 78 5 k. 7 K. 90 f., 150 mm. 
77 5 k. 8 K. 25 f., 100 mm. 78 k. 8 K. — f., 300 
mm. 78 k. 8 K. 20 100 mm. 77’8 k. S K. 15 1., 2150
mm. 77*4 k. 8 K. 12Vs f.

II 6 d m o z  ő - V  á s  á r  h o l  v i : 3500 mm. 77
k. 8 K. Oli/a f. 100 mm. 77*5 k. 7 K. 85 f., 100 mm.
77 5 k. 7 K. 80 f., 50 mm. 76*5 k. 7 K. 80 f., 100
mm. 77 k. 7 K. 95 f., 100 mm. 75*5 k. 7 K. 65 f.

D u n a v i d k 1 : 100 mm. 77*5 k. 7 K. 65 f.,
7000 mm. 76*5 k. 7 K. 75 f., 2000 mm. 76*5 k. 7 K.
75 f., Mohács, 2600 mm. 76 k. 7 K. 75 f., Paks.

B á c s k a i :  610 mm. 77‘3 k. 7 K. 60 f., 950 
mm. 76 k. 7 K. 60 f., 2400 mm. 75 4 k. 7 K. 65 1.

P e s t m e g y e i :  450 mm. 80 k. 8 K. — f., 
109 mm. 79 k. 7 K. 60 f. sárga, 100 mm. 78 k. 7 K. 
95 f., 600 mm. 78 k. 7 K. 80 t. sárga, keveri, 100 ram. 
77 k. 7 K. 75 f , 100 mm. 77*5 k. 7 K. t.5 f. kevert, 
100 mm. 77 k. 7 K. 85 f., 100 mm. 76*5 k. 7 K. 65 í., 
100 mm. 76 4 k. 7 K. 40 f., 100 min. 75*7 k. 7 K. 60
l. , 140 mm. 74 k. 6 K. 75 f. rozsos.

E r d é l y i :  960 mm. 80 k. 8 K. 25 f., 500 mm. 
-0 k. 8 K. 25 f., 2<'O mm. 80 k. 8 K. 25 f., 190 mm. 
80 k. 8 K. 22»/a f., 500 mm. 79 k. 8 K . 20f„ 500 mm. 
79 k 8 K. 20 1.. 1200 min. 78 5 k. 7 K. 95 fillér, 
Budára. 1000 mm. 77 k. 7 K. 95 fillér.

.l't'nd ü hónapra.
Rozs: 309 mm. 6 K. 35 f., 200 mm. 6 K. 25 f. 

paritásra.
Zab : 100 mm. 5 K. 47Vt £.
1 észpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

é=» értéktőzsde szokásai szerin t készpénzben 50

pihenés közben igy szólt: Do ami engem illet, 
én örülök, hogy itt maradnak. Őszintén be­
szélek.

Szünet.
— Most gyorsabban kelleno evozni, ha azt 

akarja, hogy átérjünk — mondta Ágota. — Hát sze­
retné, ha itt maradnék? Szüksége van valakire, 
aki felvidítsa? ■— Mosolygott. — Ha magának 
volnék, inkább lehúznám a keztvümot, lássa, 
hisz egészen elszakad.

Irgens Idhuzta a keztyüt.
— Ha pedig én volnék a maga helyén, hát 

én egyállalában nem viselnék keztyut, büszkébb 
volnék a kezemre.

— U gv? Ah, kis hízelgő! Nem, de igazán 
kényelmetlen dolog ez a keztyü, különösen, ha 
gvüriit is visel az ember. () is lehúzta a keztyü- 
jó t; teliér kezén tisztán látszottak a keztyü var­
rat inak nyomai; jegygyűrűje nagyon kicsiny volt 
es egészen ui. — Hátha még köves gvüriit visclno 
az ember; do nem viselek, nincs.

— Édes Istenein, milyen apró kezecskéi 
vannn';!

Mikor megálllak a parton, Ágota egy ugrás­
sal kinn termett a csónakból. Gyönyörködött a 
lábban, hogy egész örökkévalóság, amióta tát 
látott; ezek a vastag iák, egészen olyanok, mint 

I otthon. Gyönyörrel szívta magába a fenyői Hatot.
1 mintha re n ismerősüket köszöntene, úgy köszön­

tötte a köveket és lakat; az otthon em lékei tá­
madlak tol lelkében s egy pillanatra úgy érezte, 
hogy kicsordulnak könnyei.

— De hisz itt omLerek is vannak? — 
mondta.

Irgens novetott.
— Hogy természetesen nem őserdő ez. Ilát 

azt nitte, komolyan azt hitte, hogy itt nincsenek 
emberek ?

Ilgy darabig sétáltak, nézegettek s egy kis 
frissítőt vettek.

(Folytatása következik.)
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kilogrammon kint. — A minőség: hektoliteren kii 
kilogrammon kin:.

6ek történtek:
l'uza .-prilisra . . • 7.56—7.58—7.55—7.57—7.54
Búza októberre. . . 7.78—7.81—7.79
Rozs áprilisra . . . 6.43—6.44
Rozs októberre . . . 6.62—6.61—6.62
Zab áprilisra (1900) . 4.92
Tengeri 1900. májusra 5.43—5.44 —5 42—5.43
Bence augusztusra . 12.80—1^.36

D éli egy arakor a következő záróárakat állapi*
tollák me? hivatalosan a tőzsdén :

Búza (1900.') áprilisra . . . 7.49 pénz 7.50 áru
. lom októberre < 1900) . , 7.7.5 7.76
Ro m  ápi I it r» 119( '0) . . . 6.38 6.39 a
Ro m  októberre . . • . . 6.58 6.59
Zab (190 liara . . . 4.90 w 4.91
Tengeri (1900.) tnai.-ra , . 5.39 5.40
Repce angasatosra . . . 12.90 • 18.— •

D é le im  fé l 5 ó r a k o r  záru l:
Búza áprilisra (1900.) . . . .  7.57— 7.58 
Búza októberre (1900.) . • . 7.77— 7.78
Rozs áprilisra (1900) . . . .  9.42— 6.43
Rozs októberre (1900.) . , , 6.59— 6.60
Zab á p r i l i s r a ......................... ..... 4.92— 4.93
Tengeri máiusra 1900..................  5.41— 5.42
Repce augusztusra . . . . .  12,80—12.90

A budapesti értéktőzsde.
A mai értéktőzsde teljesen (izleltolen ég a kül­

földi gyengítő jelentések befolyása alatt gyengeségre 
hajló volt.

A zárlat csendes maradt.
A helyi p.ac üzlcttelen és csendes volt.
A déli tőzsdén némi arbitrage-vételek és fede­

zések csekély javulást eredményeztek, főleg állam­
vasutak bán. melyek árfolyama a legalacsonyabb ár­
folyamhoz képest 4 koronával javultak s ig.v zárulnak.

A helyi piac inkább csak névleges árfolyamo­
kat tüntetőit fel.

A valutapiac tartósan merev.
Az előtózsde: üzlettelen.
Jegyeztek : Osztrák hí lelesz vény 751.20—752.—. 

Osztrák-magyar allamvasnt 630.50—632.—. Rima­
murányi vasmii 616.50—617.— korona.

A déli tőzsde : lanyha.
Magvar hitelrészvény et coupon 731.----- 731.50.

Osztrák biteirészvénv 751.80—752.40. Osztrák-magyar 
a.i .mvasút 633 50-635.—. Jelzálogbank 449.50—451.—.

^eszámitolóban < 490.----- 490.50, Rimamuranyi vasmii
16.— 617.—. Déli vasút 118.—. Közúti vasút 658.— 

—660.— korona.
Forgalomba került: Salgótarjáni kőszénbánya rész-

Vf nvt irsasag 63 .-----634.—. Ganz és társa 3560 —
>"0. Adria et coupon 482.——486.— korona ár­

folyammal.
Oíóídzíde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 762.—. Magyar hitolrész-
<47.60. Leuámitoló bank <90.60. Rimamnrányi 

vasmű 616.—. Osztrák-magyar áilamvasut 633.—. 
Közüli vasút 659.—. korona árfolyammal.

A uuriapesti terménytőzsde.

A terményüzletben a szozonszerü hangulatnak 
megfelelően alakullak az árak és végül a termény- 
üzloti arjegyzőbizottság hivatalosan a kövotkoző ár­
folyamokat állapította meg :

Jegyzések: llcrom ag: lucerna magyar 38 .-48 .—
korona, vörös aprószemü 50.----- 62.— korona, vörös
eniélyi —.---------korona, vörös bánsági —.—
orona, középszeraii 64.----- 70.— korona, nagvszemii

<2.—76.— korona. Disznózsír: budapesti 55.50—56.60 
■ — -------- .— kor .na.* Táblás?."Ionná :

1 .'összár! ott v d ea i —.--------.— korona, városi 4
oaiabüg 46.-----47.— korona. 3 darabos 43.——49.—

korona, füstölt 51.-----52.— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minősé'* 16.50—17.— korona, 120 da­
rabos —.-------- .— korona, 100 darabos 21.50— 2.—
lorom , 85 darabos _8.----- 23.25 korona azonnali
szállításra. Szerbiai szoiiá.?. szorinti minőség 14.50—
14.75 korona, 1 •') darabos 21.----- 21.50 korona, 85
darabos 27.----- 27. 0 korona. Szilváig: szlavóniai
18.——18.50 korona, szerbiai 16.----- 16.50 korona
azonnali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
K óos, április 2. (A Budapesti Napló telefon- 

jelentése.)
Jegyeztetett: Búza május—júniusra 7.73—7.77, 

őszre 7.98—7.99. rozs május—júniusra 6.83—6 c4, 
őszre G.97—6.98—6.97, zab május—júniusra 5,37, őszre 
5.68—5.66, tengeri május—júniusra 5.70—5.73, julius— 
augusztusra 5.80—5.82, búza tavaszra 6.78—6.77, rozs 
tavaszra 6.76—6.78, zab tavaszra 5.34—5,35, repce 
augusztus—szeptemberre 13.20—13.30 koronán.

A bécsi értéktőzsde.
Az elöiőzsdén valamivel nyugodtabb a hangulat.
Déli tőzsde szilárdan indult, később kedvező 

maradt a hangulat.
Zárlat szilárd.

B é c s , április 2. (Afoyyar értékeli zárlata J  éP'* aranv. 
járadék 97.10. Tiszai és szegedi kö’»?on son jeg v  —.—. 
Magyar vasúti kölcsöa ezüstben 100.—. Magyar köteti vasúti 
állami kötvénv 98.00. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
121—. Rimamuránvi vasmürészvénv .' 07.50. Magyar ko- 
ronatáradék 93.75. 4"'o-os Magvar földtoherm. kötvénv 92.80, 
Magyar hitelbank részvény 182.25. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 164.75. í\aRca-odorborgi vasúti részvénv 88.55. 
Magyar koreskc-i^lmi bank 273.—.

jS éss , április 2. (Osztrák értékek zárlata.} 4*2°'r> napir- 
járadék 99.30, 4d,o-os osztrák aranviáradék 98.20. 1860-ikí
sorsjegy 136.—. Osztrák hitel sorsjegy 396 25. Angv’-osztrák 
bank 124.75. Bécsi banke<y6aiilet 135.25, Osztrák-magvar 
bank 127.25. Déli vasút 24 70. Dunagőzhajózásí részvény
71.75, Dohánvrészvénv 160.50 Császári és királyi arauv 
11.41. Német bankváltók 118.60. 4’2”< ezüst járadék 99.20 
Osztrák Roronajársdők 99.55. 18»’4-:ki sorsjegy 200.90. 
Osztrák hitelintézeti részvény 224.90, Unionbank 150.—. 
Osztrák Lünderbank 115 75. Osztrák-magyar államvasut 
131.80. Elbavölgyi vasul 12?.50, Alpesi bánvarészvénv 262.50. 
20 irankos arany 19.25 Londoni váltóár 242.95. Bécsi 
Tramwav 135.—. Az irányzat üzlettelen.

B ce s  április 2. (A Bwlanesti Nanló tudósítójának 
telefonjelentése. A délutáni maganforgalomoM a tárlatok a 
következők voltak : Osztrák hitelrészvénv 235.— Magyar 
hitelrészvény 182.50. Angol-Osztrák bank 127.— fü le n  bank 
135.24, Lünderbank 150.50, bán kényes illőt 115.—, osztrák- 
m agyar állam vasút részvénv 132.10, északnyugat vasút 
részv. 24.80, elbavölgyi vasút 125 50, unnag '-:ha: *-s részv 
119.50, alpesi bányarészvóny 169.50, májusi járadék 262.30. 
osztrák koronajáradék 308.75, m agyar aranyi. 99.35, magyar 
korona.iáradék 93.75. német birodalmi márka készpénz 
122.—, ultiméra 118.67, török sorsjegyek—.—. rima murányi 
vasmű — — dói: vasút —.— dohány részvény —,—. 
Napóleon d’or 19.26 Lom bard — .

Külföldi értéktőzsdék.
P o r ltn , április 2 <7d«rí« fndd«7d«.) Naponkint fel­

mondható pénzt állandóan élénken kerestok. amiért a  speku­
láció tartózkodó volt. A forgalom ennélfogva eleinte csöndes 
volt. Az árfolyamok a tegnapiakhoz képest alig vá.toztak. 
A Prinz Heinrich vasút részvényei emelkedtek arra a hírre, 
hogy a március utolsó harmadáról szóló kimutatás nagyon 
kedvező. Az első tőzsdeóra vége feló állítólag rajna-veszt- 
fáliai számlára végzett vásárlások következtében a kohó- és 
kőszén rész vények emelkedtek. Az utóbbiak emelkedését 
előmozdította az a hir, hogv az április 1-jétől fogva életbe­
lépő magasabb kőszénárak hatása mutatkozni fog a hónapos 
bevételi kimutatásokban. A zárlat általában szilárd volt, 
m ert a pénz olcsóbb lelt. Magánlcszámitolási kamatláb 5°'o.

B e r l in , április 2. iZ á - la t .}  4*2c',--os nanirjáradék 
98.25. 4" » osz’rák aranviáradék 99.50. I.lnavö'gyi vasút
—.— Magvar koronái irádék 92.80. Osztrák-magyar állam- 
vasút 134,80. Kassa-oderbergi vasat —.—. Bécsi váltóár 
84.15, Magvar vasúti beruházási kölcsön 102.—. Alpesi 
bánvarészvénv — —. Pi«oonto-r'ommnndit 199.25. Általános 
villamossági Edison 254.90. nelsenkirch^ni 222.—. Laura- 
kohó 284.—. 4,2°/fl ezüatiáradék OS.—. 4° „ magyar aranv- 
járadék 97.25. O sztrák hitnirészvény 234 90. Déli vasút
27.75, Károly Lajos vasút 100.25. Orosz bankjegy 216.10. 
4°/-i ui orosz kölcsön 0425. Török dohánvrészvénv 158,—. 
Olasz áradók 94,25. Magyar hitelbank — . Dynamit 
á ru st 157.60. H arr^ni 237.50. Az irányzat szilárd.

B e r l in , április 2. (A Budapesti Napló tudósítójának 
távirata.) Esti forgalom. Négyszázalékos m agyar nranyjára- 
dék 07.25. Magvar koronajáradók 92.80. Osztrák hitelrész­
vénv 234.75. Osztrák-magyar államvasut 134.75. Déli vasút 
27.60, Északnyugati vasul — . Elbavölgyi vasút — . 
Orosz bankjegy készpénz 216.10. Buschtiohradi —.—.O rosz 
bankjegy —.—• (ültimo.) Lombard —.—.

H a m b u rg , április 2. (Zárlat.} 4 . 2 ° / ezüst.'áradék 
9S.10. 1860. sorsjegy 136.—. Déli vasút 27,50. 4°(„ osztrák 
aranyjáradék 99.—. Osztrák hitolrészvény 234.85. Osztrák- 
magyar államvasut 134.50. Olasz járadék 94 25. 4 ,, magyar 
aranyjáradék 97.20. Az irányzat csendos.

F r a n k f u r t ,  április 2. (Zárlat.} 4*2% pap ír járadék 
98.30. 4°/o osztrák aranyjáradék 09.60. M agyar korona- 

-adók 92,65. Osztrák-magyar bank 126.60. Déli vasút 
. r.’/O. Elbavölgyi vasút — . Londoni váltéár 204.65. 
'écsi bankegyesület 135.40. Vil’amos részvénv 141.50 8«/o-oa 

rnagvar aranvkölcsön 78.50. 4‘2%-oa eziiatjáradók 98.15. 4°/o 
magyar aranviáradék 97.20. Osztrák hitelrészvény 234.80. 
Osztrák-magyar államvasut 134.80. Eszakny. vasút 117.—. 
Bécsi váltóár S4.2O. Párisi váltéár 81.20. Unionbank 154.—.
Alpesi bánvarészvénv 264.—, Az irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  április 2. (A Budapesti Napló tudósitó, 
jáoak távirata.' Árfolyamok januárra. E sti forgatom. Oszt­
rák hitelrészvény 234.80.O sztrák-magyar állam vasut 134.S0. 
Déli vasút 27.70. Osztrák aranviáradék — Olasz járadék

94.40. Laura-kohó 233.50. ÍTarponi 237.25. Discont 198.30, 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület —.—. Nyugodt.

P a r is ,  április 2. (Zárlat.} Oaztrák-inagvar állam- 
vasút —.—. 4%  osztrák RranvjárndéV 100.50. O*”tráx  
i .-nderbauk —.—. 3% 'francia járadék 10130 Ottomanbank 
580.—, 3’/í%  francia járadék 103 30. Alpesi bánva rész-
v é i v -------. Déli vasat —.— 4% m agyar aranviáradék
97.75. Párisi bankrészvénv 1163. Olasz ;árndék 94.05. 
Francia törleszth. járadék 99.60. Osztrák földhite intézeti 
részvény —.— Török dobányréazvény 335.—. Az irányzat 
szilárd.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Április 2. A sertés üzlet iránvzata változatlan.
A' Bízott, sertések ára: L A ) M a g y a r  e I s ő r  e r. D l: 
ö reg  nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli snlv-

l an) 94——96 fillérig. Óreg közén páronkint 3 0 ° -  340 
kilogrammig te re d é  súlyban ■ —------ krajcárig . Fiatal ne­
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 102—103— 
fillérig. Fiatal közén (páronkint 251—320 kilogramm ig 
való súlyban) ICO—102 fillérig. Fiatal könnyű párork  nt 
250 kilogramm ig teriodő sulvham 100— 101 fllléric. — 
ÍI. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (náronkint 280 kilogram­
mon felflii s ú ly b a n ) ---------— krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm sú ly b a n ------------krajcárig. — Könnyű
luáronkint 22C kilogrammig terjedő sú ly b an )------------ '.-rv-
cárig. — Ü l. R o m á n i a i  ■ Nehéz (páronkint 820 kilo­
grammon felüli s ú l y b a n )  — — fillérig. — Kétép
náronkint 250—32Ó kilogramm ig téri ed ő s ú ly b a n ) ------—

fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilogramm ig terjedő 
súlyban) —■ 1 ------- fillérig. — IV, R o m á n i a :  e r e ­
d e t i  ( S t a c h l ) .  Nehéz (páronkint 240 kilogram m ig terjedő 
súlyban) ——.— fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilo­
gram mig terjedő súlyban) — — krajcárig , V. fi z e  r  b i« . : 
Nehéz (páronkint 26Ó kilogramm felüli súlyban) 99 l 0 
fillérig. — Közén (páronkint 240— 260 kilogramm ig u-r- 
:edő 8ulvnani 99 — 100 fillérig. Könnyű (páronkint 2lÖ 
kilogram m ig terjedő súlyban) 98——99 fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  - lílOO.máro. hó 31. napján volt 
készlet 32156 darab, 1900. április hó 1. napján (cibálta­
tott 1601 darab, 1900. évi április 1. napján elBzállittatott 
542 dnrab. 1900. április hó 2. napjára maradt készletben 
33115 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Április 1. —

Kinevezések. Az igazságügüm inisztorbáróR udnyáuszity  
Béla kolozsvári ítélőtáblái bírót és Bodor László ottani tör­
vényszéki bírót a törvénvszéki orvosi vizsgáló bisoMsájf 
tagjaivá, Geiger Dezső pécsi kir. törvényszéki birót a pécsi 
ítélőtáblához elnöki titkárrá, W ittenberger A rthur sátoralja­
újhelyi aljegyzőt a sátora,ia-ujhelyi törvényszékhez 
zővé, Fodor Ottokár nagykanizsai királvi járásbirós ’g: og- 
gyakornokot a sásdi, dr. Záinborszkv László bártfai lakói 
ügyvédjelöltet a nyírbátori járásbírósághoz, Zsigmond Béla 
ceglédi járásbirósági joggvakomokot az aradi törvény­
székhez, Posgay Béla komáromi járásbirósági jog.'va* 
kornokot a sátoralja-ujhelyi járásbirósághoz. Oláh Mik­
lós szatmár-németi joggyakornokot a szatmár-némrti tűi* 
vényszékhez és Forrás Gyula nagyváradvidéki járásin. ó» 
sági joggyakornokot a raargittai járásbírósághoz alj egy z“ .kó, 
Józsa < iyul.i gvóri i'élőtábiai Írnokot a g v “ri törvényszék* 
hez irodatisztté. Sárfy A rthur kiskőrösi járásbirósági dijno* 
kot a tiszafüredi. Maver Péter siklósi járásbirósági dijnokol 
a siklósi és Zillmann János székely udvarhelyi lakos 
igazgatási végrehajtót a párkányi járásbírósághoz irn"':kál 
Kakovitz Dezső nagybecskereki lakos ügyvédi irn -. o* a 
módosi járásbírósághoz végrehajtóvá; a pénzügymini • '’( i 
a székely-udvarhelyi pénzügyigazgatósághoz Mátéffy Do 
monkos szinérváraljai adótárnokot pénzügyi sogédtitkárrá 
ideiglenes minőségben. Szcntkuthy Géza és Koczka István 
pénzügyi számellenőröket végleges minőségű pénzügyi szám* 
vizsgálókká, Réthy István pénzügyi fogaimazó-gyakornokol 
és Beitzer Lajos pénzügyi számgyakornokot ideiglenes mi* 
nőségü pénzügyi számtisztekkó kinevezte.

I d ő j e l z é s .
— A m. kir. orszácos meteoroloaiai intézet jelentése. — 

rud ep ea t, április 2.
A légnyomás eloszlása szabálytalan, Általában 

a nyomás a kontinens északi és nyugoti szélein és alacsony 
annak délkeleti részón.

Az időjárás Eurép&szerte hűvös és hciyenkint, loieg 
délkeleten csapadékos.

H azánkban többnviro borús és az évszakhoz kó-pest 
hideg idő uralkodik. Fngvpent körüli hőmérséklet me’lett 
az utóbbi 24 órában fölog az ország északi részein vu.UK 
gyengo havazások.

Kilátás: bűvös és helyenkint — leginkább délen — 
csapadékos idő várható.

V  i z á 1 1 á s.

In n Sehítrdlng

Április márc
2. 30.
m é t e r

0.75 0.85 Tlw»» M.. a»l-et

Április mAre
83.

m é t e r
V.G5 C.bO

2.5u •..63 » Tekehlra -'.40 O.2 •
• o.iri 0.(3 » V.-N-mi'nv 2 .c : 0.67
a c.?0 . 1 » Tokai :.17 1.15
a 2.' l 2.' 1 • Tiara-Fö rrd C.S’ l.f.2
• 3 . ’-; 3.S-. s  olnn' 2 . — 1.1/
M lliblnncst 3 » Caooffr&d 1.SJ 1.0 /
■ s . » Srovod : . i , 1.C8

Mohács • Thrfik-Uoeso i.7 t 1.54
• Tlte, .3.10 . 6

UjTf(14?r 8.22 S.U7 O n d ó v á P'tr'fa • .'5 0.85
> Pnne«ova I o p o lv í i ’loór C.3O 0.20
• Priorit Itodroir Zemplén .3.01 :’..26

HorvO Vnn-mrfalva Sojrt Z moI c :. S.l»0 2.2i.
VrtJí Z«clon y.cc c.*o Hi-rnrtd n.-NAmotl l . — l.CI

Trcner-ón . ■ B e r e t t j  rt c.7 1 O.tH
• 1. • B..ü,faln O.frt 0.44

RAbn Pr.-Oo.th trd 1.20 lió r tts O.— 0 .—
• PiirrAr » N.-Vitrad C.30 0.15
» (Jv6r s.r-2 3.21 • 0 .— ■ .se

D riU # Pptt’U » ■ .65 0.50
• XtkAny u.to 0.10 > Glirahono O.6-. r.44
• Parca

•2.45
• o.e-2 0.48

» Es.óít • Pékén' 2.Z0 1./2
M.-Prcrdah. t.t> 0.1-0 • 2. 2 1. C

NzAvn ZAtrrlh 1 4 c .— M aros i',v..F‘ hérv4r 1.1? C.5T
» - zilizek • Pranvlosk* 1.31 . y
» VltrovlOí. • 0 .— 0 .—

•iin n to s r»oó9 ü.12 • 0.20 0.7S
» Ptíitrnrtr 1. 1.1 • Ma’ A 1.— '.44

lírn«7nr» N.-Maltény 0.85 0.18 T em ea K.-KoMtély 1.84 l .H
In  to r ra Mun’ ár4 0.24 l i e r a Klar.otd 1 .CŰ 0 . 5
l.n b o rc n nnmonna 0.H-) 0.42 » Temo-mr t>.45 0 .—
l ’ntr UagvAr O.W 0.4o • Uecakvreí <1 4; 0.3G

vu.UK


te Budapest, kedd avDAFBsn u n ó 1900. április 3. 02. szám.

S z í n h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e S y ® f e .
___________ _ m • . —------- “TZL ~ím iiih ii— iiii iniirininner

H. KIR. OPERAHAZ.
Kedd, 1900. április hó 3-án.

Strassern Eugénia k. a. vendégfolléptével
T a n n h s u s e r

és a wartburgi tíalnokverseny.
Regényes opera 3 felvonásban. Szövegét és zenéjét 
irta  W agner Richard, fordította id. Ábrányi Kornél. 

Szem élyek:

PETAN0V1TS M e t r o p o ie -s z á llő ja .
Ma Ifi Hính l ó i d  kedvelt zenekara játszik. Színház után teljesen friss va- 

este Ifj. Ohn JÓZSI csora. A gyönyörű téli kerten kívül ® 
lakodalmak, bankettek megtartására igen a^aliuas d í s z e s  ftheiterem  

elegáns különszobák állanak a vondégek rendelkezésére.

Hermann Ney D. 
Erzsébet ’S trassem  
Tannhauser Larizza 
W olfram Takáta
W alter Kertész

Biterolf
Henrik
Heimar
Vénus
l ’ásztorfiu

Várady 
Szabó 
Kornai 
Rotter 
Berta M.

Kezdető 7 órakor.

T T j o n a i i  m o e r n y i l i k  
’ kedden, április 3-án a

NEMZETI SZÍNHÁZ,
Kedd, 1900. április hó 3 án.

A k o m é d iá s o k .
Vígjáték 4 felvonásban, irta Pailleron.

Fáy J . Béla.
Mihályíi Larvejol 
Priello C. Saint-Martin 
Bercsényi Brascommié 
Vízvári Coltner 
Helvey Hugón 

Török I. Lovel

K er cp cs i-u t « » . szám  a la tt.

Cardovent
Cardeventné
Grigneux
Laversée
Lavoraéenó
Valentina
l ’egomaa
Caracel

Ráday
Dezső

Morfon 
Ju les szinéaz

Fordította

Latabár
Horváth
Gyenes
Gabányi
Egressy
Heténvi
Mészáros
Zilahi

Kexdete 7 órakor.^

vár-szinházT
Kedd, 1900. április hó 3-án.

K úria.
vígszínház.

Kedd, 1900. április hó 3*án.
A Y alton-rsalúd . (C ad iér in e.)

Szinmü 4 felvonásban. Irta  Henri I.avedan. Fran­
ciából fordította: Dr. Marquis Géza.

Személyek :
Hunyadv Helén LenkeiHercegné 

Francois Fenyvesi
Madeleine Varsányi 
Frouard báró Szerémy 
Frouard báróné Rootagni 

Kezdete

Mán tel Georges Gál
Válton
Catberine
Blanchs
t/s órakor.

Balassa 
Szerémy G

Nógrádi

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1900. Április hó 3-án.

Blaha Luiza asszony mint vendég.
A g y im e s i  v a d v ir á g .

Az 1000 frtos díjjal jutalmazott népszínmű 3 felvo­
násban. Irta Oéczy István.

Személyek
Balánka János Horváth Magdolna 

Plébános 
Törpe Csura 
Osuránó 
Marci 
Bigyó

A felesége Izsóné
Imre Szirmai
Mária Gazsi
Fábiánné Siposné
Gyurka Kiss M.
Eab-Prezsmer Szerdahelyi Bigyóné 

Kezdete 7 órakor.

Blaha L
Dolli 
Szabó A. 
M. Csatái 
Újvári 
Túli ági 
BorándH.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1900. április hó 3-án.
Az asazonyregem ent.

Látványos, zenés bohóság 3 felv. Irta : Rainer Fe­
renc, zenéjét szerzetté : Rcsenzweig Vilmos. íRen­

dezte: a szerző, karnagy: Hamvas Béla)
Kezdete 7Vi órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Kcrepesi-ut 21.

Kedd, 1900. április hó 3-án.
Spanyolország.

Irta Pékár Gyula.
206 vetített képpel, 4 spanyol tánccal és 11 a bika 

viadalt ábrázoló movgó fényképpel.
Kezdete 7’,a orakor.

G ó l i á t "

á t á

Az ig én y ek n e k  m e g fe le lö leg  B ud apesten  
--------------K e r e p e s i- u t  6 9 .  s z á m  a l a t t ---------------

li u  s  c  s  a  r  n  o  k  o t  n y i t ó  k .
Elvem: legjobb áruval legolcsóbb árak mellett nagy forgalmat elérni, 
mert én a legkisebb haszonnal megelégszem. — Jmo árjegyzékem 

L e g f i n o m a b b  m n r l in h u s
Durchwachsene Stüeke ... — ... kilója 41’d 10 krajcár
Finomabb sovány d a ra b o k .........  » 61—7íí 0
Legfinomabb sovány darabok u. m .:

rostélyos, rostbeef, felsál stb. „ 7 2  7 6  »
Mindezen húsáruk nagy mennyiségben vannak felhalmozva és az árakkal 

feltüntetve-

B u d a p e s t i  k ö z p o n t i  h u s c s a r n o k b a n  
c s a k is  K e r c p e s i -u t  6 9 .

É R T E SÍT É S.

H a s z n á l t  t é l i  k a b á t  h e ­
l y e t t  u j  f e l ö l t ő  c s e k é l y  

r á f i z e t é s s e l  k a p h a tó  
ROTHBERQER JAKABNÁL 

B u d a p e s t ,  K r i s t ó f - t é r .
A b e c s e r é l t  r u h á k  e g y  e l ­

k ü l ö n í t e t t  o s z t á l y b a n  
m é r s é k e l t  á r o n  a d a t n a k  

e l .

Sosoessy M á t é  Zálogházi

C.APRICE
•»ín O órakor.

6  nem tu d  franciául.
Eredeti bohózat. Irta  H. II.

„ B lo n d e  B e s t i e n . “
ázat Leitner H.-től. Zenójo Kmoch A.-lói.

E s o r e l e i .
Nagy fantasztikus daljáték Loitner IL-tól. Zenéje 

Kmoch A.-tól.

C  I  M  B  A  J J A í  O  K .

FOLIES
I r,aB.cao ■MiRjúes.ttwe
!» Órakor.

(Nagy m ező-utca).
A lbrecht F eren c , igazgató.

Pénztárnyitás 7-kor. Kezdete 8-kor.
A b ib lia i o p crett-lú rsu la t, V& o lfsth a l  
Cli. és M efuborg 71. igazgatása a latt 

vendégjáték a . P on tb an  1> órak or:
S Z F E A J B I T I f f .

Továbbá fellépte az újonnan szerződött kitűnő mü- 
erőknek és p e d ig :

E redeti F rank G rigori-csoport
spanyol akrobaták ikariai játéka.

b i l i  M élán
a bajos bécsi ssubrett.

e t  Eo H B H K
a  nagyszerű párisi utcai énekesek.

Ito ling  P aula
kosztüm ónekinüvésznő.

Fenomenális 1 Fenomenális!

W a g e n b a c h  © y ö r g y
ur, nőimitátor.

J á sza i M im i k . a.
opera énekesnő.

M dllc  b a  b é llé  K arina
modern uj szocosazionisstikus élőképeivel. 

Jegvek  a nappali pénztárnál és elővételben W eiss
A. nagytőzsde Károly-körut 26.

A mulató villanyos világítása saját gépei által esz­
közöltetik; a gepek W üsto és R upprccht gepgyáro-

sok által készi tettek.

cédulákat veszek.
Eladok

13 latos ezüst evőkészlo- 
teket, grammja 5 kr., gi- 
randolokat, gyertyatartó- 
kát, haltálakat, tálcákat., 
gram mja C kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való tr.ios evőkészleteket 
138 írttól kezdve, dús vá­

laszték mindennemű 
ezüst müótvös tárgyak­
ban, arany ferfiláncok kő- 
lóggóva’, gram m ja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula remon- 

toir órák 6 frt. 
Grünbertrer Ármin 

Iléla
örökösei Budapesten, 

IY„ Városház-tér 9.. I. em. 23 
Harisbazár.

Képes árjegyzőket bér- 
mentve és ingyen.

R észletfize tésre  is

L eg ú jab b  nc^sze rfce /f  *•
tol, 5 év i jólAllÁs:-a',

• i ba .
rő i-r ív lj i .e tő s re  i t  ka / 
h ő tö k . B j c. • 
n y u  h an g sze rek , u . n 
c im b a lm o k , ö egcd i.k , 
/•n rn io n ik d k . fu vo lá i., 
o lk a r in ö k .  bőgök  8 ! 
K itűnő  m ag y a r b ú ro ..  
F zám oa k itü n te té s  i s  
clis.ii eréJ i. •• nká r: 
A « x v  •
k e!  in g y e n  ő t b ő r ,n é n i­

v é  k iil . lö k  m eg .
I f l o g y o i ó s s y  G y u la

■

í H aranyaoicjjyc n a g y b irto k o sa i á l­
l j  ta í a la p íto tt

iFécsá tejcsarüoR j
I országos hírű  termékeiből 6  k o r o n a  utánvétel I 
|  nielleti bérm entesen szállít finoman és gondo-] 

’ csórnigo’.va 6 drb impi ria lt. <1 <Irb csc- 
i H. - . 8 ai b pikáns sajtol 1 # «g) k W  legflso 

niahb leavajat 1 t IJlo-* darabokban, é d e s  te j -  
I szinből. naponta frissen előállítva. Megrendelő- 

ok levelezőlapon röviden .K érek cg) liatkoro- 
nás cMinuurot" cirnzendök:

P écsi tejcsarnok. Pécs.

Kiváló liditö ital és gyógycélokra szolgál.
A jánlják:

Ur. K orAuvi és I>r. K é t ly
egyetemi tanár urak.

Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavarok­
nál, gyengeségeknél stb. kitűnő sikerrel használtatik. 
Arak vidékre kőbányai vasút állomásra sBállitva 

1 láda M  nagy palack..........................  17 K. 50 f.
1 .  30 kis palack ............................13 K.

a fogyasztási adót is beleértve.
A láda és üres palackok 4 hónapon belüli bőr- 

mentes visszaadásuk or 5 korona visszaszolqáltatik
Butínncsten kapható minden fűszer- és csemege ke­

reskedést en és poharanként a .Quisisana Automata 
Buffer-bc» is.
U nnia m aláta  sói* ós v ilá g o s m árciusi 

sör lád án k én t 1 koronával olcsóbb. 
Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanak 

■EOnrxOElJtM I IIIILT :
Klrálysörfözö Budapest Kőbánya.

Szellem, 
Erő,
Anyag

N zcllem válasz
B ttc lin crn ck

RrnTt und Stoíí
cimü könyvére.

Irta
i k d e l m n ,

fordította
T ó vö lg y i T itu sz .

Ára 3 korona.
Megrendelhető a

,.Budapesti Napló"
kiadóhivatalában 

B U D A P E S T ,  
Józs f-k'irut 18. sz.

Eladás 2 évi jótállás mellett.
1 hálószoba com plott m att v. félm att 105 fr t 

n faragott 150 »
" a n g o l  l i ty ib e n  170 .
.  ossl. farago tt 190 ,

1 w igen finom, ba-
roQue atylben, valódi belga 
b lcu -m árványnya l........................  330 *

Ezenkívül több mint 100 hálószoba van raktáron 
egyszerű valamint ltivtif*lbco m v f-

H ékelt ú r n k  m e lle tt.
rbA ^lX cw nku K rei'.enc, m a tt .  fa ra g o tt  oi'A dlSaaital. fl való  !i 
LDvOlOSZODu. ,, • K/f.u. brd/'.iiván v uodi *. • y©gt a: iz o  fr t

E W s í o b a . , ' .  ■ •• ••
n v eg b S l, t ru m e a u  6a tü k ö r  ... ------------ ... _  2 6 0  frt

Ebédlőszoba. ÍK ii  - •

ban m ln d en  k lv in t Árban
b- u  k re p p  g a .-ifi i r i  ‘ • 
-e  \  cni I lo v a t 1; in .  n

1 Örazék, ebéd!.' 
f a f ' ó l ____ ___ 4 6 5  fi
i finom  *bédlő«iobA ;

Á rjegyzék  in g y en  ós b érm en tv e .

G ísm ü r i S á n d o r
fíndapeHt, /«V.. /  e m e le t

m rx fa jt  
e i  az Atkozott

kíhögéo.
VI..

T ávira t:
Évek hnosru során át ki­

tűnő eredménynyel haszná­
lom az Egger-félo mcllpasz- 
tillát. Kérem küldj»u stb.

Truutenau (Csehország),
1898. junius 17.

Verner Nándor igazgató.
MBMNMW

Egger-melipasztlUája
gyorssá és biztosan hat kö­
högésnél, reki dtségnél. elnyál- 
kásedasnáI. Ka; ható minden 
gyógyszertárban és drogue- 
riábau. Doboza 50 kr. év I f r t  

(Próbádéhoz ára 23 kr).
FÉ- és szétküldés! raktár:
K á d o r - g y ó g y t á r 

B udapesten .
V A oi-l< < ii u t  Í T .  K z i 'u n .

órás- és ékszer-üzletében
Budapest, Erzsébet-körut 29. sz.

Vidckrs árjegyzék bérmentve.

Egger melipaaztifla
csakhamar m-osfabaditott,

éljen 1

D iv a to s  é k s z e r e k ^
5 évi jótállás mellett

r é s z le t f iz e té s r e  »
le d ív h a t  ö le

Poigár Kálmán

Kizárólag egyedüli főraktár
valódi francia és angol gumrni és lialhólyag külön- 
IfgtM áfikbM  i".catja 1.20 I: töl 6 írtig . Pnrisi óv 

Rpongya Safeti Spongyes 4 frttól 6 fiiig. 
Pessarium oclusivum. hölgyeknek nelkiilózhetlcn, drb 
i j U 2 o t ponto »n. a legnagyobb

diskréció mellett eszközöl

R a c E v a n y i  I j .
és sebésaeli-kötsaerayár 

Budapest, VII. Erzsébet-körut 38.



Budapest, kedd ■uDAnmn i m é 1900. április 3.

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o ló u o 'ib
F  A J P . «  P A P - .  P A P *

Hi-zehajbaté ras&try B 
mairAccal 10.—
drb roupe paplan 1.70

1 .  cochmir paplan 2.o0 
1 ,  »Bitn caciimir paplan 8.60
1 ailaaz cacbmlrpaplan 4.80 
i * atlLBZ selyem paplan 7.60
1 ’ fodrosad. Hely. paplan 12.—
1 _ jú riszon áirylepodS

varrta nélkül h3°
I drt jó vászon ohlfion P»P- 

lan l»Ded6 . . ."en
1 drb flanel takard pokrto 
1 drb Jd lónokróo

1 aoél sodrony ágybetét 
I tenpcrifü fojvánltoe 
1 le var ott szalmásaik 
1 .  maliin
1 Crinde A frique m atrio  
1 lőasör .
1 pirnizott ruganyos uat-

>io Ifi.-
1 nagy osoba szőnyeg 200/300 
1 ablak tunia függöny ÍJJO 
1 bourat igyterltO

2.20
3.80
4.50

1 2 .-

V E R ™ 0 5
f a j n a r a n c s

Oredetl ládákban vasúton szállítva 1 láda 160—180 drb legfino­
mabb muscat piros narancs 4'/», írt., 1 láda 100 drb válogatott 
nagy muscat-piros 4 írt 26 kr. ugyanilyen láda édes sárga 

faj-narancs 2 forint 76 kr.
Kereskedőknek, gyógyszerészeknek árengedmény.

• rameatortsa't valódi, 1 drb —.00 
Tnppiitt sajt I. k i l ó j a ____ 1X0

Éppen most jelent meg:

A  i i i i i m r  a

Kutóasönyeg méterenkfnt 
krtól 4 írtig.

2.20

rb Jó lónokróo _  ,  "• ± _
CrlCHNER JÁNOS es T A P7A

.  rnttrlo «s kárpitosán! gyárosok, szőnyeg, fflgg6ny.W “ -  “ « ? " „ ‘Ü , OT„ í  Ml,, n.(TJ .4 1  • tó ó í.b a a .

la v e t t .  l ' / l .  k é r ., B r z té b e t - k 6 r u t  SO. t r S m .  B .X rV M .t «.-»».»» I W »  •» b — k ü ld ü n k .

Dp.EflííBr
(Injektlo KiW'Rmells 

Virginical Kitűnő, gvorshatásu 
szer fiata* embeitfk " j vagy 
régi bántalmai c'len. — Szám­
talan elism erés! Fölülmúlja 
az összes külföldi készítmé­

nyeket. - -  Orvosilag is 
aján ltatik .

Vérpiros fajuaranes ... 1.76 
Vérpiros muscat narancs?.— 
Usuisái faj-narancs _  1.40 
JlSa, ói lás narancs _  1.40
C.troa szép tartós____ 1.20
Miríni goizl _   1.35
Cirflo’., ola3z 6—« rózsa 1.80 
Onuhál, 1 hordó 0o drb 1.40 
Jmiiaika-ram 5 ki. üveg 6 . -  
Idci burgonya máltai _  1.10

J k. datolya tuniM... _ ... o.SO
* k. miiKkát datolya francia 1.30 
1 k. ciik-on gyümölcs „ l.*0
1 k . iK - - s , ; ó l l ó  legstebb !.4O 
1 k. Naio*-l.nnbon 1.20 és 1.00 
i k. f sokoló.il.bonbon créme l.sO 
1 k. Francia mandula — . ..  1.00
rig í igen U n o m ________ -.40
Giirdiaatto finom vegyes déll- 

gylimdlc kilón doboz 1.40 
CMkeliiá f.n. vanil. fólklló —.70 
Saha-tortm, kilőj- 1.20 é« 1.60 
Sza'.tia-kísyér darabja ... -25 .
3ariit:i, 15, 26, 35, 65 és . . —.00 

.ag«ri nk (olló és fark)
1 doboz 66 kr., nagy dob. I.2C

100 darab bajor ojiji ........  1.—
fliviar »/« Uvog doboz ... ... 1.60 
Cokr. kjlfciu, valódi klja _  1.20 
Eóesi virstli. val. párja 8 és —.12 
Isroriiki't legfln. 0 drb ... 1.20 
Soreeazali, valódi, kilója _. 1.60

Liptói tuó í. bfidön 50 éa... —.00 
Cíigi bajor, hizlalt száza, X.—

T e a
„ . Öten eulMl tsz — ... 1.60
2  o kor. tér. lopfln. 2 .—
3  ■£ /Hinti keverék tea ... 8.—
•  x: jTöraolék tea igen fin. 1.— 
" '  ToMtitsméay 1 dobos ... I.—

11 vi m
Zna, finom esuládi 1 üveg 1,— 
.'mzika-rum 8 csillagos ... 1.60
iaasiíl-rum legfln. angol 2.—
Tsjoíslai rum, angol ...   2.40
Cogizc, magyar finom ___  1.50
Jojftlí, Martell Medicinái... 4.—

K á v é
Jamalka, legflnom., kilója 1.25
Cuba-portorico........ ..........  1.40
Cubu igen flno m  ____ 1.1
Cuba-Potosl legfinomabb 2.10

Az áruk vegyesen la rendelhe­
tők. Vilékrs mindent fagymen­
tesen ingyen csomagolva kül­

dök utánvéttel.
Ára : 1 üveg 1.40 
ko r. A pénz előzetes 
beküldése után, bér­
mentve 2.20 korona 

Szétküldés 
naponta.

Nem titkos szer, hanem a Hamamelis tropikus 
növényből lelkiismeretesen készült gyógyerös párlat.

Budapest, Nádor-gyógyszertár.
V I. V A c I - K ö r n t  «7. Nyálra.

2S3T L á s s a  e l  c i p ő i t  “® a
1 .Ú D E R E R  f é l e  s z a b .

- ' u g a n y o s  c i p a s a p k o k k a l

' í w s v w s a .

Ivek k ö n n y ít ik  a  j á r á s t .  K aphatóba főelárusi-
:tál: GI.AWTZ és LUSZTIG Budapest, Er- 

fsébet-körut 54. sx. (Royal-szállóval szemközti
és nílni’en cipócziizletbén.

P I N T É R  G Y U L A
ce. éa kir. udvari fü8zerkere8ked5

Budapest, IV. kor., Keoskemétl-utea 15.

S zerkesztette:
B . V irágh  Géza.

Előszóval ellátta;
R á k o si J e n ő .

Gyönyörű diszmii 250 
képpel.

A legjelesebb írók cikkei­
vel és az összes színészek 
és színésznők önéletraj­

zával.
Ára díszes vászonkö­

tésben 5 frt. 
Megrendelhető a

.B n d a p ea ti \ a p l ó ‘
kiadóhivatalában

J é z sc f-k S r n t IS ,

f M i

Dr. MULLER fótörzsorvos-féte

injekció és labdacsok!
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugy-1 
esőbántalm aknál — hugyesőgyulladások és fa -1 
lyásnál. Gyógyulás gyakran inár néhány nap ala tt, I 
kellemetlen utóbajok nélkül. — Pontos baszná-1 
lati utasítás minden megrendeléshez m ellékelte-1 
tik. Egy adag ára, friss bajoknál 1 f r t  6 0  kT .9\  
idült rég i bajoknál ?  f r t  5 0  k r . ,  postán küldve a 
csomagolásért 25 k rral több, portó nélkül. I

á  valódi káztltm éuyrk egyedII11 megreadeli-zl helyet I

Szt.-Eyörey gyógjsiertár, Wien, V, SlmmrgUM 33.
R a k tá r :  :

Török Józsefnél Bpest, Elrály-ntoa 12.1
Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni és megőrizni. I

Titkos betes^éjfek ellen

Magy. kir. Mlamvanutak. CiletvaieL Miskolc.
P á ly á za ti h ird e tm én y .

A niagy. kir. állam vasutak miskolci üilotvezeíősége nyilvános ajánlati 
tárgyalási hirdet Fülok állomáson létesítendő ó l3 ma területű mozdonvszin 
négy tisztitó gödör, három daruakna, 20 folyóméter hosszú vízlevezető csa­
torna, három vízvezetéki akna és egy egy emeletes váltó állító torony és egy 
0 rekeszü szénszin építésére.

A tervek, az egységárjegyzék, a szerződési tervezet, az ajánlati minta, a 
pályázati föltételek, valamint az 1887-ben kiadott általános és részletes loltét- 
füzetek és az. 1880. évben kiadott .É pületek  leírása" Miskolcon a magy. kir. 
állam vasutak iizletvezetőségének pályafenntartási osztályában a hivatalos órák 
alatt megtekintnetők.

Az ajánlatokat legkésőbb 1900. évi április hó 10-én déli 12 éráig kell 
benyújtani, alulírott üzletvezetőség általános osztályánál.

Az ajánlatokat egykoronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres 
bélyeggel ellátva, lepecsételve és a következő felirattal kell benyújtani:

„Ajánlat a  Fülek állomáson létesítendő magas építményekre."
Csak az összes m unkákra lett ajánlatok fognak figyelembe vétetni. Az 

ajánlat bonyujtását megelőző napon, vagyis 1900. évi ápril hó 9-éu déli 12 
óráig 3600, azaz hároiuezerhat'-záz korona bánatpénzt kell a raagy. kir. állam­
vasutak miskolci üzletvezetősége gyiijtőpénztáránál akár készpénzben, akár 
állami letétekre alkalm as értékpapírokban letenni. A bánatpénzről szóló letét­
jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értókpapirok| a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de 
névértéken felül szám ításba nein vétetnek. Csak idejekorán beérkezett Írásbeli 
ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénynyel adan­
dók fel.

Miskolc, 1900. március hó 27-én.
Az üzletvezetőség.

Utánnyomás nem dijaztatik.

25 évi, részben katonaorvosi fa bécsi és buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

Dt KAJDAGST,
T. cs. é s  k . e n -e d -rr o s .  

E le c tro th e ra p ia i rendelő in tézete  
Bndapest. Václ-törat 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú­
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

sypbiiist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült fé r f ié rő l
az orvosi világ által logujabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-iflHassage
vagy Psycbrophor

által, magömléseket, nőknél fehórfolvást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége­
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek ntókövetkezményeképo létre­
jött bátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 ó rá ig : este 7—8 óráig. 
Nőknek úgy m int férfiaknak külön be és kijárat.

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesx.

O la s z o r s z á g  R e m e k e l.
Olaszország és az olaszok műkincseinek mintegy 2000 fényképből álló gyűjteménye.

R e m e k  d i s z a l b u m  h o s s z ú k á s  n e g y e d r é t  f o r m á b a n .

A te ljes  m ű 30 füzetbő lá ll, á r a  fü z e te n k é n t 1 K. 20 fii. 
m m , lÁurencÍc c yu la . '  " ' ” r “ ** — B o ro s s  V ilm os.

A kiadásunkban legközelebb megjelenő, páratlanul szép és gyönyörű diszalbum, mely minden részében kizárólag a legkiválóbb intézetekben 
készül, művészi elrendezése Ó4 fényes kiállítása, valamint nagy, pompás és tiszta fényképfelvételei által elsőrangú alkotásként hódit majd az egész müveit 
világon. — A' miibe lelölelt képek, molyek teljes és tiszta egészét képezik Olaszorsaág term észeti szépségeinek és gazdag műkincseinek, az olasz vidék 
beható ism erete s . z ottani építészet, festészet és szobrászat páratlan müveinek alapos tanulmányozása alapján választattak Össze és rend zfettek ok

A füzetek két hosszúkás nyolcadrét oldalán a szerkesztő jeles tollából, aki alapns ismerője Olaszország tájainak, népének és műkincseinek, 
lebilincselő szöveg szolgál szeretetreméltó cicerón© gyanánt. — E mii össze nem hasonlítható az eddig Olaszországról m egjelent selejtee vásári munkákkal 
és ezek elmosódott és ti«xtátlanul nyomott clicbéivoi; o disza'bummal

HíiogaiaaiaeBBÍsí^ss r e m e k m ű v e t  a l k o t u n k
aa olasz klasszikus földről, olyan nagyszabású müvet, melynek értéko minden időben maradandó lesz s a melynek jelentőségét az Olaszországot szerotők 
éa ism erők leasxélesebb köreiben épjnn úgy, mint a művészetet kedvelők, művészek és tudósok között a legmelegebben fogadják és elismerik.

A képek hibátlan tisztasága ós'azoknak a legapróbb részlotig tökéletes élessége folytán e romekmü egyúttal uéikülözhetetlon m unka a művé­
szetek különböző ágainak tanulmányozásánál. . „  .  . , , , .

A füzetek 1 korona 20 filiérnyi ára e terjedelmes és nagybecsű művészi teljesítmény mellett páratlanul olcsó.
Elő fizetések e lfo ?n dtn (n ak  n

„J3udapesti JVapIó“ kiadóhivatalában (jS u d a p ss t  "VIII., József-k öru t 18.)
E lő fiz e té s i á r :

6 füzetre  7 korona 20 fillér. I 18 fü ze tre  21 korona 60  fillér.
12 „ 14 „ 40 „ I 30  36 „ „

k ia d ó h iv a ta l,  Budapest, V., MMeg-iitca 11. szám.
A m u n k a  e lk észü lte  u tán  bolti á ra  lenveg'esen m agasabb  lesz. — A m ásodik füzet k iad ása  u tán  
k é th e te n k é n t eg y -eg y  ú jabb  fü ze t je len ik  meg. — Az eg ész  mit 1900 k a rá c so n y ra  készen  lesz.
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APRÓ ▲ hirdotéookro díjm entesen ad  fel 
rilágositást a kiadóhivatal • József 

körút 18. htém.
Minden ásó egyesen boiktaU-sa petit
betiiki ől 2 kr. Címmel ellát utt hir­
detésekért külön 30 kr. kinoetári 

bélyegdij jár.

■------------------------------------------------------íTudakozódisoknál * hirdetés számát a kiadóhivatallal tahidig kCzölm kall.
M M  tudakotádáara ío r w  adunk fclvilágoattat, csak a v á lá s a , nttkséges bélyeget kell mellékeim. Tuo

7  IMKCS TÖBBÉ s á r  BÚTOK '
948 ! NÉLKÜLÖZÉS ! !!!:  , | | t , l « i  v é t e l !

MAGI VAGYONT, Kényszereladás folytán H ird e tm én y .
APFO HIRDETÉSEK Svábhegy.

Várom izeuetodet.

Magy. k ir. államvasutak. 
Zágrábi uzlctvezetősóge.

ELŐFIZETÉSEK
felvétetnek a

BUDAPESTI NAPLÓ
részére

a k iadóhivatalban  
József-körut IS.,

,  a‘amint a kővetkező dohán, 
tőzsdékben:

Brecor nővérek. Teréz-knr-
at és Podmaniczfcy-uxca 
sarok.

Kemeosek-fele tőzsde Pe­
tő fi-tér

la m c r c t lc n !
Már kétszer vártam hiába 
s ha ma véletlenül nem 
.enne másodifca. azt hin­
ném, hogy ennek a notó­
rius hónapnak az elsejét 
akarta járatni velem. De 
ilyesmit fel sem tételezek 
s arra kérem, hogy csü­
törtök d. u. 2 órára tűz­
zön ki biztos találkát. 
Nagyon szeretném, ha 
ehetne, mert azután már 

három bélig rom  leszek 
Pesten. Ezer üdvözlet.

2858
ten te  Józsefné, Acóráa:-iy- 

c t 56.
Bópr.myi V.. dohány-uagy 

tőzsde, Kerepaai-ut 1,

Deatser. Miks&ne, An a rá n y ­
ú t 38.

Szántó Mór tőzsdéjében 
Kecském éti-utca 14.

Waitrenfeid Jakao, Kir 
utca 1.

Bfockner J. b irdetéti iroda
IV. h d ig -u ica  ü.____

Elek Dcrn&t hirdetési iroda
V. fürdő-utca 4.

Fbcher J 0. U -. re 
a i FV. & il s-utca í

Goldberg.r A V. hirdetési 
iroda IV . Váci-utca 0.

B alaton  kávéház
elbájoló szépségű mádijét, 
— rózsaszínű blouae, fe­
kete alj, — ki vasárnap 
délután a kályha előtt, 
asztal mellett ült, nagyon 
kéri a vele szemközt ült 
fiatal u n  ember, hogy tu­
dassa va jon megismerke- 
d*« !ohetflóges-e. Válaszát

-.pnetizá t gavallér* ci-
• --. kérem a laphoz. 2859

G yógyszerészek!
Kisegít >■ i  aW
vagy ■ ídebb időn
ajánlkozik első éves
gyógyszerész hallgató, 

Úgy helyben, mint ü dék 
re. Ajánlatok .P a tik u s ' 
jelige aiatt o laphoz ké­
retnek. 2858

Maasenste'n és Vogler hird. 
iroda V. Dorottys-u. 9.

Leopsid Gyala 1 1 »Me. 
dója VII. Erzsóbet-kör- 
ut 14.

K i volna
hajlandó intelligens, fiatal 
leánynyal látaépes levél
serére, (fővárosiak ki­

zárva) az írjon .Á rvács­
ka" címen a kiadóba. 2856

OKIAM
JÖVEDELMET,

naponta 20—30 koronát, de 
évente legkevesebb

6 0 0 0  koronái
szerezhet mindenki könv- 
nyü otthoni munkával — 
társadalmi állásra való te­
kintet nélkü , a ki a 
„Kereskedelmi Vegyészet" 
cimü könyv legújabb, két­
szeresen bővile'.t és ja ­
vított kiadását megrendeli. 
E z e r  e s e z e r  e m ’r e r  
bajhász munkát és mellék­
foglalkozást eredményte­
lenül, pedig csak e köny­
vet kellene megrendelnie, 
mert általa 5-*u oly foglal­
kozás sajátítható el, mo- 
lyek bármelyikével, elő­
képzettség és tőke nélkül 
férfi, nő. gyerraekkény el­
més eajövedelmező megél­
heti st biztosíthat magának. 
A könyv első Kiadásának 
bolti ára 6 kor. volt. ennek 
dacóra a legújabb, két­
szeresen bővített kiadást, 
a míg a csekély készlet 
tart.
íí Kor. 60 fillér ked­
vezményes árért még pe­
dig az ■ ss égnék j-" a - 
utaiványori előzetes be 
küldése «setén partimén 
tcsen küld; rue£ minden­

kinek a
•
könyvkiadó hivatala 

V .I l 'K S T ,
Lőrinc-utca 24/6. szóm

megvett u. in. elköltői' 
86K alkalmával, árverése­
ken stb. kizárólag lerjonb 
készítményt! lakásberende­
zéseket és pedig teljes 
háló, ebédlő, szalon, férfi­
szoba és különféle szőnyeg, 
lampa stb. sokkal olcsób­
ban eladok, mint uj búto­
rokat, a mellett minden 
jobb mint az uj. mivel 
. -akis kifogástalan és ki­
próbált tárgyakat tartok 
r» .darun. Gönczi Bertái 
alkalmi bútorok talepe Buda­
pest, Ücrottya-utca 5. sz. 
I. emelet

Bolthelyiséget 
keresek az

Erzsébet-köruton
a Királv-ntea és Knrcposi-
u t ko ritt. egy nagyobb
si -.katla:. eset rg e .y

idvari rakíárrai. Ajánla­
tokat „H. J . ‘ y 'íré v e l e
laphoz küldendők. 2713

Moss0 Rudolf hirdetési iro­
da \  II. Karoly kőrút 9.

Schwarcz József hirdetési 
la V. Var.'Kkó-u. 4.

Tanczer Gyula hirdetés 
iroda IV. Szervitatér 8

L'Ukelő
magyar állami niratalr.ok 

legazerrnyebb feltételek
mellett háziét ügy élői ál­
lást keres. Cím a kiadó­
hivatalban. 2345

Étles ö reg em !
Ept’dve várom a piBáná­
tot, midőn karjaim ba zár­
hatlak, a jelzett időben 
ott leszek. Az ígért ék- 
azeit ne vedd meg, e h e ­
lyett kérlek hozz nekem 
egy péloányt a 

Kereskedelmi
V egyészet

cimü híres könyvből.
Bizonyára fogod tudni, 

hol szerezhető ez meg.— 
Ahova megyek, minde­
nütt ott látom ezt a köny­
vet, és a hol megvan, oda 
beköszöntött a jólét. Cso­
dadolgokat beszélnek er­
ről a könyvről. A taná­
csadók Emmája 3000 fo­
rintnál többet szerzett a 
múlt évben e könyv út­
mutatásai nyomán, a sző­
ke Jolán ka ezzol szerezte 
egész hozományát (a jövő 
héten lesz a lakodalmai, 
az adótiszték (akik két 
év előtt a néni házában 
laktak és oly szegények 
voltakba mióta meghozat­
ták, dusálkodnak minden 
jóban. És e:nl6kszcl-e a 
sarki szatócsra, az örökön- 

örökké panaszkodó 
W eiszra (a kilenc gyore- 
kévcl), ez az ember dús­
gazdag lett és csupa 
megelégedés (a gyerekek 
sem olyan rongyosak már). 
Most rendez be egy fé­
nyes füszerüzletot, ahol 
négy s. gédet fog foglal­
koztatni. Maga mondta, 
hogy ő is mindenéi ennek 
a könyvnek köszönheti.

Számtalan kérdésedre 
majd személyesen, ha 
ugyan lesz rá  idő, hisz 
oly régan nem láttalak.

P o sfagyak or-
nokul nagyon szolid uri- 
leány azonnal cl fogadta­
t ó  csekély el.átáh díjért. 
Cím a kiadóhivatalban.

5939

K eresk ed ő  urak  
figyelm ébe.

Keresk -delmi iskolát vég­
zett köuvvelőnő, ki a 
könyvelést e^v el9Őlendü 
nagyobb üzletben o: álló­
an végezte, kitűnő kiirott 
írással bír és saoiid meg 
jelenése van, egyelőre 
szerénvebb igények mel­
lett al.a t korcs, dzives 
megkereséseket.Szerény* 
cint alatt kór a kiadóhi­
vatalba. 2789

M agyar gyorsíró-
n ő .  ki a Remington és 
Yo t-gépet kitin.ven ke­
zeli. hosszabb idő óta iro­
dában működik, állását 
változtatni óhajtja. t-zives 
n ierker késeket „Szorgal­
mas* joligu alatt a kiaü>> 
továbbit 280Ó

A magyar királyi á l­
lamvasutak zágrábi üz- 
Ictvezetősége nyilvános 
ajánlati tárgyalást hirdet 
a dugoselof*és verbovoci 
állomáson létesítendő épü­
letek munkálataira.

A tervok, a költségve­
tés, a szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, u pályá­
zati feltételok, valam int a 
munkák végrehajtá >áho% 
köt tt féltőt lek, Zágrá- 
bott nz üzletvezetés r pá­
lyafenntartási osztályában, 
á zágrábi osztály mérnök­
ségnél a hivatalos órak 
alatt megtekinthetők. A 
nyomtat vány o k ugyanott 
egy koronáért meg is 
szerezhetők. Az ajánlato­
kat legkésőbb 19<>0. évi 
ápnbs ho 18-ig, déli 12 
órai kell benyújtani alu 
íróit uzlotvezc tőség I. osz­
tályánál (Feion 1 József- 
tér *. sz I emelet).

Az ajái.lato' egy koro­
nás, az it mellék el 
ivenkint . filléres bélyeg­

eik n a , lepecsételve 
és k vetkező felirattal 

•ujandók ho:
B Ajánlat a d ’goseloiés 
" bovaei ál omá- >n éta- 
tendő ’ i 'ii*' inunkái- 
k előállítása..!.*
Csak az
kra tett «

készpénzért vagy

r é s . ’’ 3 e 4 «  
í á z e í ' ' s r  e j

legolcsóbbanFU C K S|
S Ó D G G - n á i ,

BUDAPEST,
József-kcrut J. sz.

<CARQfeJttUHfB 
j- j  BUT0HS7ALLITC<í; 7  

BUDflPES

| Á any János-utca 34. sz.
B tor beraktározás. 

Garde-Heuble.

Köznép-osztály.
Ferenc József-kabát 4 frt
.'»que« ... ................. 3 frt
l ' r a c k ----------- ... 5 frt
N adrág ... ._  ._  ... 2.50.
Hotbberger Jakab,
K ristóí-tér 2. I-s5 omelet.

Úri Havelock
7 írttól,

NcT Havelock
9 írttól,

Fin Havelock
4 írttól,

Leány Havelock
5 frttó! feljebb.

A ceyjubb csak

uak figvele 
Az at 1

U
Koritovsky grófnál ha­
szonbérbe volt szalon-be­
rendezés, valamint más 
uras á tok  tói megvett, to- 
vábná újonnan készített 
háló-, ebédlő-, úri- és 
gyermekszoba- borend.-zé- 
sek. lámpák, szőnyegek, 

valódi olajfestmények,
igi’önyök, asztal és ágy- 

teritők jutányos.'.n eladat­
nak. Jó karban levő hasz­
nált bútorok niegvétetnok 
vagy újakra bevsvréltet-

n»k.
Bmlapi-sl, VI., Szere- 
cst-n-utca I., Váei-kör- 

nt sarkún, 1. em.

K ö h ögésn él.
rekedtségnél vegyenek 30 
k rért R tiiy-félo pemete- 
fücukorkát. "

mun- 
•«k fo.:- 
tetni. 
pajtását 

on. vagyis
ia hó l.-é :i 
850, az..-z 

: korona |>ó- 
i ni. kir. ál- 
grábi üzlet-

Csínon, m űvelt
húgomat, kines 6000 kor.

aom inya van. óhajtom 
férjhezadni intelligens úr­
hoz. Leveleket »Jó férj* 
jeligével kérek a kiadó- 
livatalba. 2853

Csinos
intelligens megj’elenésü 
kisasszony jobb üzletbe 
pénztárhoz vagy elárusi- 
tónőnek a ánlkozik, eset­
leg biztosítékkal is ren­
delkezik. Címe megtud­
ható o lap kiadóhivata­
lába. 2822

E K E S < Y l-r é lc
Ichtioi-Salicy'ból egy té­
gely mcg'-’ iintet borvisz- 
keteget. mindennemű .-ö- 
mor: ; ie -séget, bőrküte- 
gct. dáat. Szagtalan. 
Artam.átlón. 1898

Justitz Leopold,
icdenruha-specia.ista

IH (S ,
IX.,Wáhriiigerstraase 43.

Teleíou 7248. sz.
7* I A tanítok egylet hazának 

az osztr. tourista. a touring-

A lkalm azást 
keres egy végkiolégitett 
vasutas kitűnő bizonyít­
ványokkal, ki minden iro­
dai munkára alkalmas. 
Esetleg 5—600 korona 
óvadékkal pénzbaazedő, 
vagy péoatárnoki állást is 
elfogad. Cím a  kiadóban.

2851

K iffin ő  
karban 1 vő úti Trr-
•enycép jutánvosan el­
adó. Cím a Kiadóban.

2855

Intelükén**
családnál, szépon bútoro­
zott különbeiáratu szoba 
az Anürássy-uton kiadó. 
Cím a  kiadóhivatalban.

Csínon
flata intelligens urinö 

aiánllkozik jobb üzletbe 
pénztflrosnőaek, olárusitó- 
nőoek, szép írással bir, 
irodába is alkalm as, eset­
leg biztosítékkal is ren­
delkezik. Cím a kiadó- 
hivatalban. 2857

slj és derék varrónők fel­
vétetnek. Cim a ^a d ó h i­
vatalban. 5928

Vra^Affi inad,
intclligeus első inas ke­
restetik, ki mint ilven 
már alkalm azva volt. Cim 
a kiadóhivatalban. 2r i

Ó T adékképrs
29 év©3 fiatal ember je- 

Légy pontos és ne feledd ] lenleg egy nagyobb inté- 
a könyvet. zot hivatalnoka, mint pénz-

isten volod, ezerszer | táros, vagy más bizalmi 
csókol Buriskád. ; ál ást keres. Ajánlatokat
-  . ------------------ j kérek ,2000—3000 koro-

1 na.* 2723

nagyobb lap ovpcditora 
keres havi, heti lap vagy 

folyóiratnál beosztani 
valót. Cimo a kiadóban.

2737

Az a n g y a lfö ltli
rendező-pályaudvar mel­
lett egy saroktelek 3760 
Öl olcsón eladó. Cim a 
kiadóhivatalba 2744

H á zm estern ek
ajánlkozik egy jelenleg is 
oly minőségben lövő tisz­
tességes egyén. Címe 
megtudható a kiadóhiva­
talban. 2712

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

H ir d e tm é n y .
(A budapest-m archeggi 

vonalon közlekedő vona­
toknak njbó való megál­
lása Esztergom  csavargő- 

7-ös megállóhelyen,. 
M inthogy az. esztergomi 

helyi gőzhajó részvény­
társ iság csavargőzös me­
neteit Esztergomvároa és
Esztergom vsavargőzös 

m. gállóhely között f. évi 
április hó 1-jcvei ismét 
megindította, a fenti nap­
tól kezdve a hudapost- 
m src.ieg i vonaiou közle­
kedő szem élyszállító vo­
natok. melyek Esztergom 
csavargózös megállóhe­
lyen menetrendszerű tar­
tózkodással túrnak, ott 
ismét m egáilani és ennek 
folytán Esztergom  város- 
ba szóló közvetlen mem t- 
j*'cyok ismét kiadatni 
fognak.

Budapest, 1900. máro. 28. 
Az igazgatóság. 

(Utánnyomás non? tíi.,azt.,

19' 0. óv up;i 
deli 12 ói .i 
nyolcszázoivc 
natpénzt kell 
lamvasutak z 
vezetőségének gyü)t 

pénztárán*! akár ké 
pénzben, akár állam i le
t-tökre alkalm as órtéki a-1 c«uj, s. ámos kerékpár- 
pilukbnn i.t -nni. A b*nai- egylet sth. uallitója. 
pénzről szóló lotétjegy az u .
uiui.i.ith n<m c-.no'andó. T OTITTM v&rost sí- J A- rrh 'ltp»pir..k  a lég- '« •-
utóbb j.-g ' /«-tt árfolyam I m, nf Hiko<ri2.—
s<pr., t »z4ni tu i:.»k , dől L Ó D É N “ Í S í -  ,3._
névelőkén f . ; - u m t o - ; f  OTIFÍN "
ba nőin v--tétnek. C sa k ' J-»AxA*x-«X« i£.__
ide jekor . érkezett írás- LÓ D É IN  molnár-öl- beli aj • k s . ,V V l.l-  “ ¥ £ £ £  *“«  
nak a t r cya’.ás alapjául. : ka VAJ Ailv gute-fliuiny 12.— 

Posta utján tű-küldött
ajánlatok '•s bánatpénzek 
té rít vevénynyel a  landók 
fel.

Zágráb, 1900. márc. hó.
Az üzletvezetőrég.

A pénz.
A habom  

U H  Nana.
e g y e n k é n t 2  kor.
helyett 7 0  f illé rér t
kaphat'i a .BUDAPESTI 
NAPLÓ* kiadóhivatalá­

ban, Józsof körút IS.

Hallatlan
LÓDÉN 
LÓDÉN k. 
LÓDÉN •X'.r*’ .o ,
L.0DPN ríhw^&llér B.
L Ó D É N  f-am-.nii 2^0 

iborkB- penj B.-
LÓ D ÉN ‘’T:,‘ro,s

B e ty á ro k .
Történetek az alföldi 
rablóvilágból gr. Rá­
day korában.

Előbb l K. most SO fillér.

H E P E S Í »  

l e v e l e z ő

K rúdy:
1 ehér könyv. Uj re­
gény és egyéb dolgo­
zatok. 1-sö kötet. 

Előbb 2 K. most 1 K. 
D a r w in :

Az em ber származása 
és az ivari kiválás. 

Előbb 3 K. most 1 K.
A szabadság  

v é r ta n a i.
Reg nyes korraj'z.

Elő bh 2 K. most 1 K. 
E g y  szeg én y  if jú  

tö r té n e te .  
Feuillet Octave-tól. 
Regény.

Előbb 2 K. most 60 GtL
A v ilá g  vége.

Flammarion Camill- 
tói 43 képpel.

Előbb 2 K. m st K. 1.10 
A lám ofitó  

tö r té n e te k .  
(MaupassauL)

Előbb l.G'» most 60 flll.
A bánya.

(Ohnot).
Előbb 3 K. most 1 kor.

J ó  m adarak.
(Újdonság 3

iiliitius) Újabb tör- 
vénvszéki karco átok. 

Előbb 2 K. most 60 fill.
A h á r o m sio k n y á s

J a s t iU  L eopold , I ^ J - ,.4 1 1 .
ic.d.-ümfcv-pocl-.lnu. Előbb " K. most 50 fill.

Becs, IA-. Wáhrngerstr. 48 ^tpqrendvlhotó o .Budapesti 
Hivatalnok nadrag, szúr- • Napló' kiadóhivatalában.

ke, t r i c o t ...............5.50 | utánvéttel vngv a pénz
Hivatalhoz zubb ny ál* t ekíildéso ollunéboh.

LÓDÉN 
LÓDÉN J 
L Ó D É N €_
L O D E  \ fla. i.fln, 8.—
LÓDÉN " U 1 
LODEN art Oltsa? 12.— 

| LÓDÉN
ilt 1A-

Magyar művészek ojnbb 
alkotásai után.

Finom fény nyomat. Hazai 
készítmény.

Baditz Ottó: Vagyok o van | t  /\T>T»K r 
legény mint te. kabi

Bihari Sándor: Munka L O D Í i N

Innótent F erenc: F4t.ro • LÓDÉN 
tánc.

Karvaly József: Vásárba. I 
Kőnek Ida : Havasi pá«z-1 

torok.
Margitai Tiham ér: Ronót 

Mark Lajos : Ezornyolc-1 L,OXAXaJM -cke-kobát 7.

is.—
L Ó D É N  lrodftkabiá B.—
LÓ D É N - Í X  8.- 
LODEN 4.80
LO.OPiN írieitö io.—

Magy. kir. államvasutak.
H ird etn i őny .

(Az osztrák-maryar-bosz- 
nia-horceirovinai sxoinf 
forgalomban érvényes i 
szabáshoz 1. pótu-k élet 

léptetéso.)
A magy. kir. A'lant vas­

utak igazgatóságától vett 
értesítés szerint az osztr.- 
magyar-bosznia - berregő- 
vinai személyforgalomban 
érvényes dijszafiásnoz fel­
állított s f. évi március 
1-jétől kezdődő érvény- 
nyél kihirdetett I. pótlék 

április 1-én lép

százhúszban.
Márk Lajos: Terefcro és 

Szerelmi dal.
Neogrády Antal: Vesztett 

boldogság.
Senyéi Károly : Szökőkút. 

Kecskenásztor.
Szenes Fülöp : Kása nőm 

étel.
Teles Ede: Rnyelgés. 
Tolnay Ákos: Diana és

Enyel rés.
Vajda Zsigmond: Kedé­

ly oa bírák.
20 darab éra I frt 

bérm entes küldéssel.
M egrendelhető a

B u d a p e s ti N ap ló  
kiadóhivatalában 

Vili.Jozsef-kbrut 18. szám

_____ nt nundoii
riíiailfer**' nílodenle <• l»,-a <>- 
dent-C » leht-t • lft(^>lo»óbb 
nrun !>*»» *ri‘k ni-'U.-: i ; t. .oden 
f. ntiv'TCteU cikk jobb mtnö- 
•/-u'boo i» <• min i* ; Émiivo- 
ta.bnn í*8i'etben mrtatik. — 
Mintik kópos a-jeeyickk*-. In- 
j-TOi és berniontre. — Vtd/kl 
nlcp!(ÉideiBark a b-irio' biui • • 
IrlM-cn ok. Netr.U‘loz.6 akadAly- 
talenul klraerrttotlk rat-y ,» 

teljes Csssoz s-iasraadatlk.

1 Jlíisdni ny aralóban
esetleg a Sváblv- n, 
Zugligctben, vagy a Li- 
pótmező környékén búto­
rozott szobát keres fiatal 
hivatalnok, tnérs< költ díj­
ért. Esetleg 2— , szobát 
több hivatalnok. Szives 
ajánlót „Buda környéke* 
cimon a kiadóbivata.ba 
kéretik.

f. 6.
2848 életbe.

------- | Ezen pótlék a ni. k. ál-
J a lá n y é *  áron flntornfc (lam vasutak dijazabasel-

__  ha ön 1 eladom kitűnő p e tlA lo u  a legnagyobb >á'as-.’ék- ’ árusítási osztályában (VI.
írna nekem •  lap h adé- cimbalmom. Az érdek- bnn. • t. ■ ■ 1
hivatalába. Istenem, mik | lédőkei sz.vesén látom la- bán kaphatók i -‘ h < k sz- J r. rt .<■ aló. 
nem történtek azóta, hogy . kasomon. Schnoiler Bán- pénzfizetés ,i r-i.ctt. Bútor- Budapest, lOOO.márc. 21. 
utolsó levelét nakem ir ta ! dór, Akácfa-utca 41. a,z. rak tár Szabolcs-utca 4. ] Az igazgatóság.
(97. jan. 9.) HaMeals Méta.1IL emelat. 2849* ö8 9 j  | (Utánnyomás nőni dijazt.)

M éla P á rk á n y !
B é la é l -o  még ? Én élek , 
s őrülök is rajta — nem 
kevésbé örülnék.

lamzuld ......... ...... 7.—
Toroanad’ag, drag,

tricot . . . _______ 5M
Ooublö-halokabat _  7.—

2 kor nfvi alóli r n<lo ések 
csuk az összeg eiősetos 
beküldése olleuéban esz­

közöltetnek.

Nyomatott a .Pátria* irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság koriorgögépén, Budnpoat, LKn Cth-ut 25.


